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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021

Acta de plenaria 170 de la sesión plenaria del día martes 29  
de septiembre de 2020

Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día martes 29 
de septiembre del 2020, abriendo el registro a las 
2:04 p. m. e iniciando a las 3:35 p. m, en atención 
a la convocatoria a sesión virtual o remota, a 
través de la plataforma Google Meet, se reunieron 
los honorables Representantes que adelante se 
indican, con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el Salón 
Elíptico del Capitolio Nacional por la Secretaría 
General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida con el siguiente resultado:

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  
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CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 

 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 

 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 

 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 
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Incapacidades de los Representantes:
Hernán Banguero Andrade.
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 11 de 182 

 
Incapacidades de los Representantes: 
Hernán Banguero Andrade. 
Los documentos originales de las excusas reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al Orden del Día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
Rama Legislativa del Poder Público

Cámara de Representantes
Legislatura 2020-2021

Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021
(Primer Periodo de sesiones 20 de julio al 16 de 

diciembre de 2020)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 

79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día martes 29 de 

septiembre de 2020
Hora: 02:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de 
los delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma Meet”

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Informe de conciliación

Proyecto de ley número 159 de 2019 Cámara, 
264 de 2019 Senado, por medio de la cual la 
nación se asocia y rinde homenaje a la ciudad de 
Bucaramanga en el departamento de Santander, 
con motivo de la celebración de sus 400 años de 
fundación, y se dictan otras disposiciones. Publicado 
en la Gaceta del Congreso número 928 de 2020.

Comisión Accidental: Representante Nubia 
López Morales.

Anuncio: septiembre 22 de 2020.

III
Proyectos para segundo debate

1. Proyecto de ley número 164 de 2019 Cá-
mara, por medio del cual se establece la 
vinculación laboral preferente de la mano 
de obra local en las regiones y municipios 
donde se extraen recursos naturales no re-
novables y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Andrés David Calle 
Aguas, Silvio José Carrasquilla Torres, Víctor 
Manuel Ortiz Joya, Juan Diego Echavarría Sánchez, 
Juan Fernando Reyes Kuri, Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta y otras firmas.

Ponentes: Representantes Juan Carlos Reinales 
Agudelo, Juan Diego Echavarría Sánchez, Jairo 
Giovany Cristancho Tarache.

Publicación: Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 759 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1153 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 288 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 18 de 
2020.

Anuncio: septiembre 22 de 2020.
2. Proyecto de ley número 145 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se adiciona un 
numeral al artículo 38 de la Ley 1952 de 
2019 (Código General Disciplinario).

Autores: Representantes Álvaro Henry Monedero 
Rivera, Martha Patricia Villalba Hodwalker, Atilano 
Alonso Giraldo Arboleda, José Elver Hernández 
Casas, Luvi Katherine Miranda Peña, Héctor 
Javier Vergara Sierra, Faber Alberto Muñoz Cerón, 
Jennifer Kristin Arias Falla, Diego Javier Osorio 
Jiménez y Diego Patiño Amariles.

Ponente: Representante Óscar Hernán Sánchez 
León.

Publicación: Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 756 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1006 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 725 de 2020.

Aprobado en Comisión Primera: junio 2 de 2020.
Anuncio: septiembre 22 de 2020.
3. Proyecto de ley número 023 de 2019 Cá-

mara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 188 de 2019 Cámara, por medio 
del cual se fortalecen las autoridades por-
tuarias distritales, se modifica el porcenta-
je de repartición de las contraprestaciones 
y se dictan otras disposiciones.



Página 10 Lunes, 23 de agosto de 2021 Gaceta del Congreso  1051

Autores: Proyecto de ley número 023 de 2019 
Cámara: Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado; Proyecto de ley número 188 de 2019 
Cámara: Representante León Fredy Muñoz Lopera.

Ponentes: Representantes Milton Hugo Angulo 
Viveros, Martha Patricia Villalba Hodwalker, 
Emeterio Montes de Castro, Oswaldo Arcos 
Benavides, León Fredy Muñoz Lopera.

Publicación: Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 665 de 2019 y 780 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1181 de 2019 y 245 de 2020 
Fe de erratas.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 860 de 2020.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 3 de 2020.
Anuncio: septiembre 22 de 2020.
4. Proyecto de ley número 168 de 2019 Cá-

mara, por la cual se adopta una estrategia 
para propiciar ambientes escolares que 
ofrezcan alimentación balanceada y salu-
dable en instituciones educativas públicas 
y privadas.

Autores: Representantes Mauricio Andrés Toro 
Orjuela, Luvi Katherine Miranda Peña, Jorge 
Alberto Gómez Gallego, Edwing Fabián Díaz Plata, 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta, María José Pizarro 
Rodríguez, León Fredy Muñoz Lopera, Harry 
Giovanni González García, David Ricardo Racero 
Mayorca, Inti Raúl Asprilla Reyes, Julián Peinado 
Ramírez, Ómar de Jesús Restrepo Correa, José 
Luis Correa López, Faber Alberto Muñoz Cerón, 
Jezmi Lizeth Barraza Arraut, Gloria Betty Zorro 
Africano, Luis Alberto Albán Urbano, César Ortiz 
Zorro, César Augusto Pachón Achury, Juan Carlos 
Losada Vargas, Buenaventura León León, Jhon 
Arley Murillo Benítez, Jairo Reinaldo Cala Suárez, 
los Senadores Iván Cepeda Castro, Wilson Never 
Arias Castillo, Sandra Liliana Ortiz Nova, Victoria 
Sandino Simanca Herrera, Jorge Eduardo Londoño 
Ulloa, Soledad Tamayo Tamayo, Antonio Eresmid 
Sanguino Páez y otras firmas.

Ponentes: Representantes León Fredy Muñoz 
Lopera, María José Pizarro Rodríguez, Oswaldo 
Arcos Benavides, Alfredo Ape Cuello Baute, Diego 
Patiño Amariles, Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
Martha Patricia Villalba Hodwalker.

Publicación: Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 760 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1006 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1245 de 2019 y 213 
de 2020.

Aprobado en Comisión Sexta: noviembre 5 de 
2019.

Anuncio: septiembre 15 de 2020.

5. Proyecto de ley número 147 de 2019 Cá-
mara, por medio del cual se dictan medi-
das para la protección del prepensionado 
y se dictan otras disposiciones.

Autor: Representante Víctor Manuel Ortiz Joya.
Ponente: Representante Jorge Alberto Gómez 

Gallego.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 756 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1057 de 2019, 299 de 2020
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 764 de 2020.
Aprobado en Comisión Séptima: junio 13 de 

2020.
Anuncio: septiembre 22 de 2020.
6. Proyecto de ley número 201 de 2019 Cá-

mara, por medio de la cual se establecen 
incentivos tributarios para la formación y 
educación de la Fuerza Pública. [Becas 
para la Fuerza Pública].

Autores: Senadores Fernando Nicolás 
Araújo Rumié, Ruby Helena Chagüí Spath y los 
Representantes Juan Manuel Daza Iguarán, Wilmer 
Carrillo Mendoza, Juan Pablo Celis Vergel, José 
Gabriel Amar Sepúlveda, José Jaime Uscátegui 
Pastrana, Christian Munir Garcés Aljure, Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Wadith Alberto Manzur 
Imbett, Juan David Vélez Trujillo, Salim Villamil 
Quessep, Víctor Manuel Ortiz Joya.

Ponentes: Representantes Víctor Manuel Ortiz 
Joya, Armando Antonio Zabaraín D’Arce, Luvi 
Katherine Miranda Peña, Christian Munir Garcés 
Aljure, Nubia López Morales.

Publicación: Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 804 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1106 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 519 de 2020.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 8 de 2020.
Anuncio: septiembre 22 de 2020.
7. Proyecto de ley número 167 de 2019 Cá-

mara, por medio de la cual se adoptan me-
didas para fomentar entornos alimentarios 
saludables y prevenir enfermedades no 
transmisibles y se adoptan otras disposi-
ciones.

Autores: Representantes Mauricio Andrés Toro 
Orjuela, Katherine Miranda Peña, Jorge Alberto 
Gómez Gallego, Fabián Díaz Plata, Alfredo Rafael 
Deluque Zuleta, María José Pizarro, León Fredy 
Muñoz Lopera, Harry Giovanni González García, 
David Ricardo Racero Mayorca, Inti Raúl Asprilla 
Reyes, Julián Peinado Ramírez, Ómar de Jesús 
Restrepo, José Luis Correa López, Faber Alberto 
Muñoz Cerón, Gloria Betty Zorro Africano, Luis 
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Alberto Albán Urbano, César Ortiz Zorro, César 
Augusto Pachón Achury, Juan Carlos Losada 
Vargas, Buenaventura León León, Jhon Arley 
Murillo Benítez, Jairo Reinaldo Cala Suárez, los 
Senadores Iván Cepeda Castro, Wilson Never 
Arias Castillo, Sandra Liliana Ortiz Nova, Victoria 
Sandino Simanca Herrera, Jorge Eduardo Londoño, 
Soledad Tamayo Tamayo, Antonio Eresmid Sanguino 
Páez y otras firmas.

Ponentes: Representantes Carlos Eduardo Acosta 
Lozano, Mauricio Andrés Toro Orjuela.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 760 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1193 de 2019 y 1197 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 856 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: junio 10 de 
2019.

Anuncio: septiembre 22 de 2020.
IV

Anuncio de proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3  

de 2003)
V

Negocios sustanciados por la Presidencia
VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite legislativo 
son los siguientes:

•  Para proposiciones referentes a los proyec-
tos de ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara. 
gov.co

•  Para impedimentos a los proyectos de ley 
y/o actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
•  Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, sírvase por favor ordenar la apertura 
del registro, vamos a atender las primeras 22, 
solicitudes de constancia, llegamos hasta ellas, para 
que, a partir de este momento, siendo las 2:04, se 
inscriban las primeras 22 personas, parlamentarios, 
para constancia hasta por tres minutos.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Muy buenas tardes, se abre el registro, para la 
sesión ordinaria del día martes 29 de septiembre de 
2020, siendo las 2:04 p. m., muy buenas tardes de 
nuevo a todos.

Intervención honorable Representante Abel 
David Jaramillo Largo:

Buenas tardes, doctor Mantilla: Le habla Abel 
David Jaramillo; no he podido registrarme por 
la plataforma de gestión. Si me puede registrar 
manualmente, muchas gracias.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Con gusto, doctor.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante John Jairo Bermúdez, muy buena 

tarde tiene usted el uso de la palabra, hasta por tres 
minutos, para una constancia.

Intervención honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias, señor Presidente, era para dejar la 
siguiente constancia: En el día de ayer en el 
departamento de Antioquia, municipio de Medellín, 
el Gobierno nacional, en un histórico evento, 
concretó la entrega de 1.4 billones de pesos, para 
la culminación del túnel del Toyo, la segunda etapa, 
el túnel Guillermo Gaviria Echeverry, el más largo 
de Colombia y del Continente, con 9.73 kilómetros, 
que conectarán el centro y el pacífico del país, con la 
subregión de Urabá.

Hoy quiero agradecer la voluntad y el 
compromiso del Gobierno nacional, para garantizar 
la ejecución de estas obras que son determinantes 
para el desarrollo económico, social y territorial de 
Antioquia y de todo el país; en la medida en que se 
reducen tiempos de recorrido, así como los costos 
de transporte individual y de carga, impulsando la 
competitividad, generando empleo, optimizando 
la movilización occidente y centro del país y 
complementando de manera perfecta los demás 
proyectos de infraestructura vial, como son las vías 
de cuarta generación, MAR 1 y MAR 2, así como 
el proyecto del Puerto de Urabá, obras que están 
previstas para entregarlas en el 2024.

Adicionalmente, el Presidente Iván Duque, 
cumpliendo su promesa de campaña y los objetivos 
que se establecieron en el Plan Nacional de 
Desarrollo 2018-2022, se aprobó el documento 
del Consejo Superior de Políticas Fiscal, Confis, 
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que compromete recursos de las vigencias futuras 
excepcionales, necesarias para asegurar el 70% 
de la construcción e implementación del metro 
ligero de la Avenida 80, un medio de transporte 
masivo para millones de personas, lo cual mejorará 
la comunicación de la capital antioqueña con las 
subregiones y el departamento.

Estas megaobras significan un nuevo amanecer 
para los antioqueños, son una muestra de la pujanza 
de una región y se proyecta como un mensaje 
de esperanza para conectar el país, en pro de la 
reactivación económica que todos deseamos.

Quiero entonces agradecerle al Gobierno nacional 
en cabeza del señor Presidente de la República, 
que nos haya cumplido esa promesa de campaña 
y felicitar a todos los Antioqueños, a toda la gente 
de Urabá, porque estos proyectos ya van a ser una 
realidad. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tuvimos la oportunidad, Representante 
Bermúdez, de acompañar ayer al Presidente de 
la República, en Medellín y en Bello y de verdad 
que es histórica, la inversión que hace la Nación, 
nunca antes vista por parte del Gobierno nacional, 
2.4 billones de pesos, para el metro ligero de la 80, 
un sueño de todos los antioqueños, que convertirá a 
Medellín nuevamente en la ciudad más importante 
en conectividad vial de toda Latinoamérica, y 1.4 
billones para la culminación del túnel Guillermo 
Gaviria que nos acerca mucho más a los puertos 
multimodales de Urabá y nos hace más competitivos, 
como departamento, pero sobre todo como país, en 
la mejor esquina de América.

Tiene el uso de la palabra el Representante Óscar 
Tulio Lizcano, departamento de Caldas, Partido de 
la U, hasta por tres minutos.

Intervención honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Gracias, señor Presidente. La verdad es que me 
uno, para celebrar la actitud del señor Presidente 
con Antioquia, especialmente en el túnel El Toyo, 
que tanta falta le hace a la economía colombiana, me 
parece que es una obra digna de admirar y felicitar al 
Presidente, igualmente en el tema del metro de la 80.

Quiero dejar una constancia, sobre el entendido 
de que está próximo el debate sobre Hidroituango. 
Quiero fijar, la manera, a manera de constancia la 
posibilidad de anexar un cuestionario, sumarme 
a los citantes, en virtud de que, en la construcción 
de Hidroituango, en el proceso de construcción, 
como columnista durante 10 años del diario El 
Colombiano fijé una posición al respecto e hice 
algunas advertencias que hoy son una realidad.

La verdad es que vale la pena, este debate a 
buena hora, porque el colapso que tuvo el túnel 
auxiliar, el 28 de abril de 2018, en ese cruce de 
acusaciones entre el Alcalde Quintero y el anterior, 
producto del informe de 98 páginas, expertos de la 
empresa informe técnico de la reaseguradora que 

explica en detalle, la falla del diseño, la supervisión 
y construcción, de la central hidroeléctrica más 
grande del país.

Este debate debe ser serio, responsable, un foro 
público, para que se ventilen las verdades. Es de 
anotar que el informe aún, dejo en detalle, asegura 
que los soportes, la instalación se deterioraron o se 
desgastaron rápido por el paso del agua. Construido 
de forma irregular, el piso se erosionó por no tener 
una cubierta en concreto, término que socavo e 
incumplieron las explicaciones técnicas. Bueno, esto 
y entre otras cosas es importante que adelantemos 
el debate sobre Hidroituango, porque ciertamente 
hay mucha inquietud al respecto. Muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Tulio, el día de ayer tuvimos 
una conversación, en la ciudad de Medellín con el 
doctor John Jairo Roldán, uno de los que firma la 
proposición de debate de Hidroituango al lado del 
doctor Julián Peinado y Juan Diego Echavarría, y 
obviamente vamos a establecer una fecha próxima 
para que se haga el respectivo debate, con el tema de 
Hidroituango, lo que nos va a permitir en una misma 
semana hacer dos debates de control político.

Primero, el que esté programado de acuerdo con 
los partidos políticos, recordarles que mañana hay 
debate y que el siguiente debate le corresponde a 
Cambio Radical, que todavía no nos ha establecido 
el tema específico y que venimos hace rato 
solicitándoles a la vocera y a los miembros del 
Partido que nos entreguen el tema, para poder hacer 
las invitaciones y las citaciones con tiempo.

Y obviamente paralelo a eso, haremos el debate 
de Hidroituango, como también se plantea la 
posibilidad real, de hacer el debate de Electricaribe 
una vez se termine la discusión del Presupuesto 
General de la Nación, que se discutirá en esta Cámara 
en Plenaria la segunda semana del mes de octubre, 
les voy contando desde ahora a los Presidentes de 
Comisiones Constitucionales, porque posiblemente 
esa semana la dediquemos exclusivamente a la 
discusión del Presupuesto General de la Nación, 
y vamos a solicitar, presencia física de los 
coordinadores ponentes, de los ponentes y de los 
voceros de los partidos políticos, para la discusión 
del presupuesto General de la Nación, que es una 
ley ordinaria.

Hasta por tres minutos, doctor Buenaventura 
León, Conservador, departamento de Cundinamarca, 
buenas tardes.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Desde la Plenaria de la Cámara, solicitamos a la 
Ministra de Transporte y al señor Superintendente 
de Transporte, intervenir ante la propuesta de la 
Alcaldesa de Bogotá, con relación a la vía Bogotá a 
Choachí, Ubaque, Fómeque, propone la Alcaldesa el 
cierre de esta vía, en jurisdicción de Bogotá, para el 
uso de vehículos, únicamente de bicicletas, dejarlo 
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con exclusividad de bicicletas, de jueves a domingo 
entre las 4 de la mañana y las 11 de la mañana.

Esta vía, es la única vía de acceso, de los municipios 
del oriente del departamento de Cundinamarca, a la 
capital del país, que a su vez es la capital de nuestro 
departamento de Cundinamarca.

En este corredor vial, le corresponde en 11 
kilómetros, en jurisdicción de Bogotá, para la 
Alcaldía de Bogotá estos 11 kilómetros, pueden 
ser insignificantes, comunica solamente a dos 
veredas del Distrito, pero para los municipios del 
oriente del departamento, para las comunidades 
es su vía principal, no puede estancarse el tránsito 
de vehículos provenientes de una gran despensa 
avícola, el primer municipio Fómeque, productor de 
huevos del país, agrícola, afectando a los pequeños 
productores.

Olvida la Alcaldía que con estas medidas está 
afectando a un gran municipio como Fómeque que, 
entre otras cosas, es el que nos suministra el 80% 
del agua a Bogotá; así no se paga, alcaldesa, a esta 
región.

Debemos proteger a los productores que transitan, 
para llevar los productos a Bogotá, para el sustento 
inclusive de los hogares de los bogotanos, hay que 
tener en cuenta en estas decisiones, a todos los actores 
viales, y si quiere impulsar el tema de bicicletas, por 
supuesto pico y cédula para los ciclistas, o intervenir 
una infraestructura en una ciclorruta.

Por eso quiero solicitar, a instancias de la Ministra 
de Transporte, una mesa de trabajo, Presidente, 
donde haya un acompañamiento de la bancada 
de Cámara, del departamento de Cundinamarca, 
donde estén la Ministra, el Superintendente, la 
Alcaldesa, los alcaldes de la provincia, los alcaldes 
de Fómeque, la Alcaldesa de Ubaque, el Alcalde de 
Choachí, los concejos municipales, la comunidad y 
el Gobernador de Cundinamarca, ante este atropello 
que pretende hacer la Alcaldía Mayor de Bogotá. 
Gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Hárold Valencia, Amazonas 
Partido de la U, hasta por 3 minutos, una constancia, 
buenas tardes.

Intervención honorable Representante Hárold 
Augusto Valencia Infante:

Buenas tardes, señor Presidente. Quiero hacer 
un imperioso llamado al Gobierno nacional, al 
Presidente Iván Duque, al señor Ministro de Vivienda 
Jonathan Malagón, para que se apersonen, para que 
de manera urgente atiendan la caótica situación, en 
materia de vivienda, que presenta el departamento 
del Amazonas.

Hoy, los 39% de los habitantes del Amazonas 
presentan déficit habitacional, muy superior al 
promedio nacional, que está alrededor del 36%, 
existe un déficit de 5 mil viviendas, tanto en la zona 
urbana como en su zona rural. En este momento 692 
familias vulnerables, ubicadas en un asentamiento 

informal en la ciudad de Leticia, reclamando la 
protección del derecho fundamental a una vivienda 
digna.

Le solicitamos al Gobierno nacional, cumplirla 
la jurisprudencia constitucional, de propiciar y 
asegurarle a sus ciudadanos, una vivienda en 
condiciones dignas y adecuadas.

Presidente Duque, hoy 692 familias, en Leticia, 
Amazonas, claman para que se les garantice ese 
derecho, y para que las autoridades no actúen de 
manera arbitraria, (no se entiende), sus derechos 
a estas personas vulnerables, con su venia señor 
Presidente, quiero que veamos el siguiente video, 
donde se evidencia, esa real situación en la capital 
del Amazonas.

Reproducción de vídeo.
“Leticia 16 de septiembre 2020, señor Iván 

Duque Presidente; Bogotá, solución tener al Estado 
en el Amazonas.

Respetado Presidente:
Cordial Saludo, desde el Amazonas 692 familias 

amazonenses nos dirigimos ante su despacho, con 
el fin de informar que nosotras, las 692 familias, 
hemos invadido el terreno del Estado, que está en 
convenio con el SAE, debido a que nosotros no 
tenemos terreno para construir una vivienda digna.

Además, la pandemia trajo desempleo y muchos 
pagamos arriendos y no hay recurso para pagarlo; 
dice, necesitamos diálogo ya que muchas personas 
estamos acá sin donde quedarnos a dormir, buscar 
la solución para un nuevo vivir.

No siendo más, agradecemos su atención y 
esperar una pronta respuesta.

Atentamente, los voceros y las familias de las 
familias vulnerables”.

Vamos a anexar las firmas, las firmas por favor.
El Amazonas demanda del Gobierno nacional 

mayor compromiso, atención e inversión social en 
su territorio. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante. Doctor Félix Chica, 
Representante a la Cámara Conservador, 
departamento de Caldas, bien pueda.

Intervención honorable Representante Félix 
Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias, señor Presidente, un cordial 
saludo a usted, a la Mesa Directiva, a todos los 
colegas, y a las personas que nos siguen, a través 
de las diferentes plataformas, Presidente, mi 
intervención va dirigida a la solicitud por parte de su 
señoría y de la Mesa Directiva, para que se genere, 
un minuto de silencio.

El día de ayer falleció, la doctora Dilia Estrada 
de Gómez, una caldense, nacida en Aguadas, 
su patria chica. Fue alcaldesa de esa localidad. 
Aguadas es reconocido por el Festival del Pasillo, 
quizás una de sus metas más grandes por la lucha 
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que le dio en favor de ese importante patrimonio, 
hoy de la Nación.

De la misma manera, la cuna del sombrero 
aguadeño, la doctora Dilia Estrada fue no solo 
Alcaldesa de su pueblo sino Gobernadora del 
departamento de Caldas, fue Representante a la 
Cámara, por nuestro glorioso Partido Conservador, 
una reconocida dirigente, no sólo cívica, sino 
política, que defendió la causa de las mujeres, la 
causa del agro, y la causa de la familia, entre muchas 
otros sectores. Por ello le solicito, señor Presidente, 
que permita un minuto de silencio en memoria de 
la doctora Dilia Estrada de Gómez. Muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Subsecretario, hemos sido notificados 
como Mesa Directiva de que también ha fallecido 
en las últimas horas o días, un expresidente de la 
Cámara de Representantes de hace 30 años. Sírvase 
usted mencionar de quién se trata y hacemos uso del 
minuto de silencio, que está pidiendo el doctor Félix 
Chica, para que también a este expresidente se le 
rinda homenaje en la Plenaria.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente; también falleció el doctor 
Norberto Morales Ballesteros, Representante 
a la Cámara, fue Diputado Presidente de esta 
Corporación, Senador de la República, una persona 
muy dinámica, del departamento de Santander, 
perteneciente al Partido Liberal, un gran líder 
social, de la famosa cruzada de la Confederación 
Liberal de Santander, de las décadas de 1980 y 90, 
y también la doctora Dilia Estrada de Gómez, quien 
fue compañera de muchos de los que hoy estamos 
aquí en este recinto.

Una persona, aguerrida, franca, dinámica, y una 
gran Representante de la mujer, de las primeras 
líderes importantes, que tuvo no solamente el Partido 
Conservador, sino la democracia de este país. A 
ellos la Mesa Directiva, ha considerado aprobar 
la solicitud del doctor Félix Chica y de varios 
Representantes del departamento de Santander y 
del Partido Liberal, para un minuto de silencio, en 
memoria de estas importantes personas que nos han 
abandonado en las últimas horas y los últimos días. 
Por favor ponernos de pie.

Minuto de silencio
Muchas gracias, señores Representantes.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Juan Fernando Espinal, Centro 

Democrático, departamento de Antioquia, hasta por 
3 minutos una constancia, buenas tardes.

Intervención honorable Representante Juan 
Fernando Espinal Ramírez:

Presidente muy buenas tardes, un saludo muy 
especial a todos los colegas de la Cámara de 

Representantes. Yo quiero dejar una constancia y 
agradecer al Gobierno del Presidente Iván Duque; 
el día de ayer, el día de hoy, ha hecho unos anuncios 
supremamente importantes.

El día de ayer, para los antioqueños, como lo 
manifestó mi colega John Jairo Bermúdez, 2.4 
billones, para el metro ligero de la 80, y 1.4 billones, 
para la terminación del tramo del túnel Guillermo 
Gaviria, que va a conectar, la ciudad de Medellín 
con el Urabá antioqueño, todo el agradecimiento y 
el compromiso al Presidente Iván Duque, además 
porque les cumple a los antioqueños y les cumple a 
los medellinenses.

Pero también, en el tema del tren ligero, yo 
creo que hay que hacer un reconocimiento a los ex 
alcaldes de Medellín Alonso Salazar, Aníbal Gaviria, 
Federico Gutiérrez, y el actual Alcalde Daniel 
Quintero, porque esto es una obra, que demuestra 
que en Medellín realmente, hay obras que son a 
largo plazo y que la unión de voluntades lo permite.

Y el día de hoy señor Presidente, pues se anuncia, 
que la energía renace en Bolívar, en Cesar, en 
Córdoba, en Sucre, en gran parte del Magdalena, y 
para nosotros como antioqueños, es supremamente 
importante ver que EPM entra en este negocio, 
con una inversión en los próximos 10 años, de casi 
8 billones de pesos y que podrá llevar servicios 
públicos, dignos a casi seis millones de usuarios. 
Muchas gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Continúa en el uso de la palabra el Representante 
Edwin Ballesteros, de Centro Democrático, 
departamento de Santander, adelante.

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Presidenta, qué pena quería pedirle el 
favor al señor Secretario, si es tan amable, de 
registrar mi asistencia, que no lo he podido hacer 
electrónicamente, por favor, Édgar Gómez.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Por favor me repite que no escuché.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Que, si es tan amable, a través del Secretario, hace 

mi registro manual, porque no le he podido hacer 
por plataforma, señora Presidente, Édgar Gómez.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Secretario, por favor regístralo 
manualmente.

Intervención honorable Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila:

Gracias apreciada Presidente, un saludo muy 
especial para todos los Colegas de la Plenaria y 
todos los colombianos que nos ven, el día de hoy. 
Presidenta, primero hacer un reconocimiento, muy 
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especial al señor Presidente Iván Duque, y al señor 
Ministro de Minas y Energía, Diego Mesa, que hoy 
le dan una muy buena noticia a toda la costa Caribe, 
poniendo fin a esa historia, llena de problemas 
por parte de Electricaribe, y dándole una nueva 
oportunidad, escribiendo una nueva historia, frente 
a tantos inconvenientes que han tenido todos las 
comunidades de la costa Caribe.

Entonces, ese reconocimiento y, Presidente, 
hacer otro, hacer una constancia y esa constancia, 
quiero extenderle una solicitud respetuosa al señor 
Ministro de Comercio, Industria y Turismo, y en 
particular al señor Director Luis Fernando Fuentes 
Ibarra: Es necesario revisar la designación de cupos 
de exportación de panela, en el departamento de 
Santander, esto con el fin de apoyar al sector. En 
medio de una coyuntura económica como la actual, 
evitando que la producción se pierda, se imprima 
volatilidad a los precios del producto y lo más 
importante que se afecte el sustento de familias 
productoras.

Recordemos que el sector produce alrededor 
de 470.000 empleos directos, donde la producción 
anual de panela supera 1.100.000 toneladas, y entre 
los años 2015 y 2019 las ventas internacionales ...

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Representante Ballesteros se le está yendo la 
señal.

Continuamos entonces con el Representante 
Jorge Gómez, del Polo Democrático de Antioquia.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias, señora Presidenta. un saludo muy 
cordial para todas y todos los presentes y para los 
que siguen esta transmisión, mi intervención es una, 
en dos sentidos, una en sentar una protesta, por la 
actitud del señor Presidente del Senado, frente a la 
moción de censura, que radicaron la oposición y 
algunos Partidos Independientes, frente al Ministro 
Carlos Holmes Trujillo, moción de censura que 
se radicó, con fundamento en que el señor Carlos 
Holmes Trujillo, de manera flagrante, de manera 
abierta y descarada, le hizo fraude a una sentencia 
judicial.

La sentencia judicial del Tribunal Administrativo 
de Cundinamarca, que suspendió, provisionalmente 
las acciones del Batallón de Fuerzas Especiales 
Norteamericanas en Colombia, con el argumento de 
que no tenía autorización del Congreso.

El Gobierno apeló la decisión, pero esto está 
en apelación y de manera fraudulenta, sacaron de 
debajo de la manga una carta del anterior Presidente 
del Senado, diciendo que ahí estaba la autorización, 
con unas firmas de unos congresistas, firmas que 
nunca aparecieron y sesión del Congreso, de Senado, 
que no se realizó, para dar esa autorización.

Eso constituye una flagrante violación a una 
sentencia judicial, pero además él le mintió, el señor 
Ministro, a la ciudadanía cuando dijo que ellos ya 

tenían autorización y que podían proceder, a la 
acción de esas tropas norteamericanas en Colombia, 
mancillando nuestra soberanía nacional y el honor 
de nuestras tropas.

Pero en la Cámara y el Presidente del Senado, 
ha venido enmochilando la sesión para debatir 
esa moción de censura, ha dicho que, para el 21 
de octubre, ahora está diciendo que de pronto el 
15, o sea si la hacen el 21 de octubre, serían 42 
días después de haberse presentado la solicitud, 
de moción de censura; incluso, si la hace el 14 de 
octubre, sería 35 días, después de haber presentado 
la solicitud de moción de censura.

Lo que es inaceptable, lo que es una especie de 
dilación, del curso natural de la democracia y el 
control político.

Nosotros hemos radicado en la Cámara, también 
la bancada de oposición, una solicitud de moción de 
censura, ya por otros hechos, por la nueva violación 
o fraude a una sentencia judicial, que fue la que 
se conoció la semana pasada, en la que la Corte 
Constitucional le exigía en un fallo de tutela, le 
exigía al Ministro de Defensa pedir disculpas, pedir 
perdón, a las personas que habían sido víctimas de 
atropellos policiales, en las jornadas de protesta del 
21 de noviembre de 2019, y el señor Ministro sacó 
un refrito de un video viejo y diciendo que con eso 
ya cumplía la sentencia de la Corte.

Nosotros hemos radicado ante la Presidencia, 
ante la Mesa Directiva, una solicitud, de una sesión, 
para discutir esa moción de censura, al Ministro de 
Defensa y la solicitud que hago muy cordialmente 
al señor Presidente, es que usted evidentemente, se 
ha diferenciado en su actitud, es su respeto por las 
bancadas de oposición, del Presidente del Senado y 
en este caso, esperemos pues que sea lo mismo y 
que entendiendo la dificultad de la …

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Continúa en su intervención, la Representante a 
la Cámara Martha Villalba, del Partido de la U, del 
departamento de Antioquia, de Atlántico, adelante.

Intervención honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Gracias, señora Presidente. Un cordial saludo 
para todos, la verdad que hoy queremos hacerle, un 
reconocimiento y un agradecimiento al Presidente 
Iván Duque, a su gabinete, por ese enorme 
compromiso con la región Caribe, y la verdad es que 
hoy queremos, enviarle un mensaje de esperanza y 
de agradecimiento, porque efectivamente llegan 
unos nuevos operadores, y no para la prestación del 
servicio de energía eléctrica, en nuestra Región, y 
esto se da en un momento oportuno.

Luego de una lucha, de muchísimos años, de 
muchos períodos, donde la bancada del Caribe, 
durante debates de control político, en comisiones 
tanto de Senado como de Cámara y de igual manera 
en la Plenaria de esta Corporación, se dieron debates 
muy complejos, donde logramos visibilizar un tema 
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nuestro, un tema de región, un tema de todos y de 
cada uno, de nuestros municipios y que de verdad, 
hoy el Gobierno nacional, nos ha brindado el apoyo 
incondicional y tenemos que reconocerlo como 
bancada del Caribe.

El tema de Electricaribe nos unió y la verdad hoy 
celebramos que esa unión haya dado los resultados 
y los frutos obtenidos; logramos demostrar que 
Electricaribe era o prestaba un servicio, en donde 
se generaban el mayor número de interrupciones. 
Logramos demostrar que teníamos mayores 
inconvenientes en el orden público de nuestra región 
y Electricaribe era el responsable de esta situación. 
Logramos desvirtuar que no éramos una región 
mala paga; eso era absolutamente falso y era una 
de las excusas, esgrimidas por este operador, para 
la operación ineficiente en el servicio de energía 
eléctrica en nuestra región.

La verdad es que tenemos muchas expectativas 
con Caribe Sol y Caribe Mar, y, en eso, sí queremos 
nosotros hoy invitar a toda la ciudadanía de 
nuestra Región. Aquí hay una decisión de país, de 
acompañar al Caribe. Por lo tanto hoy tenemos que 
estar muy atentos, muy expectantes, ante la llegada 
de ellos, como nuevos operadores y del Congreso 
de Colombia, estaremos nosotros en la bancada del 
Partido de la U, en la Cámara de Representantes, 
haciendo lo pertinente, para que efectivamente, 
se realicen las inversiones, se realicen de verdad, 
todas esas obras necesarias, para generar una mejor 
prestación, en nuestra región.

Porque merecemos un servicio eficiente, 
merecemos un servicio de calidad, sobre todo 
cuando nuestra Región viene avanzando a pasos 
agigantados y este era un problema que no nos 
permitía avanzar. La verdad que celebramos y 
agradecemos por esta decisión de Gobierno, que es 
una decisión de Gobierno.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Bueno, se le concede la palabra al Representante 
Edwin Ballesteros, tiene un minuto, para que termine 
su intervención.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias. No, Presidente, era para esta 
constancia: Es en el sentido de brindarles algunas 
garantías de protección a ese sector tan importante, 
como es el sector panelero; este sector ha sido objeto 
de iniciativa legislativa, como un proyecto de ley, 
que presentamos en compañía del doctor Rubén 
Darío Molano, donde buscamos que se pueda 
desarrollar un instrumento financiero y comercial 
de participación, en el mercado, representado en el 
Fondo de Estabilización de Precios de la Panela y 
Mieles, una iniciativa que es del Centro Democrático, 
en compañía del doctor Molano.

Reconocemos, Presidente, toda esa tradición 
panelera, de mi departamento y varios departamentos 
del país, en la generación de empleo y sobre todo, 
en las soluciones a la ruralidad, que se convierte en 

una alternativa clave. Por eso acudo al Ministerio 
de Comercio, Industria y Turismo, para que en su 
función de aliado estratégico y de la mano con los 
paneleros santandereanos, en la designación de cupos 
de exportación, esenciales para que sea el mercado 
exterior, y repuntar sus niveles a la productividad 
y seguir generando alternativas, para todos nuestros 
campesinos del departamento de Santander, muchas 
gracias querida Presidenta.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted, Representante. Continúa en el uso de la 
palabra el Representante César Lorduy, de Atlántico, 
Cambio Radical.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias, Presidenta. Mire nosotros, la mayoría 
como lo decía la doctora Martha Villalba, de los 
caribeños, los han escuchado a ustedes, no solamente 
presentando constancias, sino también, solicitando 
debates de control político, se han sostenido y 
durante muchos años, quizás de una manera u otra, 
nos han podido identificar como los quejosos.

Ustedes no se imaginan, los problemas 
que teníamos o tenemos todavía, en la región 
Caribe, como consecuencia de un ineficiente, 
inoportuno y costoso servicio de energía, pero de 
la misma manera como pasamos años, luchando y 
aprendiendo incluso, de energía para poder hacer 
frente a esta problemática y de conformar una 
bancada regional, que por fortuna se ha sostenido 
y yo creo que en el tiempo, se seguirá sosteniendo, 
pues así como criticamos todas las cosas malas y así 
como cuestionamos y así como inclusive, en algún 
momento juzgamos al Gobierno nacional, hoy es un 
día en el que definitivamente, tenemos que reconocer 
el liderazgo, el apoyo, el acompañamiento, la fuerza, 
la voluntad y las ganas del Presidente Iván Duque, 
de su equipo de Gobierno, del Ministro de Minas, de 
la Superintendente de Servicios Públicos, quienes en 
compañía de otro gran equipo humano del Gobierno 
nacional, han acompañado la bancada del Caribe y 
por fin hoy comenzamos, una nueva época en esta 
región, que por fortuna va a tener dos empresas, que 
ojalá puedan atender rápidamente, las necesidades 
que permitan tener los servicios pronto y oportuno.

Al Presidente Duque, nuevamente nuestros 
agradecimientos, a su equipo de Gobierno, al que 
hemos venido acompañando fundamentalmente, 
en este propósito y qué bien que esas esperanzas 
que pusimos en el Presidente Duque, y hablo el 
nombre de la región Caribe y hablo en nombre de 
los Representantes Eloy Chichi Quintero y todos 
los demás, le decimos al Presidente, muchísimas, 
muchísimas gracias por su apoyo, su liderazgo y 
su compromiso con la región Caribe. Muchísimas 
gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted, señor Representante. No sé por qué 
hoy tengo los, trascordados los departamentos que 
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quiero que los de Atlántico pertenezcan a Antioquia. 
Sigue en el uso de la palabra, el Representante Óscar 
Darío Pérez, del departamento de Antioquia, Partido 
Centro Democrático.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

No, muchas gracias, Presidenta. Yo creo que 
para que hubiera empatado, hubiera podido también 
señalarme que represento al departamento del 
Atlántico, tanta emoción me causa. No realmente, 
Presidenta, muchas gracias. Yo quería también 
hacer referencia a la alegría que se vive en la costa 
Caribe por la llegada de dos esperanzas, para los 
departamentos de Bolívar, Cesar, Córdoba, Sucre y 
Magdalena, donde va a llegar la filial de Empresas 
Públicas de Medellín, Afinia, va a estar presidida 
por una persona de excelentes calidades, profesional 
a carta cabal, que durante más de 25 años ha 
prestado sus servicios, a las empresas públicas más 
importantes de Colombia y de América Latina, que 
son las Empresas Públicas de Medellín, la doctora 
Blanca Liliana Ruiz Arroyave, es prenda de garantía.

Y también celebrar, esa otra esperanza, que 
llega al departamento de Atlántico, Bolívar, Cesar, 
en fin, con esa otra empresa maravillosa también, 
procedente de su experticia en otra región de 
Colombia, prácticamente el occidente colombiano, 
Pereira, etcétera, o sea que la mejor de las suertes, 
que estas inversiones estén precedidas de muchísimo 
cuidado y que esas esperanzas se vuelvan en una 
realidad, para la prestación de los servicios públicos, 
a los que tienen derecho más de diez millones de 
usuarios que lamentablemente, vinieron siendo casi 
que traicionados en sus esperanzas por un operador 
que fue inferior en todo momento a sus expectativas.

Pero el doctor Chica ya habló del minuto de 
silencio, de la doctora Dilia Estrada de Gómez. Yo 
quiero reiterar que fuimos sus compañeros en la 
Cámara; muchos de los que actualmente estamos en 
esta Corporación y podamos dar fe de esta mujer 
que no solamente era bella, en su físico sino que 
era bella intelectual y espiritualmente. Fue reina 
en el departamento de Caldas, Gobernadora, fue 
Secretaria de Educación. Estuvo en el Congreso 
desde el año de 1978, ya bastante que le aprendimos 
y le reconocemos a Dilia Estrada de Gómez, sus 
seis hijos, sus siete nietos, sus once hermanos, una 
familia creyente, qué gran aporte Dilia le hizo a este 
país, así que ya ese minuto de silencio entregado a 
su memoria.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Continúa en el uso de la palabra, el Representante 
León Freddy Muñoz, del Partido Verde, del 
departamento de Antioquia.

Intervención honorable Representante León 
Freddy Muñoz Lopera:

Muchas gracias, señora Presidenta. Un saludo 
muy especial para todos mis colegas. Yo quiero 
agradecerle también, aprovechando este momento, 
a una persona que, en nueve meses de mandato, ha 

demostrado que las cosas sí se pueden hacer, a pesar 
de la adversidad, a pesar de los ataques, a pesar de 
muchas cosas, y es el Alcalde Daniel Quintero, de la 
ciudad de Medellín.

Ha recibido toda serie de ataques, de los que 
decían también en campaña, decían cuando empezó 
el Gobierno, no lo vamos a dejar gobernar, no va a ser 
capaz de sacar los proyectos adelante, y demostró en 
estos 9 meses, cómo es que se gobierna, logró realizar 
lo que nadie pensaba que se realizaba, conseguir 
los recursos para el metro ligero de la 80. Eso es 
una cosa maravillosa, 3.5 billones ha conseguido el 
Alcalde de Medellín, Daniel Quintero, y eso es un 
ejemplo y un mensaje para todo el país, de que las 
cosas se pueden hacer.

Es un Alcalde joven, es un Alcalde echado para 
adelante y va a seguir recibiendo seguramente, los 
contradictores que no paran y los que piensan hacerle 
la revocatoria, pues yo creo que les va a quedar muy 
duro, porque con estos hechos, con estos resultados, 
pues la gente, lo está apoyando cada día más.

Y lo segundo, este mismo Alcalde, en 9 meses, 
fue el que hizo posible que llegara EPM a la costa 
Caribe, y allí seguramente, se va a prestar un muy 
buen servicio, esa deuda histórica que se tiene con 
nuestros hermanos de la costa Caribe, que cuántos 
no han sufrido, todos los apagones, cuánto no han 
sufrido, la muerte de sus seres queridos, por lo que 
ha pasado allí, por las descargas eléctricas, más de 
500 personas han muerto, producto del mal servicio 
allí, de lo que haya ocurrido en Electricaribe.

Yo sé que con el apoyo de EPM, con el servicio 
de EPM, con la inversión que va a hacer EPM, casi 8 
billones, en los próximos diez años, nuestros amigos 
de la costa Caribe van a salir muy bien. Entonces 
yo sí quiero agradecerle enormemente, al Alcalde de 
Medellín Daniel Quintero, que en estos 9 meses, ha 
dejado historia, y seguramente a los que pretenden la 
revocatoria, les va a quedar muy duro, porque creo 
que está gozando el aprecio de toda la ciudadanía de 
Medellín. Muchas gracias, señora Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted, señor Representante, continúa en el 
uso de la palabra el Representante Eneiro Rincón, 
del Partido Liberal, del departamento de Arauca, 
adelante.

Intervención honorable Representante 
Nevardo Eneiro Rincón Vergara:

Muchas gracias, señora Presidenta. Un saludo 
cordial a todos los colegas. Presidenta, yo aprovecho 
la oportunidad, para dejar una constancia en lo 
que tiene que ver que en nuestro departamento, 
la inseguridad sigue campante. Ya estamos 
secuestrados en nuestras propias casas, las personas 
que tenemos que protección; imagínese los que no 
la tienen.

En Arauca se volvió de moda, está de moda que 
los grupos al margen de la ley se roben los carros, 
les quiten los carros a los escoltas, pero, como si 
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fuese poco, los secuestran y los matan. En la noche 
de ayer, un escolta, llegando a su casa, fue vilmente 
asesinado por la espalda; deja a una niña huérfana, 
a una familia que hoy nos solidarizamos con esta 
familia, y, por supuesto, con todos las escoltas de 
nuestro departamento que protegen la vida de los 
que estamos en el ejercicio político, de los líderes 
que trabajan por el departamento y por el país.

Pero esta situación nos conlleva a un análisis 
profundo de qué es lo que está pasando en nuestro 
departamento, el crecimiento de los grupos al 
margen de la ley, por el abandono del Estado, en lo 
que tiene que ver, con inversión social, Arauca le 
cumplió al país, en erradicar hasta la última mata de 
coca, y escuchamos, y felicitamos, al departamento 
de Antioquia, porque el Presidente anuncia billones 
de inversión, pero nunca oímos al Presidente Duque 
que anuncie una obra, ni siquiera una obra, para 
nuestro departamento.

Por eso los grupos al margen de la ley encuentran 
aliados en todas partes, porque el departamento de 
Arauca ha sido absolutamente olvidado, en lo que 
tiene que ver en la inversión social y es nuestro 
llamado, al Presidente de la República, para que 
mire a Arauca, no sólo para un ejercicio político, 
para un ejercicio de televisión, y no sólo para dar 
también, que a las familias devolverles un incentivo 
en el IVA, sino para que haga una inversión grande 
en nuestro departamento.

Es la única forma que tenemos nosotros, para 
combatir la inseguridad; de lo contrario, los 
campesinos sin vías, sin posibilidades de exportar sus 
productos, sin posibilidades de mejorar su calidad 
de vida, muy seguramente encontrarán la oferta, que 
le están haciendo los grupos armados al margen de 
la ley, y nuestra preocupación para que el Presidente 
de la República, el Ministerio de la Defensa, 
analicen la situación de nuestro departamento y 
no dejen olvidado a este departamento, que le está 
entregando tantas riquezas al país.

Pero hacemos el llamado reiterativo, para que 
no abandonemos a los escoltas, porque la Policía 
dice, que no están secuestrados, quién sabe si ahora 
el Comandante de la Policía irá a decir que Luis 
Fernando no está muerto, que es, que está de paseo, 
como lo dijo cuando estaban secuestrados, los otros 
escoltas que ya gracias a Dios fueron liberados. 
Muchas gracias, señora Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted, señor Representante, y teniendo en 
cuenta su intervención, es la misma situación que 
padece el departamento del Chocó; la violencia 
nos va a matar a todos y no hay inversión social. 
Cuando usted hablaba, estaba yo reflejando todo lo 
que vivimos a diario. En el departamento del Chocó, 
necesitamos inversión social y necesitamos atención 
del Gobierno nacional.

Sigue en el uso de la palabra, la Representante 
Catalina Ortiz, del Partido Verde, del departamento 
del Valle del Cauca.

Intervención honorable Representante 
Catalina Ortiz Lalinde:

Muchas gracias, señora Presidente. Colegas, 
buenas tardes. Yo hoy quiero alzar la voz por las 
empresas de las industrias culturales; ellas sufrieron o 
mejor todavía siguen sufriendo lo peor de las medidas 
de confinamiento, adoptadas por el Covid-19, en 
lugar de que tengan un especial tratamiento, de que 
estén incluidas dentro del presupuesto aprobado la 
semana pasada, en primer debate, son las grandes 
castigadas, en ese Presupuesto General de la Nación, 
para el 2021.

Y es que el presupuesto no deja mentir, el 
Gobierno destina recursos a los sectores, a los, en 
donde realmente hace sus apuestas, donde quiere 
aportar, y en el caso de cultura, en lugar de aumento, 
tuvimos una disminución del 20%, es la cartera, 
después de deporte, que menos recursos recibe.

Lo que resulta más paradójico, y ustedes lo 
conocen bien, es que el Presidente Iván Duque 
anunció con bombos y platillos que esta iba a ser 
su gran apuesta, la economía naranja, pero como 
vemos se quedó en puro discurso, en puro bla bla 
bla, porque sin recursos no hay forma de jalonar 
la reactivación económica del sector, y estamos 
hablando de empresas de la industria audiovisual, 
musical, del espectáculo, del entretenimiento, del 
sector moda, gastronómico, entre otros, nos hicieron 
una propuesta de crecimiento económico, nos 
hicieron una propuesta de creación de empleos y ni 
lo uno, ni lo otro, hasta la fecha.

Hacemos un llamado, para todas esas empresas 
del sector, yo venía oyendo a los colegas, en sus 
constancias y me alegra que hoy estén contentos en 
la costa caribe colombiana, por la llegada de unos 
nuevos operadores para Electricaribe, me alegra que 
los antioqueños, se les haya hecho una promesa, 
importantísima de recursos, que se ve reflejada en ese 
presupuesto regionalizado, pero lo que no podemos, 
es dejar a nuestra industria del espectáculo, rezagada 
y es una industria que tiene presencia en todo el país, 
es una industria a la que se le hicieron promesas, es 
una industria durísimamente golpeada, señores qué 
pasa con la industria cultural, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted Representante, sigue en el uso de la 
palabra el Representante, John Jairo Roldán, del 
Partido Liberal y del departamento de Antioquia, 
adelante.

Intervención honorable Representante John 
Jairo Roldán Avendaño:

Señora Presidente, muchas gracias, saludar a 
los compañeros, aprovechar estos minutos, señora 
Presidente, para dejar una constancia, de lo que 
sucede en el norte del Área Metropolitana del Valle 
de Aburrá, hace ya 24 años, ya vamos para 25 años 
en abril del 2021, en toda el Área Metropolitana, 
se nos colocaron dos peajes, señora Presidente, un 
peaje en el sector de Niquía, en el municipio de 
Bello, y un peaje en el municipio de Barbosa, en el 
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sector del Trapiche, estos peajes no los vendieron 
a los habitantes, del norte del Área Metropolitana, 
como la fuente de financiación de un proyecto, 
que se denominó Bello Hatillo, en su momento, 
un complejo vial entre Bello y el corregimiento de 
Hatillo, en el municipio de Barbosa.

Ya estos peajes cumplen 25 años, el año entrante, 
señora Presidente, compañeros de la Cámara, y 
queremos dejar aquí, está constancia, que estamos 
totalmente, dispuestos a dar las luchas, que 
tengamos que dar señora Presidente, para que estos 
peajes, sean quitados de nuestro territorio, el Área 
Metropolitana, la conforman 10 municipios, el 
Norte del Área Metropolitana, Bello, Copacabana, 
Girardota, Barbosa, el sur del Área Metropolitana, 
del centro de Medellín, sólo hay 39 kilómetros hacia 
Barbosa, 30 kilómetros hacia Caldas.

En el sur del Área Metropolitana, se hacen 
grandes desarrollos, no hay absolutamente ningún 
peaje, y nosotros estamos identificados, con esta 
lucha, y quiero a la Mesa Directiva, a usted señora 
Presidente hoy como Vicepresidenta de nuestra 
Cámara, al Presidente Germán Blanco, que se 
nombre una comisión, una comisión para hacerle 
seguimiento, a la decisión de la Agencia Nacional 
de Infraestructura, en coordinación con el Área 
Metropolitana y la Gobernación de Antioquia, que 
quieren endosarle estos peajes, a otro proyecto de 
desarrollo, a las autopistas del NUS, con lo que no 
estamos de acuerdo, ninguno de los habitantes de 
Bello, Copacabana, Girardota y Barbosa, y a través 
de la Mesa Directiva, Presidente, quiero solicitarle 
a usted que se haga esta subcomisión con los 
Representantes a la Cámara, que estén interesados, en 
esta difícil situación, de los peajes del norte del Área 
Metropolitana, peajes que han frenado el desarrollo, 
peajes que han desvalorizado los predios, peajes 
que hacen más cara la vida de los antioqueños, de 
los habitantes del Área Metropolitana, que tenemos 
nuestra vida, en estos cuatro municipios Bello, 
Copacabana, Girardota, Barbosa.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Se tomará atenta nota, Representante John Jairo, 
con el Secretario para la subcomisión, sigue en el 
uso de la palabra el Representante Inti Asprilla del 
partido Verde.

Intervención honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias, señora Presidenta, han pasado 
ya 20 días, 20 días después de la masacre, que se 
cometió en la ciudad de Bogotá, el 9 de septiembre, y 
mi constancia, no tiene otro objetivo, que pedir algo 
que es muy esquivo, en este país, justicia, justicia, el 
día de ayer, la silla vacía demostraba con pruebas, 
cómo uniformados del CAI Verbenal, asesinaron a 
Heider Fonseca, de 17 años, Andrés Rodríguez de 
23 años, y a Cristian Hernández de 26 años.

Un portal de internet, tuvo que hacer lo que a la 
Fiscalía le quedó grande, lo que a la misma Policía 
le quedó grande, lo que al CTI, la Sijín, le quedó 

grande y es demostrar de manera inequívoca, cómo 
estos jóvenes fueron asesinados por la Policía, 
haciendo un trabajo que es lo que debió haber hecho 
el Fiscal, recoger videos grabados en vivo, desde 
diferentes tomas, en el CAI Verbenal, y demostrar 
cómo de manera simultánea, cuando disparaban 
con una barrera de humo creada, con la intensión 
precisamente que no se viera, lo que estaba pasando, 
tras los disparos de los policías del CAI Verbenal, 
caían jóvenes, que fallecieron al día siguiente.

Ni perdón, ni olvido, ni perdón, ni olvido, 
hasta que no haya justicia y no logramos entender, 
cómo la Fiscalía, es de una diligencia enorme, para 
buscar unos jóvenes, que sí cometieron un delito, 
sí vandalizaron, eso en la legislación colombiana, 
se llama daño a bien público, pero en la legislación 
colombiana, en el Estado de Derecho, la Policía 
no está para tomarse la justicia por sus manos, el 
vandalismo no tiene pena de muerte en Colombia y 
en ninguna parte del mundo.

Y mientras Carlos Holmes, sigue en sus intentos 
de querer disimular, su indolencia, su cinismo, 
frente a la masacre que se vivió en Bogotá, lo cierto 
es, colombianas y colombianos, que la impunidad 
persiste, el llamado es a usted, Fiscal Barbosa, 
Fiscal de bolsillo, parece ser, de todo lo que quiere 
este Gobierno.

No les da ni vergüenza, ojalá que quede en el 
registro, cómo cada vez que le exigimos justicia, 
para los jóvenes de este país, los Representantes del 
Centro Democrático, que además no hay ninguno 
hoy, porque para cobrar el cheque sí están de 
primeros, pero para venir por acá, ni por las curvas 
se les ve, se atreven a sabotear las intervenciones, 
muchas gracias, señora Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted Representante, tiene el uso de la palabra 
Jorge Eliécer Salazar, del Partido de la U.

Quien vaya a pedir el uso de la palabra, por favor 
por el chat.

Intervención honorable Representante Jorge 
Eliécer Salazar López:

Gracias mi querida Presidenta, mire que a pesar 
que es un momento, muy complejo para el país, yo 
la verdad es que, si no quiero, dejar pasar esta, este 
día histórico, que nos deja el señor Presidente de la 
República, en la región Caribe, el próximo jueves 
primero de octubre, inicia una nueva era, para un 
servicio tan vital y tan importante, como es el de 
energía, en los departamentos de la región caribe.

Y yo tengo que reconocer aquí, no solo en empeño 
de cada uno, de los integrantes de la bancada caribe, 
sino también de la Cámara en pleno, que permitió 
y gallardamente, nos aprobaron los artículos que 
incluimos en el Plan de Desarrollo, para poder 
estructurar, jurídica, económica y socialmente, la 
decisión que tomó el Presidente de la República.

Mi reconocimiento histórico, porque sin esa 
decisión, hubiese sido imposible lograr, a dónde 



Página 20 Lunes, 23 de agosto de 2021 Gaceta del Congreso  1051

llegamos, reconociendo que los gobiernos anteriores 
lo intentaron, pero sin asumir los gastos pensionales 
o asumir los gastos de acreedores, o las deudas de 
acreedores, era imposible y este Gobierno, tomó esa 
decisión, que tiene que ser histórica para nosotros.

Pero, además tenemos ahora el compromiso, César 
y todos los amigos, Modesto, de la región Caribe, 
Eloy Chichi Quintero, que me dio la oportunidad de 
ser el vocero de la Comisión Cuarta, en este proceso, 
hacerle seguimiento, porque es que lo que pasó con 
Electricaribe, fue por culpa nuestra también, de no 
poder hacerle seguimiento, a las inversiones que 
obligatoriamente, tenía que hacer la empresa.

Así que le damos la bienvenida a EPM, le damos 
la bienvenida a los amigos de Pereira, pero tenemos 
que estar atentos a que se cumplan las inversiones, 
que deben hacer en cada uno de los rincones de la 
costa atlántica, mil gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted, señor Representante, se le da el uso de la 
palabra a la Representante Jennifer, un minuto para 
una moción.

Intervención honorable Representante 
Jennifer Kristin Arias Falla:

Gracias señora Presidenta, no Presidenta, yo 
quiero hacer una moción de respeto, en nombre 
de mi Partido y de quienes estamos sesionando de 
manera virtual, no puede ser posible Presidenta, 
que un Representante nos insulte, diciendo que 
solo aparecemos para cobrar el cheque, yo le 
pido el favor a usted Presidenta, que revise esos 
comportamientos, que yo sé que son recurrentes, en 
el Representante, pero que no los podemos seguir 
permitiendo Presidenta.

No pueden seguir insultando, a quienes estamos 
cumpliendo trabajando, le pido el favor, que respete 
señor, que yo a usted no lo he irrespetado, yo estoy 
pidiéndole a la Presidenta, que realice su trabajo y 
su función, de hacernos respetar a todos.

Yo no estoy irrespetando a nadie, solamente 
estoy pidiendo moción de respeto, en nombre de mis 
compañeros, porque todos trabajamos igual y usted 
no tiene porqué venirnos a decir, que no tenemos por 
qué cobrar un sueldo, porque no estamos allá.

Entonces, cuando usted no va, usted no va, no 
puede cobrar el sueldo, un poquito de respeto, por 
favor porque el trabajo virtual, también es trabajo 
virtual, Presidenta yo le pido el favor que tengamos 
respeto, por los compañeros.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Inti, por favor pida el uso de la palabra por 
el chat y no interrumpa los compañeros, entonces 
continúa el Representante Juan Carlos Lozada.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Polanco:

Muchísimas gracias Presidenta, le agradezco que 
me dé la palabra por estos minutos, para dejar una 

constancia aquí, que yo creo que no puede pasar 
desapercibida, el Presidente de la República ha 
tomado la decisión, de hacer un cambio fundamental, 
en un momento clave, para el ambiente de Colombia, 
en el Ministerio del Medio Ambiente y son muchas 
las tareas que tiene hoy y que va a dejar pendientes, 
si se quiere el Ministro Lozano.

La delimitación del Páramo de Santurbán, por un 
lado, todo lo que tiene que ver con el fracking, que 
aparentemente será su último acto, como Ministro, 
dejar los parámetros para pilotos de fracking, la 
prohibición de los plásticos de un solo uso, lo que 
tiene que ver con el proyecto del puerto de Tribugá, 
las fumigaciones con glifosato, en las que fue tan 
tibio el Ministro Lozano, lo que tiene que ver con la 
ratificación del acuerdo de Escazú, el cumplimiento 
de las sentencias de la Corte Constitucional, que le 
otorga derechos a los ecosistemas, a los ríos, algunos 
sectores de la Amazonía colombiana, la ejecución 
ambiental del Plan Nacional de Desarrollo, cerrarle 
el paso a la deforestación por supuesto, Presidenta, 
que está absolutamente ligado, como lo he repetido 
hasta la saciedad en esta Plenaria, al acaparamiento 
de tierras, ligado a la ganadería, por supuesto y a 
la palma africana, ligado de manera espeluznante, 
Presidenta, a la violencia en este país.

Nosotros, teníamos citado en la comisión Afro, 
usted lo sabe muy bien Representante Sánchez 
Montes de Oca, al Ministro Lozano, el próximo 
lunes, esa citación será aplazada para que sea el 
nuevo Ministro, quien tenga que responder, a nuestro 
cuestionario sobre el tema de Tribugá.

Pero lo que nos preocupa, es que este 
nombramiento es absolutamente anti técnico, 
nosotros cuando nombraron al Ministro Lozano, 
muchos ambientalistas nos pusimos muy contentos, 
terminamos muy tristes, de ver la falta de carácter, 
del Ministro Lozano, ante las políticas de este 
Gobierno, que para nada han favorecido al medio 
ambiente, sino que, por el contrario, van en su 
contra.

Pero hoy la preocupación es enorme, porque 
el doctor Carlos, se me fue el apellido, el doctor 
Carlos Correa, gracias doctor Lorduy, el doctor 
Carlos Correa, por ningún lado, por ningún lado, 
tiene los requerimientos para ser Ministro de Medio 
Ambiente, no los tiene, lejísimos de la experiencia 
de Ricardo Lozano, lejísimos de un Manuel 
Rodríguez Becerra, lejísimos de lo que este país está 
necesitando en términos de la defensa del medio 
ambiente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra, el Representante Inti 
Asprilla, para una moción de orden.

Intervención honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias Presidente, Representante 
Jennifer, la cuestión es demasiado simple y 
Representantes del Centro Democrático, mientras 
ustedes cojan, por costumbre sabotear mis 
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intervenciones, por medio de la plataforma, desde 
la comodidad de sus casas, yo le diré a la opinión 
pública, que creo que es absolutamente indigno, que 
quienes están en sus casas, cobrando un cheque, 
cojan por costumbre sabotear, las intervenciones, de 
quienes venimos acá trabajar.

Es así de simple, si usted quiere respeto 
Representante Jennifer y señores del Centro 
Democrático, pues aprendan a darlo, yo estoy 
haciendo mi intervención, ustedes no tienen por 
qué sabotear mi intervención, después pueden en 
su constancia, decir lo que quieran, es una moción 
de orden Margarita, tú sabes que es una moción de 
orden, entonces no saboteen las intervenciones.

No Presidenta, es demasiado simple, no saboteen 
mis intervenciones, quítense la costumbre de 
sabotear las intervenciones, y más sabotean mis 
intervenciones y más contestatario me tienen, tengan 
absolutamente la seguridad, más me sabotean y más 
los frenteo, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Se le da la palabra a la Representante Margarita 
Restrepo, para una moción de orden.

Intervención honorable Representante 
Margarita María Restrepo Arango:

A ver, lo que pasa es que, esto no puede ser un 
diálogo entre algunos que cogieron esa costumbre, 
de decir qué es moción, cuando no es moción de 
orden.

Dos, resulta que aquí se puede también sesionar, 
de manera remota y es lo que estamos haciendo.

Tres, coincide con que la mayoría de los miembros 
del Partido, de este señor, son de, viven en Bogotá, 
lo difícil y lo más aparatoso en este momento, es 
viajar, pero además también coincide, con que 
es Bogotá, la ciudad que más caótica y que más 
violencia han incitado en Colombia, precisamente 
las intervenciones de este tipo.

Entonces todos tenemos volcarnos a proteger a 
Bogotá, porque es que a Bogotá la están exponiendo 
incluso las personas que viven en ella, para empezar, 
las personas que promueven la violencia, en contra 
de los bogotanos, y en contra de, el patrimonio 
público de Bogotá, y además vienen aquí a la 
Plenaria, a decir que, es que no estamos sesionando, 
como todos, y trabajando igual o más que todos.

Pero de manera, respetuosa sin necesidad de 
gritar, sin necesidad de agredir, y sin necesidad de 
a toda hora estar generando violencia y generando 
aspavientos, discusiones y peleas.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra, la Representante 
Ángela Robledo, la Representante Ángela Robledo, 
para una constancia.

Continúa en el uso de la palabra, la Representante 
María José Pizarro, para una réplica.

Intervención honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias, Presidenta, Colegas yo lo que no 
puedo entender, es cómo, digamos ponemos como 
excusa, defender a los bogotanos y a las bogotanas, 
de una posible pandemia, cuando las decisiones, 
que ha tomado el Gobierno nacional, han sido las 
de mandar a todo el mundo a la calle, yo no veo 
aglomeraciones más grandes en Bogotá, que la 
aglomeraciones que se viven en el TransMilenio, 
en estos mismos momentos, y que son causa 
precisamente, de haber tomado la decisión de reabrir 
la economía y de mandar millones de personas a las 
calles.

No nos digamos mentiras, ya no estamos en 
confinamiento, no nos digamos mentiras, que 
este tampoco es un confinamiento selectivo, o el 
nombre que ustedes le quieran poner, la verdad 
es que los bogotanos, estamos en riesgo y no por 
que los congresistas, vayan o no vayan a trabajar al 
Congreso, están en riesgo porque están expuestos en 
la calle, a cualquier tipo de contagio en la calle y en 
sus lugares de trabajo, incluidas aquellas personas 
que ni siquiera tienen trabajo y tienen que salir a 
rebuscársela.

Entonces, y además finalmente hay mucho 
Representantes de muchos departamentos, que han 
viajado a la ciudad de Bogotá, que han tomado 
todas las condiciones y todas las precauciones y 
las recomendaciones de bioseguridad y no se han 
contagiado, yo misma he viajado y he estado en 
Congreso de la República, muchas veces ustedes 
me han visto, nos han visto a todos y no nos hemos 
contagiado, porque hemos tomado todas las medidas 
y las recomendaciones sanitarias de bioseguridad, 
del Ministerio de Salud.

Entonces, no digamos mentiras y no mezclemos 
peras con manzanas, si ustedes quieren proteger a la 
ciudadanía de Bogotá, de verdad entonces denles una 
renta básica, permítanles permanecer en sus casas, 
no manden los niños al colegio, y muy seguramente 
vamos a lograr salir, mucho más rápido, de esta 
pandemia, muchas gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Representante Margarita, no hay réplica de 
réplica, tiene el uso de la palabra el Representante 
Eloy Chichi Quintero.

Representante María José, cualquier intervención 
por favor la pide por el chat, continua en la 
intervención Eloy Chichi Quintero por favor.

Intervención honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Gracias Presidenta, de verdad que vengo muy 
contento, pues de Cartagena, donde el Presidente, 
hace aproximadamente 40 minutos, firmó el 
contrato, con las nuevas operadoras, la energía de 
la costa, indudablemente se hizo un gran esfuerzo, y 
agradecemos al Presidente, a las Empresas Públicas 
de Medellín, que tiene una tradición en este país.
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Al Alcalde de Medellín, que se portó muy bien 
y a todo ese equipo, que venía trabajando desde la 
Superintendencia, la intervención a Electricaribe, de 
verdad que tenemos muchos, muchas añoranzas en 
que este servicio vaya a ser beneficioso para toda la 
costa caribe.

También quiero agradecerle al Presidente Duque, 
la inauguración del próximo tramo Bosconia, 
Caracolí, de la ruta el sol 3, este próximo jueves, 
increíble, hace 6 meses, se firmó el otrosí, con las 
empresas y hoy ya hay una realidad, esta carretera 
va a llegar a Valledupar en corto tiempo, yo creo 
que, en el mes de junio, ya estaremos con esa vía 
completa, después la vía Bosconia, Santa Marta y 
Bosconia - El Carmen de Bolívar.

Son obras de suma importancia para el desarrollo 
de la costa, hasta para el país, para el país, no eran 
carreteras para hacer el transporte que se requiere, 
sobre todo en los puertos que tenemos en el Caribe 
Colombiano, lo más peligroso que había, era esas 
carreteras, de verdad el esfuerzo que ha hecho 
el Gobierno, la Ministra, el Director de la ANI, 
Gutiérrez, el Vicepresidente de la ANI, Carlos 
García, todos pusieron sus esfuerzos y su granito de 
arena, para que esto fuera una realidad.

Al Presidente Duque, pues mis sinceras, 
agradecimiento en nombre del pueblo caribeño, y 
le pido a la gente en el caribe, no hay que ser ave 
de mal agüero, hay que ser positivos, que esto va 
a cambiar totalmente, por lo que teníamos, que era 
Electricaribe, mil gracias.

A usted Representante, el uso de la palabra 
a la Representante María José Pizarro, para una 
constancia.

Intervención honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias, señora Presidenta, a mí me 
gustaría dejar mi constancia, en el siguiente sentido, 
en la ciudad de Villavicencio, se construyó, o se 
buscaba construir, el centro de salud del Barrio San 
José, una obra que está abandonada desde hace 12 
años.

Y a pesar de que se había suscrito, en el año 
2014, un acta de liquidación del contrato, para la, 
como dice textualmente construcción del centro de 
salud de San José y compra del terreno el municipio 
de Villavicencio, donde se expresaba de manera, 
de manera tal, de manera expresa, perdón, la 
redundancia que el 100%, de esta obra había sido 
ya ejecutada, la evidencia cómo podemos ver en 
distintas, fotografías es que es todo lo contrario, esta 
obra ni siquiera estaba cerca, de ser una obra apta y 
mucho menos para un servicio de salud.

En mayo de 2020, se inició la obra y en menos 
de 5 meses, se logró acabar con este elefante blanco, 
que había en la ciudad de Villavicencio, estaba 
abandonada la obra y ahora esta comunidad, cuenta 
con un moderno centro especializado, de atención 
materno infantil, al servicio de toda la ciudad.

Este centro, está ubicado en el Barrio San José 
y más o menos tiene una cobertura de 100 mil 
habitantes, tiene servicios de control prenatal, de 
atención al parto, el seguimiento de salud a los niños 
y niñas y pues digamos se garantiza, además que la 
atención de las gestantes se de en un espacio libre 
de Covid, y además es algo que deberíamos poder 
garantizar, en este en estos momentos, sobre todo 
para que puedan los niños, tener todas las garantías, 
para su supervivencia, los padres y las madres 
también.

Entonces, lo que yo felicito de manera y celebro 
es que en medio de la pandemia, haya alcaldes 
que busquen recuperar espacios, que habían sido 
cooptados por la corrupción, y que ahora se les 
pueda dar una atención a los sectores vulnerables, 
de distintas ciudades, esa es una invitación, que me 
gustaría extender a otros mandatarios.

Sin embargo, el Alcalde Felipe Harman, ha sido 
denunciado ante la Fiscalía General de la Nación, 
por terminar este elefante blanco, en medio de la 
pandemia y esto pues en mi criterio, solo evidencia 
que la vieja política está empecinada en golpear, 
en vez deslegitimar con leguleyadas a las fuerzas 
alternativas que, desde los gobiernos locales, 
gobiernan para la gente, esto es triste, pero cierto, 
muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Nicolás 
Albeiro Echeverri, del departamento de Antioquia, 
Partido Conservador y cerramos la intervención de 
las constancias, con la Representante Elizabeth Jay-
Pang.

Intervención honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidenta, muchísimas gracias, yo quisiera 
dejar una constancia, para nosotros hoy es un día 
muy importante, quiero simplificar tres hechos 
importantes, en los que tenemos que ver los 
antioqueños, y que, en buena hora, nos ayudan 
a levantar esa moral y esa autoestima, que se vio 
muchas veces pisoteado, por falsas noticias o por 
situaciones complejas de ingeniería o situaciones 
duras y difíciles, como las de Hidroituango.

En primer lugar, significa para nosotros un 
gran logro, que se cumpla la ley de metros y que 
podamos tener el 70%, de cofinanciación del brazo 
del metro de la 80, significa eso justicia y en ese 
orden de ideas, quiero agradecerle al Presidente de 
la República, a su Gobierno, al Director Nacional de 
Planeación, Ministro de Hacienda, y al Presidente 
especialmente, por haber acatado, esa solicitud de ese 
proyecto formulado, por el Alcalde Daniel Quintero, 
y todo su equipo de trabajo, de una manera, de una 
manera muy oportuna.

En segundo lugar, firmamos también, el déficit 
que tenía el cierre, de la vía al mar, que es, las obras 
complementarias del puente del túnel del Toyo, de 
lo cual se va a beneficiar todo el país, pues no va a 
poner muy cerca a la costa, al Urabá antioqueño, al 
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Urabá colombiano, y es muy importante y también 
quiero dejar constancia, de agradecimiento y 
reconocimiento.

En tercer lugar, felicitar y agradecer también 
al Alcalde de la ciudad y al Gerente de Empresas 
Públicas el doctor Álvaro Guillermo Rendón, es 
histórico ese proceso, de asumir la responsabilidad 
en la región caribe, desde Electricaribe, es una 
gran oportunidad para hacer de Colombia, un 
país de regiones unidas, en torno a unos servicios 
públicos domiciliarios, y poner al servicio del país, 
una experiencia y una experticia, que sin duda 
alguna, nos va a conducir a la productividad y la 
competitividad.

En medio de todo ese caos, que nos vienen 
vendiendo, de toda esa contaminación, de todo ese 
susto que nos vienen metiendo, de toda esa estrategia 
de movilización política, odiosa y venenosa, que a 
diario salen con muchos de esos discursos, yo quiero 
dejar constancia de tranquilidad, de que hay cosas 
buenas, de que el país, tiene que mirar esas obras 
que generan empleo, generan dinamismo, generan 
desarrollo sostenible, y que hay cosas también 
importantes, que las regiones deberían recibir con 
alegría y con tranquilidad, con fe y optimismo, de 
que Colombia es un país viable, y Colombia es un 
país, en el que se hace posible desde lo público, 
resolver muchas de las necesidades de la sociedad, 
muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

A usted Representante, tiene el uso de la palabra 
la Representante Elizabeth Jay-Pang, del Partido 
Liberal, de San Andrés.

Intervención honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias señora Presidente, hoy ante esta plenaria 
quiero dejar constancia, que nuevamente hago 
un llamado al Gobierno nacional, por la situación 
calamitosa que vive el Archipiélago de San Andrés, 
en estos momentos de pandemia.

Cada día, nuestro contagio de Covid-19, aumenta 
más, en el Archipiélago, sin embargo, vemos la 
precaria acción del Gobierno nacional, en torno a 
organizar la salud en el Archipiélago, nos mandan 
camas, nos mandan ventiladores, pero no se pueden 
conectar.

La UCI, para atender la pandemia, porque no 
contamos con una planta de oxígeno medicinal que 
sirva, no tenemos el equipo humano, los médicos 
necesarios, para atender la pandemia, la única 
intensivista y el internista que hay en San Andrés, 
desde hace 4 meses no van a sus casas y fuera de 
eso, le adeudan los servicios, que prestan en el 
Archipiélago, no contamos con insumos y mucho 
menos con equipos que puedan soportar también, 
la situación tan caótica que vive el Archipiélago de 
San Andrés en estos momentos.

Donde además no contamos, con un laboratorio, 
si una persona está contagiada y exige a la EPS o 

a la IPS, que los atiendan, le hacen la prueba dos 
semanas después, de hacer ese llamado, luego le 
hacen la prueba y eso viaja Bogotá, y dura otros 
15 días, cuando el paciente, llega a saber si está 
contagiado, o no, ya casi siempre está en caótica 
situación.

Entonces de verdad que quiero hacer un llamado, 
porque nuestras Islas no solamente, padecen 
necesidad de salud, sino económica, la carestía de 
vida de San Andrés, es muchísimo más que en el 
interior del país, el desempleo es más fijo en San 
Andrés, el turismo está en ceros aún, porque en 
este momento inicia, nuevamente el turismo y sin 
embargo todas las personas, tienen miedo de ir a San 
Andrés, en este momento por la situación.

Entonces quiero hacer un llamado al Ministro 
de Salud, el Viceministro, el Superintendente, de la 
Procuraduría, la Contraloría, para que atendamos 
realmente entre todos, la situación calamitosa de 
salud y economía, que vive el Archipiélago de 
San Andrés, Providencia y Santa Catalina, gracias 
señora Presidenta.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Gracias a usted Representante Elizabeth, tiene el 
uso de la palabra la Representante Ángela Robledo, 
y con ella terminamos las intervenciones respecto a 
las constancias.

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

Presidenta, muchas gracias, gracias por haber 
permitido que intervenga, les decía, que estaba 
resolviendo un tema de seguridad, de mi esquema 
de seguridad, entonces me retiré un momento, yo lo 
primero que quisiera hacer es unirme, a las palabras 
de la Representante María José Pizarro, hay una 
alerta por parte del Alcalde de Villavicencio, Felipe 
Harman, quien ha venido haciendo una tarea, contra 
viento y marea.

Ustedes recuerdan que fue el primer lugar de la 
cárcel, donde hubo brote de contagiados, y le tocó 
afrontarlo con enorme dificultad y reciedumbre 
y logró salir adelante, es un hombre apoyado por 
fuerzas, por fuerzas alternativas, y quién desarrolló, 
durante este tiempo de pandemia y terminó el 
Hospital Materno Infantil, un espacio para proteger 
la vida, de las mujeres, los niños y las niñas, y hoy 
parecería, entra en el radar, de acoso de las prácticas 
de la Fiscalía General de la Nación.

En segundo lugar, señalar que si bien, como lo 
planteaba el Representante Jorge Gómez, estamos a 
la espera de poder adelantar, el debate, de moción 
de censura, al Ministro de Defensa Carlos Holmes 
Trujillo, creo que él ya ha recibido, una censura 
moral, ética en este país.

Que un funcionario que jura cumplir la 
Constitución, que asume uno de los cargos más 
delicados en un país en guerra, como el nuestro, y 
que desacata un fallo judicial, es un mal ejemplo, es 
un mal ejemplo de lo que es un funcionario público, 
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un servidor público, o sea que vamos a buscar este 
espacio de debate, de moción de censura, también se 
va hacer en el Senado, pero creo que la ciudadanía, 
los analistas, los jueces, incluso ayer en una 
intervención, por parte del Presidente, el Consejo 
de Estado, le hizo un llamado de atención, tanto al 
Presidente Iván Duque, como al Ministro, les dijo 
los fallos son para atenderlos, los fallos son para 
acatarlos y si no, estamos de cara a una dictadura 
civil.

Estamos en un Gobierno, que no respeta la 
división de poderes, en un Gobierno que ataca la 
libertad de prensa, en un Gobierno que no acata 
los fallos de la justicia, en un Gobierno que haga 
cooptado la Fiscalía, la Procuraduría, la Defensoría, 
que busca también llegar al Banco de la República, 
esa es la tarea, a la cual está dedicada, últimamente 
el Ministro Carrasquilla.

Entonces, se han perdido los pesos y contrapesos, 
que son propios de una de una democracia y por eso 
queremos que se nos habrá espacio, para este debate.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase entonces habiendo, 
abierto ya oficialmente la sesión, a partir de esta 
hora, Secretario abrimos oficialmente la sesión, 
sírvase establecer, cuál es el quórum que existe, 
sírvase leer el Orden del Día, para la sesión del día 
de hoy.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, existiendo quórum decisorio, 
se abre la sesión por orden suya, siendo las 3:35 p. 
m., y el Orden del Día para la sesión ordinaria del 
día martes 29 de septiembre de 2020, es el siguiente:

Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración el Orden del Día, leído por el 

señor Secretario, anuncio que se abre la discusión, 
se mantiene, va a cerrarse, se cierra señor Secretario, 
aprueba la plenaria el Orden del Día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia, de la Honorable Plenaria, 
si aprueba el Orden del Día, hay alguien que quiera 
manifestar algo al respecto, por favor hacerlo, señor 
Presidente ha sido aprobado el Orden del Día por 
unanimidad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, existen proposiciones, sobre 
su escritorio que puedan ser leídas, para que las 
sometemos a consideración en este momento.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente, hay una proposición 

presentada, por el Representante Óscar Leonardo 
Villamizar, que dice así la proposición: Debido a la 
agudización de los problemas, derivados del actual 
pandemia, los jóvenes colombianos, se enfrentan a 
mayores barreras de acceso, a la educación superior, 
al empleo, a la participación e incidencia política 
especialmente, a nivel electoral y al fortalecimiento 
de sus emprendimientos, entre otras realidades, las 
cuales aumentan la desconfianza en las instituciones 
del Estado.

En estudio reciente del Banco Interamericano de 
Desarrollo, BID Millenials, en América Latina y el 
caribe, trabajar o estudiar, en Colombia para el año 
2018 el 39%, de la población joven solo estudia, el 
21% solo trabaja, el 24% estudia y trabaja, y el 16% 
se ubica de nini, ni estudia, ni trabaja, cifra que sea 
elevado a un 21%, es decir unos 2.700.000, jóvenes 
es encuentran, desarrollando otras actividades 
diferentes, al estudio y al trabajo, según el primer 
informe de inclusión laboral en Colombia, febrero 
de 2020.

Si partimos de la información del DANE, donde 
más de 13 millones de colombianos, se encuentran 
entre los 15 y los 29 años de edad, dentro de las 
actividades, a las que se dedican los niños, perdón 
se dedican los ninis, según el estudio del BID, se 
encuentran buscando trabajos 62.4%, cuidado de 
familias, de familiares el 53.5%, labores o negocios 
domésticos 93.7%, con alguna discapacidad el 0.8%, 
y ninguna de estas actividades y sin discapacidad el 
2.4%.

Queda en evidencia, la realidad social de los 
jóvenes, en Colombia, debido a las problemáticas 
que enfrentan actualmente, razón por la cual 
se requiere acciones concretas, con enfoque de 
género, por parte del Estado, las cuales deben estar 
direccionadas, a solucionar de manera estructural 
y definitiva esta crisis, a disminuir la pobreza y la 
desigualdad.

A mejorar la inclusión social, a través del 
diálogo, intergeneracional, ya que son grandes los 
retos, que enfrenta esta población, en nuestro país, 
por lo anterior, en mi calidad de Representante a 
la Cámara, por el departamento de Santander y 
acorde con lo estipulado en los artículos 233 y 248 
de la Ley Quinta de 1992, solicitó a la Honorable 
Plenaria de la Cámara de Representantes, someter 
a consideración, la presente citación a debate de 
control político, al Ministro de Trabajo, doctor 
Ángel Custodio Cabrera, a la Ministra de Educación, 
doctora María Victoria Angulo, al Ministro de Salud, 
doctor Fernando Ruiz, directora del Departamento 
Administrativo Prosperidad Social, doctora Susana 
Correa, director del SENA, doctor Carlos Mario 
Estrada, Consejero Presidencial para la juventudes, 
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doctor Juan Sebastián Arango, director del DANE, 
doctor Juan Daniel Oviedo, para que respondan el 
cuestionario que se allegará, firma Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses y también hay, una audiencia 
pública, que dice lo siguiente:

Audiencia pública, señor Presidente, dice así:
Proposición de citación audiencia pública, 

virtual crisis vial en Cundinamarca, Cundinamarca 
no solo cuenta con un déficit, en vías terciarias, sino 
que también carga con el peso del mal estado de las 
vías ya existentes, lo cual dificulta la movilidad en 
el territorio, condena al subdesarrollo, al comercio y 
al agro cundinamarqués, y reproduce las trampas de 
la pobreza municipal y de los sectores sociales en el 
departamento.

Esta crisis vial, enraizada en la historia, en la 
histórica corrupción, en la falta de gobernabilidad, en 
el olvido de los gobernantes locales, y en el desdén 
del Gobierno nacional, requiere voluntad política 
y la puesta en marcha de un plan estructurado, que 
solucione de manera estratégica y la problemática 
y potencie el desarrollo en el municipio, es por 
ello que a 9 meses, de una nueva administración 
cundinamarquesa, se hace necesaria ponerle la lupa, 
a las acciones del gobierno local, en la materia, y 
en enriquecer con la comunidad, la hoja de ruta 
atrasada, desde la gobernación.

Teniendo en cuenta lo anterior, apruébese por 
la plenaria de la Cámara de Representantes, con 
fundamentos en el artículo 264 numeral tercero, de 
la Ley Quinta de 1992, la audiencia pública, crisis 
vial en Cundinamarca, la cual se llevará a cabo 
por medios virtuales, en la plataforma tecnológica, 
correspondiente con transmisión en vivo, por el canal 
del Congreso y las redes sociales de la Corporación, 
YouTube, Facebook y Twitter.

Para tal fin, cítese al Gobernador de Cundinamarca, 
doctor Nicolás García, al Secretario de Gobierno, 
doctor José Rojas, al Secretario de Competitividad 
y Desarrollo Económico, doctor Juan Ayala, a la 
Secretaria de Planeación, doctora Yolima Mora, al 
Secretario de Transporte y Movilidad, doctor Jorge 
Godoy, a la Secretaria de Integración Regional, 
doctora Patricia Álvarez, y al Gerente del ICCU, 
doctora Nancy Valbuena.

Invítese a diputados y alcaldes del departamento, 
así como la academia y a las organizaciones y líderes 
sociales, sectoriales, gremiales, empresariales 
y territoriales pertinentes, firma Carlos Alberto 
Carreño y Julián Gallo Cubillos, ha sido leída la 
proposición y la audiencia, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición leída por el 
señor Subsecretario y la proposición de audiencia 
pública, que también leyera, se abre la discusión, 
se mantiene, anuncio que va a cerrarse, se cierra la 
discusión, señor Secretario, aprueba la plenaria las 
proposiciones leídas.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia de la Plenaria, si aprueba 
la proposición leída, señor Presidente, ha sido 
aprobado por unanimidad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto, en el Orden del Día, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Siguiente punto, conciliación, informe de 

conciliación, Proyecto de ley número 159 de 2019 
Cámara, 264 de 2019 Senado, por medio de la cual 
la Nación se asocia y rinde homenaje, a la ciudad de 
Bucaramanga, en el departamento de Santander.

Con motivo, de la celebración de sus 400 años 
de fundación, y se dictan otras disposiciones, 
publicado en la Gaceta del Congreso número 928 
– 2020, Comisión Accidental, integrada por la 
Representante Nubia López Morales, se anunció 
septiembre 22 de 2020.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra la Representante Nubia 
López Morales y procedemos a votar, el informe de 
conciliación, doctora Nubia bien pueda.

Representante Nubia López Morales ¿está usted 
en plataforma?, ella muy cortésmente, nos solicitó 
que le incluyéramos, este informe de conciliación 
hoy, de primero, porque ella era la de la Comisión 
Accidental.

Bueno doctora bien pueda, tiene el uso de la 
palabra, usted fue la que se designó como Comisión 
Accidental, por parte de la Cámara y vamos a 
someterla a consideración, usted tiene intereses 
propios, usted es natural del departamento y de la 
ciudad.

Intervención honorable Representante Nubia 
López Morales:

Sí, Presidente, darle las gracias y decirle que el 
proyecto cumplió su trámite en el Senado y en la 
Cámara, y pues invito a hacer la votación para que 
este proyecto, pase a hacer Ley de la República, 
son los 400 años de la ciudad de Bucaramanga, es 
una conmemoración que todos los bumangueses, 
estamos esperando.

Y, por último, pues decirles a los todos los 
compañeros, que muchísimas gracias y que este 
apoyo es de una, verdaderamente de agradecimientos, 
porque nuestra ciudad de Bucaramanga, necesita 
tener este proyecto para beneficio de todos los 
ciudadanos, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante, señor Secretario, sírvase 
leer la proposición con la que termina el respectivo 
informe, para que lo sometamos a consideración.
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El informe de conciliación dice lo siguiente, 
atendiendo las designaciones efectuadas, por las 
presidencias de Senado de la República y de la 
Cámara de Representantes y de conformidad con 
lo dispuesto en el artículo 161, de la Constitución 
Política y en los artículos 186, 187 y 188 de la 
Ley Quinta de 1992, nos permitimos someter por 
su conducto, a consideración de las Plenarias del 
Senado y de la Cámara, para continuar con el trámite 
correspondiente, el texto conciliado del proyecto de 
ley de la referencia.

Y presentan el texto conciliado, en el título que 
se acoge, el presentado por la Cámara, el objeto 
el artículo primero se acoge el texto de Cámara, 
segundo se acoge el texto de Senado, en el tercero 
se acoge el texto de Senado, en el cuarto se acoge 
el texto del Senado de la República, en el quinto se 
acoge el texto de la Cámara de Representantes, en 
el sexto se acoge el texto del Senado, en el séptimo 
el del Senado, y en el octavo se acoge el texto del 
Senado.

Dice la proposición final, en consecuencia los 
suscritos, conciliadores solicitamos a las plenarias 
del Congreso de la República, aprobar el texto 
conciliado el Proyecto de ley número 159 de 2019 
Cámara, número 264 de 2019 Senado, por medio 
de la cual la Nación se asocia, rinde homenaje a 
la ciudad de Bucaramanga, en el departamento de 
Santander, con motivo de la celebración de sus 400 
años, de fundación y se dictan otras disposiciones, 
firma Nubia López Morales, Representante a 
la Cámara, Jaime Durán Barrera, Senador de la 
República, los dos santandereanos y oriundos de la 
ciudad de Bucaramanga, el uno de San Gil y el otro 
de Bucaramanga, ha sido leído, señor Presidente, la 
conciliación.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición del informe de 
conciliación, ya leído señor Secretario, y habiéndole 
dado ya el uso de la palabra, a la doctora Nubia López 
Morales, que actuó como conciliadora, a nombre de 
la Cámara, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, se cierra, señor Secretario, tratándose de un 
informe de conciliación, sírvase ordenar la apertura 
del registro, para que voten a través del registro los 
parlamentarios.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro, para votar el informe de 
conciliación leído, por favor abrir al registro, señores 
de cabina, ya pueden votar señores Representantes.

Voy a esperar unos minutos y al final le recibo 
sus votos, doctor Cuenca, doctor Lizcano y doctor 
Yamil Arana.

Recibimos entonces, los que no hayan podido 
votar.

Cristian José Moreno vota sí

Carlos Alberto Cuenca vota sí
Óscar Tulio Lizcano vota sí
Yamil Arana vota sí
Faber Muñoz vota sí
Diego Osorio vota sí
Juan Pablo Celis vota sí
Óscar Sánchez vota sí
Wilmer Leal vota sí
Germán Navas vota sí
Carlos Mario Farelo vota sí
Mauricio Andrés Toro vota sí
Inti Asprilla vota sí
Jaime Yepes vota sí
Milton Angulo vota sí
Jorge Méndez vota sí
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar, cierre el 

registro, recoja los votos manuales de quienes 
tengan problemas de conexión, de quienes están en 
problemas de conexión y anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por favor?
Se cierra el registro y la votación final es como 

sigue:
Por el Sí, los señores Representantes, 

manualmente votaron por el Sí:
Cristian Moreno
Carlos Cuenca
Óscar Lizcano
Yamil Arana
Faber Muñoz
Diego Osorio
Juan Pablo Celis
Óscar Sánchez
Wilmer Leal
Germán Navas Talero
Carlos Mario Farelo
Mauricio Toro
Inti Asprilla
Jaime Yepes
Milton Angulo y Jorge Méndez, 16 votos 

manuales por el Sí, 124 electrónicos, para un total 
por el Sí de 140 votos, por el No, un (1) voto 
electrónico, ninguno manual para un total por el No, 
de un (1) voto.

Ha sido aprobado, señor Presidente el informe de 
conciliación, sobre el Proyecto de ley número 159 
de 2019, Cámara 264 de 2019 Senado.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto para el Orden del Día señor 
Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyectos para segundo debate, Proyecto de ley 
número 164 de 2019 Cámara, por medio de la cual 
se establece la vinculación laboral preferente, de la 
mano de obra local, en las regiones y municipios, 
donde se extraen recursos naturales no renovables, 
y se dictan otras disposiciones.

Señor Presidente, en la última sesión, donde se 
tramitó este proyecto, se tramitaba este proyecto de 
ley se aprobó el informe de ponencia, y se habían 
aprobado dos artículos, el uno y el dos, este proyecto 
consta de nueve artículos, hay una proposición 
sustitutiva, presentada por los ponentes, donde 
recoge, donde recogen las proposiciones presentadas 
por varios honorables Representantes.

Sin embrago, solicitan la reapertura del uno y 
el dos ya aprobados, porque sobre el uno y el dos, 
tienen proposiciones después de haber recibido, 
repito, las proposiciones de sus colegas y han 
decidido, entonces presentar un solo texto, repito 
recogiendo todas las proposiciones presentadas.

Por lo tanto, señor Presidente, la primera proposición 
de los ponentes es la reapertura de los artículos 1° y 2°, 
para luego someter a consideración repito, también el 
texto sustitutivo de todo el articulado.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario, leer la proposición por 
medio de la cual, se solicita la reapertura de los 
artículos 1° y 2°, que habían sido votados en la sesión 
anterior, para que la sometamos a consideración, 
y ahí sí podemos ya hablar, de la proposición 
sustitutiva sobre todo el articulado.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

De manera atenta, presentamos proposición de 
reapertura, de la discusión y votación de los artículos 
1° y 2°, del Proyecto de ley número 164 de 2019 

Cámara, por medio de la cual se establece, la 
vinculación laboral preferente, de la mano de obra 
local en las regiones y municipios donde se extraen, 
recursos naturales no renovables y se dictan otras 
disposiciones, firman Andrés David Calle, Juan 
Carlos Reinales, Jairo Giovanni Cristancho y César 
Lorduy y César Ortiz, Buenaventura León, Gabriel 
Jaime Vallejo, Jennifer Arias, Óscar Darío Pérez, 
Edwin Ballesteros y Carlos Ardila.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Artículos que fueron debidamente discutidos, 
ampliamente discutidos en la sesión anterior, 
por tanto, señor Secretario, en consideración la 
proposición de reapertura, de los artículos 1° y 2° 
leída, por el señor Secretario, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra, sírvase ordenar 
señor Secretario, la apertura del registro, para que 
voten los Parlamentarios, a través de la plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro, para votar entonces la 
reapertura de los artículos 1° y 2°, propuesto por los 
Representantes, ponentes y varios Representantes a 
la Cámara.

Al final les vamos a recibir sus votos, un 
momentico.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, no reciba votos manuales, de 
entrada, porque eso es lo que permite la desorganización, 
de la Plenaria, ustedes señores parlamentarios, 
van a tener el tiempo necesario para poder cantar 
sus votos, pero el señor Secretario, no es capaz de  
recoger los votos manuales desde el principio.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

En estos instantes, entonces recibimos los que 
no hayan podido votar manualmente, los podemos 
registrar.

Germán Navas vota sí
John Jairo Roldán vota sí
Milton Angulo vota sí
Jaime Yepes vota sí
Jairo Cristancho vota sí
Mónica Raigoza vota sí
Jorge Méndez vota sí
Faber Muñoz vota sí
Norma Hurtado vota sí
Irma Herrera vota sí
Inti Asprilla vota sí
John Cárdenas vota sí
Cristian Moreno vota sí
Ya hay decisión Presidente,
Diego Osorio vota sí.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar cierre 

de registro, recoja los votos manuales de los 
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Mónica Raigoza vota sí
Faber Muñoz vota sí
Norma Hurtado vota sí
Irma Herrera vota sí
Jaime Yepes vota sí
Inti Asprilla vota sí
John Jairo Cárdenas vota sí
Cristian Moreno vota sí
Carlos Cuenca y Diego Osorio, 15 votos 

manuales, 122 electrónicos para un total por el Sí, 
de 137.

Por el No, cero votos electrónicos, cero votos 
manuales, señor Presidente, ha sido aprobada la 
reapertura de los artículos 1° y 2°.

Parlamentarios, que tienen dificultades de conexión 
y anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién más falta?
Se cierra el registro y la votación es como sigue, 

final:
Votaron por el Sí, los siguientes Representantes, 

manual,
Germán Navas vota sí
John Jairo Roldán vota sí
Jorge Méndez vota sí
Milton Angulo vota sí
Jairo Cristancho vota sí
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, vamos a actuar de 
la siguiente forma, la sesión anterior se designó 
una comisión accidental, una subcomisión, esa 
subcomisión, no estaba integrada por menos de 10 
parlamentarios, de distintos Partidos Políticos e 
ideologías, pero fundamentalmente en ellas estaba 
el autor principal y los tres ponentes que actúan 
como tal, de acuerdo a lo que tiene establecida, la 
Mesa Directiva acá en este proyecto de ley.

Entonces señor Secretario, sírvase leer el informe, 
de esa subcomisión, que entiendo es a manera de 
proposición sustitutiva de todo el articulado, una 
vez usted lo lea, vamos a dar el uso de la palabra, 
ruego me lo soliciten a través del chat, obviamente 
intervendrán primero, los tres ponentes si así lo 
quieren ellos, el señor autor principal y algunas otras 
personas que pidan la palabra, a través del chat, estoy 
seguro que muchos de los cuales pertenecieron a la 
subcomisión o fueron autores de proposiciones, que 
quedaron contenidas en la sustitutiva.

Señor Secretario, sírvase leer entonces la 
proposición sustitutiva a manera de informe de la 
subcomisión.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así la proposición sustitutiva, señor 
Presidente, quedaría de la siguiente manera, el 
articulado:

Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por 
objeto establecer la vinculación laboral preferente, 
de la mano de obra local, calificada y no calificada, así 
como la contratación preferente de bienes y servicios, 
propios de la actividad minera e hidrocarburíferos, 
en los departamentos y municipios, en donde estas 
se desarrollen.

Artículo 2°. Ámbito de aplicación. Las 
disposiciones contenidas en la presente ley, se 
aplicarán a las personas jurídicas de derecho 
público y/o privado, nacionales y extranjeras, 
que actualmente, se encuentran desarrollando 
proyectos, en los sectores de la industria minera, e 
hidrocarburíferos, en todo el territorio nacional, así 

como aquellas, que inicien sus actividades, en estos 
sectores a la entrada en vigencia de la presente ley.

Artículo 3°. De las actividades Mineras e 
hidrocarburíferos. La persona jurídica, de derecho 
público y/o privado, una vez celebrado el contrato, 
de concesión para el desarrollo de proyectos, en los 
sectores de la industria minera e hidrocarburífera, 
deberán constituirse de acuerdo con los requisitos 
exigidos, en el Código de Comercio y demás 
disposiciones aplicables.

Artículo 4°. Contratación de mano de obra 
local. Las personas jurídicas de derecho público y/o 
privado, dedicadas en Colombia a las actividades de 
la industria minera e hidrocarburíferas, contratarán 
el 100% de la mano de obra, no calificada que sea 
oriunda o residente, en el municipio o municipios 
del área de influencia.

En las vacantes ofertadas, para la mano de obra 
calificada, se deberá garantizar la priorización, en 
la contratación de la mano de obra local, de forma 
gradual, después de entrar en vigencia la presente 
ley, en el primer año se garantizará el 40% de las 
vacantes, en el segundo año se garantizará el 45%, y 
a partir del tercer año y en adelante, se deberá cumplir 
con el 50%, siguiendo el orden de priorización, que 
a continuación se indica:

1) En el municipio o municipios, que corres-
ponden al área de influencia del proyecto.

2) En los municipios que limiten con aquel o 
aquellos que conformen, el área de influen-
cia del proyecto.

3) En los demás municipios del departamen-
to, departamentos donde se encuentre el 
área de influencia del proyecto.

4) En el ámbito nacional.
Parágrafo 1°. De los porcentajes de contratación 

de la mano de obra local calificada, se debe 
garantizar que, por lo menos, la mitad del porcentaje 
establecido, sea para personal técnico y tecnólogo, y 
la otra mitad para profesionales.

Parágrafo 2°. Se garantizará como mínimo que el 
10% del personal contratado, de mano de obra local 
tanto calificada como no calificada, sean mujeres.

Parágrafo 3°. Entiéndase como mano de obra 
local, la persona que sea oriunda y/o certifique 
su residencia en el municipio, con el certificado 
expedido por la Alcaldía municipal, de conformidad 
con lo previsto en el numeral sexto, del literal F, del 
artículo 91, de la Ley 136 de 1994, modificado por 
el artículo 29, de la Ley 1551 de 2012.

Artículo 5°. Contratación de bienes y servicios. 
La persona jurídica de derecho público y/o privado, 
dedicada en Colombia, a las actividades de la 
industria minera e hidrocarburífera, en cualquiera 
de sus sectores garantizarán, que la prestación de 
bienes y servicios administrativos sean contratados 
preferentemente, con personas naturales o jurídicas 
propias del área de influencia del proyecto.

Artículo 6°. Provisión de vacantes. La persona 
jurídica de derecho público y/o privado, sujetas a 
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las disposiciones de la presente ley, que requiere 
vincular, personal a las actividades del sector de la 
industria minera e hidrocarburífera, proveerán sus 
vacantes, bajo los lineamientos que, para tal efecto, 
establezca la Unidad Administrativa Especial del 
Servicio Público de Empleo, de conformidad a lo 
dispuesto en esta ley.

El proceso, de priorización de contratación de 
mano de obra local, se realizará a través de la red de 
Servicio Público de Empleo, que tenga autorizado 
la prestación, presencial en el municipio, donde 
se desarrolle el proyecto, la oferta de vacantes se 
realizará en el siguiente orden de priorización:

1) En el municipio o municipios, que corres-
pondan al área de influencia del proyecto.

2) En los municipios, que limiten con aquel o 
aquellos, que conforman el área de influen-
cia del proyecto.

3) Los demás municipios del departamento, 
departamentos donde se encuentre el área 
de influencia del proyecto.

4) En el ámbito nacional.
Parágrafo 1°. Para la provisión de las 

vacantes, se tendrá en cuenta los lineamientos, 
de enfoque diferencial que establezca la Unidad 
Administrativa Especial del Servicio Público de 
Empleo, dichos lineamientos están dirigidos a las 
poblaciones pertenecientes a comunidades negras, 
afrocolombianas, raizales, palenqueras, indígenas y 
Rom, que tengan presencia los municipios, donde se 
desarrollen los proyectos, objeto de la presente ley.

Parágrafo 2°. Las personas jurídicas, derecho 
público y/o privado, que actualmente se encuentran 
desarrollando proyectos en los sectores de la 
industria minera e hidrocarburífera, en el territorio 
nacional, deberán reportar anualmente la siguiente 
información:

1) Relación del personal vinculado.
2) Mano de obra local contratada, para cargos 

calificados y no calificados.
3) Municipios donde se encuentra el proyec-

to, esta información deberá ser reportada a 
las direcciones territoriales, del Ministerio 
de Trabajo, a través de los prestadores de 
Servicio Público de Empleo, conforme al 
procedimiento y lineamientos establecidos 
por la Unidad del Servicio Público de Em-
pleo, dichas direcciones territoriales debe-
rán reportar el cumplimiento de la ley, a las 
autoridades locales de la zona de explota-
ción.

Artículo 7°. Obligaciones de empleadores. Con 
el fin de dar cumplimiento a la presente ley, se 
establecen las siguientes obligaciones a la persona 
jurídica de derecho público y/o privado, dedicada a 
la actividad de los sectores de la industria minero 
e hidrocarburífera, el empleador deberá realizar el 
registro de la vacante, y entregar a la red de Servicio 
Público de Empleo, los siguientes datos, con el fin 
de adelantar la convocatoria para las vacantes.

3) Municipio donde se espera sea residente el 
oferente.

4) Término de vigencia de la publicación de 
la vacante, el cual no podrá ser inferior a 
tres días hábiles.

Parágrafo 1°. Las personas jurídicas de derecho 
público y/o privado dedicadas a las actividades 
de la industria minera e hidrocarburífera, deberán 
impulsar programas de formación y capacitación, 
permanentes en las áreas del conocimiento que se 
requieran, estas capacitaciones estarán dirigidas a 
los habitantes del municipio donde se lleva a cabo, 
dicha actividad minera e hidrocarburífera.

Artículo 8°. Seguimiento, vigilancia y control. El 
Ministerio de Trabajo, hará seguimiento, vigilancia y 
control, a las obligaciones establecidas en la presente 
ley, y adelantar a las autorizaciones administrativas, 
perdón las actuaciones administrativas, a que haya 
lugar, conforme a las verificaciones realizadas.

Parágrafo. El Ministerio de Trabajo, por medio 
de sus entidades descentralizadas, reportará el 
cumplimiento de la ley, a las autoridades locales 
de la zona, donde se desarrollen actividades de la 
industria minera e hidrocarburífera.

Parágrafo transitorio. El Gobierno nacional a 
través del Ministerio de Trabajo, reglamentará lo 
dispuesto en el presente artículo, en un término no 
superior a seis meses.

Artículo 9°. Vigencia. La presente ley rige seis 
meses después de la fecha de su promulgación y 
sanción, deroga todas las disposiciones que le sean 
contrarias, firman Andrés David Calle, representante 
a la Cámara por el departamento de Córdoba, Juan 
Carlos Reinales Agudelo, Jairo Cristancho Tarache, 
Juan Diego Echavarría, Jennifer Kristin Arias, 
Edwin Ballesteros, Gabriel Vallejo Chujfi, César 
Lorduy, Carlos Adolfo Ardila, Óscar Darío Pérez, 
Buenaventura León y César Augusto Ortiz Zorro.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición 
sustitutiva presentada por la Subcomisión.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición sustitutiva, leída 
por el señor Subsecretario, se abre la discusión, 
vamos a dar entonces el uso de la palabra a los 
ponentes, al autor y a quienes en ese orden se vayan 
inscribiendo, entre ellos, inicialmente el doctor 
Nicolás Albeiro Echeverri.

Entonces tiene el uso de la palabra, el doctor Juan 
Carlos Reinales, como coordinador ponente, Partido 
Liberal, departamento de Risaralda, bien pueda 
doctor Reinales, sobre la proposición sustitutiva que 
ustedes han suscrito.

Intervención honorable representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Presidente muchísimas gracias, un saludo para 
usted, a la Mesa Directiva y, por supuesto, a todos 
los representantes de la Plenaria, que hoy estamos 
en esta sesión, analizando este proyecto, de tanta 
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importancia, de igual manera, un saludo para todos 
los colombianos, que nos siguen a través de los 
medios tecnológicos.

Bueno, señor Presidente, si usted me lo permite, 
número uno, ese proyecto, por su importancia y 
por su impacto suscitó gran interés en todos los 
representantes a la Cámara, de todas las regiones, 
de departamentos productores y no productores, 
de hecho, en el primer ejercicio de análisis que 
hicimos, se recibieron cerca de 43 proposiciones, 
que se concertaron y se analizaron en una primera 
instancia.

En segundo término, en la sesión Plenaria de la 
semana anterior, además de aprobarse el informe de 
comisión, logramos avanzar en la aprobación de los 
artículos 1° y 2°, sin embargo, entrando en el debate 
del artículo número tercero, se suscitó un ejercicio 
de controversia, de observaciones, que enriquece el 
ejercicio, pero nos obligó con su sabiduría, señor 
Presidente, a nombrar una Subcomisión, como 
usted bien lo mencionó, de diferentes partidos, de 
diferentes regiones, de diferentes ideologías, para 
que resolviéramos, digamos, las observaciones que 
se suscitaron, las nuevas proposiciones, que llegaron 
entre ellas, las del doctor Edwin Ballesteros, todas a 
lugar, por supuesto.

Esa Subcomisión permítame, señor Presidente, 
yo nombró los representantes porque quiero darles 
mi agradecimiento por la cooperación, por el apoyo, 
por los aportes, y por las varias horas que estuvimos 
en discusión nosotros y luego nuestro equipo de 
trabajo, hablo de los representantes Jennifer Arias, 
Jairo Cristancho, Carlos Ardila, César Lorduy, Óscar 
Darío Pérez, el doctor Andrés Calle como autor, el 
doctor Gabriel Jaime Vallejo, pero igualmente a 
Edwin Ballesteros, el doctor Buenaventura León 
León, el doctor César Ortiz Zorro y mi persona.

Excúsenme, omití al doctor Juan Diego 
Echavarría, en este nuevo ejercicio, ya de la 
Subcomisión, hubo tres momentos para destacar, el 
primer momento, el miércoles 23 de septiembre se 
llevó a cabo una reunión, no con audiencia pública, 
sino una reunión con los gremios del sector minero, 
energético, hidrocarburífero, con la presencia de 
algunos funcionarios del Ministerio de Minas y la 
Agencia Nacional de Hidrocarburos.

Un ejercicio interesante, donde los escuchamos a 
ellos, realmente nosotros poco intervenimos, porque 
escuchamos sus conceptos y sus observaciones, eso 
nos dio elementos, nos reunimos ya la Subcomisión, 
en un primer ejercicio y logramos entonces avanzar 
en lo que cada uno pensaba del proyecto, los 
equipos trabajaron y llegamos ayer a una segunda 
reunión, en la cual concertamos ya este informe de 
Subcomisión, que acaba de leer el señor Secretario 
de la Cámara de Representantes.

Y permítame, señor Presidente, de manera muy 
sucinta, porque ya ustedes lo han leído, honorables 
compañeros, el informe de Subcomisión tiene 
cinco componentes, donde habla del origen de la 

Subcomisión, el análisis de las proposiciones, la 
reunión de los gremios de la que acabo de referirme, 
el pliego de modificaciones y la proposición 
sustitutiva, que va en un solo bloque, desde el primer 
artículo hasta el último.

Es importante, anotar que la discusión se centró 
sobre varios puntos, el primero, que fue el que, 
digamos, que suscitó la proposición que hoy se 
les presentó a ustedes, y que ustedes aprobaron, 
para la reapertura de los artículos 1° y 2°, pues, 
que agradecemos mucho el apoyo, ese respaldo 
mayoritario para abrir esos dos artículos toda vez 
que, como dije, la discusión se centró en el sector 
objeto que es el sector minero, en los artículos 1° y 
2° como se aprobaron inicialmente y como estaba 
en la ponencia para segundo debate, hablábamos 
del sector minero energético, pues consideramos 
a la luz de sus comentarios, de sus observaciones, 
de sus proposiciones y de la retroalimentación que 
recibí de la reunión recibida con los gremios y con el 
sector del Gobierno, que era un sector muy amplio 
que debía acortarse y que era menester, digamos 
limitarlo al sector minero y de hidrocarburos, nos 
pusimos de acuerdo en ello y avanzamos ya en otros 
dos puntos en la discusión, uno de ellos el de los 
porcentajes de la mano de obra calificada, toda vez 
que la mano de obra no calificada, no hubo ningún 
inconveniente y que estuviésemos de acuerdo en un 
100%, que fuese de mano de obra local.

En la mano de obra calificada, tuvimos una 
discusión bastante nutrida y llegamos finalmente 
a un acuerdo por la vía democrática, donde la 
propuesta que tuvo la mayoría de la Subcomisión 
fue la que ustedes ven en el informe de Subcomisión 
y que habla de un régimen de transición, en tres 
años contados a partir de los seis meses después de 
entrada en vigencia la ley.

Y los porcentajes de esa mano de obra calificada 
seria 40%, 45% el segundo año y el tercer año en 
adelante el 50% de la mano de obra calificada, 
que genere las concesionarias, las industrias, las 
empresas del sector minero e hidrocarburífero debe 
ser mano de obra local.

Es importante para finalizar ya, señor Presidente, 
destacar entonces, que el objetivo del proyecto es 
la protección y la vinculación de la mano de obra 
local, como dijimos entendiendo que esas regiones 
tan ricas en producción minero e hidrocarburífera, 
son como un contrasentido las regiones más pobres 
del país, y que hoy observan los más altos índices de 
desempleo.

Protección de mano de obra local, compra 
de bienes y servicios preferente desde lo local, 
departamental y regional, los porcentajes de mano 
de obra calificado, el porcentaje de mano de obra 
calificada debe también tener y a ese acuerdo 
llegamos 50% de técnicos y tecnólogos y el 50% de 
profesionales.

También observamos la importancia de conservar 
el 10% de mujeres, de igual manera como decía hay 
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un régimen transicional y algo muy importante, 
se introducen definiciones acerca de lo que es la 
mano de obra calificada para que no haya lugar a 
divergencias o hay dudas, dentro de lo que es este 
concepto.

El articulado nos lleva a la provisión de vacantes, 
al seguimiento del Ministerio de Trabajo y al apoyo 
del Servicio Público de Empleo para la provisión de 
vacantes, de esta manera a lo largo del articulado 
se cumple el objetivo de la vinculación de la 
mano de obra local; de manera, señor Presidente, 
que colocamos en consideración de la Plenaria 
de la Cámara de Representantes ese informe de 
Subcomisión elaborado, trabajado, discutido y de 
verdad una vez más los agradecimientos de este grupo 
de ponentes con esa comisión que usted nombró, 
señor Presidente, y que de manera responsable hoy 
presentamos a ustedes, Plenaria de la Cámara un 
informe que deja un proyecto de ley mucho más 
fortalecido, robusto, entendible, completo y sobre 
todo que se puede aplicar, porque entendimos que 
de nada vale una ley que no se aplique y que su 
cumplimento por ambicioso y por bueno que sea su 
objetivo no logremos cumplirlo.

Invitamos entonces, con el mayor respeto, 
honorables representantes, a que nos acompañen 
votando de manera ojalá unánime, este informe de 
Subcomisión que es a la postre el Proyecto de Ley 
164, en todo su articulado.

Presidente, muchísimas gracias por el tiempo 
y por darle la oportunidad de realizar un ejercicio 
tan valioso y que va a tener un impacto enorme, 
positivo, por supuesto, para todas las regiones del 
país, gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Reinales, tiene el uso de la palabra 
también como uno de los ponentes, coordinador 
ponente, el doctor Jairo Giovany Cristancho Tarache, 
Centro Democrático; departamento de Casanare, 
bien pueda.

Intervención honorable representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Buenas tardes, señor Presidente, gracias por 
permitirme la palabra, a los compañeros de la 
Subcomisión, muy amables por ese trabajo arduo 
que realizó el doctor Calle, el doctor Deluque, a 
Jennifer a todos los compañeros.

De verdad que yo siempre he dicho que este 
proyecto tendrá un gran impacto en las regiones, 
donde explotan minerales e hidrocarburos y tendrá 
un buen impacto para la reactivación económica del 
país, creo que el trabajo que se hizo junto a Ballesteros, 
al doctor Lorduy, a Óscar Darío, al doctor Vallejo, al 
doctor Buenaventura León, Reinales como persona 
que direccionó, le dio un toque a este proyecto de 
ley y en las diferentes mesas dejó la participación 
amplia para poder discutirlo, al doctor Calle, al 
doctor Ardila y al doctor César Ortiz.

Consideramos que ha salido un proyecto mucho 
mejor, y lo importante que hay una diferencia 
grande era que estábamos incluyendo inicialmente 
al sector energético, querido Presidente y amigos 
representantes, de verdad que tal vez el solo objetivo 
del título del proyecto inicialmente no vinculaba 
al sector energético, por eso el doctor Ballesteros 
nos hizo caer en cuenta de que, tal vez, esta era 
la discusión de otro proyecto de ley o un tema 
diferente, y por eso les agradecemos la exclusión de 
ese sector energético y únicamente se va a enfocar 
el proyecto de ley en la producción de minerales 
e hidrocarburos, como lo dijo Reinales, que creo 
que hizo un resumen muy amplio e interesante, se 
acogieron muchas proposiciones, pero también 
decir que sometimos a votación ese porcentaje del 
40%, 45%, 50%, que al final de cuentas fue el que 
se decidió, de la mano de obra calificada, porque 
la mano de obra no calificada no estaba en ningún 
momento en discusión. 

Todos sabemos que el Decreto 1668 de 2016, 
del Ministerio de Trabajo, es un decreto que genera 
que el 100% de la mano de obra no calificada sea de 
las regiones y es entendible, porque muy costoso le 
saldría a una compañía, a una multinacional o a una 
compañía colombiana, que cierta región lleve mano 
de obra no calificada de otro sector por el costo de la 
alimentación, del hospedaje, entonces, esto tal vez no 
sería costo beneficio, en esto no había discusión, en la 
mano de obra no calificada, pero en la mano de obra 
calificada, en la discusión, como lo dije, se sometió 
a una votación abierta y la democracia decidió que 
fuese un 40%, 45% y 50% progresivamente, año 
a 1, 2 y 3, y de aquí de valorar que esa mano de 
obra calificada, y es un llamado, una invitación a 
todos los colombianos de estas zonas que de pronto 
hubieran querido un porcentaje mayor, pero decirles 
que aquí hay algo muy importante y es que de ese 
porcentaje de calificada, el 50% son profesionales, 
que antes no lo estimaban así, y el otro 50% son 
técnicos y tecnólogos, esto le da la oportunidad a 
esos muchachos de la Guajira, de Córdoba, del 
Casanare, del Meta, del Arauca, que han hecho 
con mucho esfuerzo carreras profesionales y que 
tal vez desafortunadamente muchas compañías 
nos llenaban ese requisito que estaba del 30% 
con únicamente técnicos y tecnólogos y muchos 
ingenieros geólogos, ingenieros de petróleos, no 
eran utilizados y estando en la región disponibles, 
entonces considero que es una gran ganancia y es 
algo muy importante para las regiones donde se 
explota el carbón, los minerales y los hidrocarburos, 
consideramos que ese es el principio para que haya 
una armonía y evitemos huelgas en estas zonas, que 
cada rato nos amenazan a nosotros como líderes 
políticos con huelgas, consideramos que aquí es un 
llamado a que la comunidad vaya de la mano con 
la explotación petrolera, que se beneficie el tema 
laboral, que ojalá el desempleo en estas regiones que 
es el más alto del país se beneficie con la ley como 
está. 
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Más adelante consideramos que incluir, que fue 
una persistencia de nuestra querida doctora Jennifer, 
que el 10% de las mujeres sean tenidas en cuenta 
como mano de obra calificada y no calificada, es 
una gran ganancia para este sector que muchas 
veces únicamente se ven casi hombres trabajando, 
que el 10% mínimo sean incluidas mujeres es una 
ganancia muy importante para el sector femenino de 
nuestro país, de verdad que yo hubiera querido más 
como región productora pero entiendo que es mejor 
una ley que sea aplicable, como lo dijo Reinales, y 
no una ley de la cual de pronto un porcentaje muy 
alto y tal vez saquemos a huir a muchas compañías 
del país, consideramos que esta es la base de la 
reactivación económica, lo único que hago es una 
invitación al Ministerio de Trabajo, que así como el 
Decreto 1668, que en algún momento, por lo menos 
en Yopal, se hicieron muchas reuniones en el sentido 
de estimular que se cumpliera ese decreto, con el 
señor Viceministro, el doctor Baena, es un llamado 
a que cuando esto sea ley de la República, hacer un 
seguimiento específico como quedó en el articulado 
para que se cumplan esos porcentajes y que las 
personas se vean beneficiadas, de estos territorios, 
y al final de cuenta beneficiado todo el país, señor 
Presidente, fue un agrado haber trabajado con esa 
Subcomisión y consideramos que aquí hemos 
ganado todos, muy amable.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, doctor Cristancho, tiene el uso de la 
palabra el doctor Andrés David Calle, autor principal 
del proyecto.

Intervención honorable representante Andrés 
David Calle Aguas:

Presidente, muchas gracias, con un saludo 
especial para usted y para todos los compañeros de 
la Cámara de Representantes, yo principalmente 
quiero manifestar mi gratitud y reconocimiento 
a todos los miembros de la Subcomisión, por 
supuesto, al coordinador de ponentes, el doctor 
Reinales, a los ponentes, doctor Cristancho, el 
doctor Echavarría, agradecer a los miembros de la 
Comisión Séptima, que pulieron cual diamante en 
bruto ese proyecto inicialmente, quiero además, 
hacer el reconocimiento al representante Deluque, 
pero también al exrepresentante Ochoa, que 
desde hace mucho tiempo venía luchando por el 
reconocimiento de este importante logro para la mano 
de obra de esos municipios más ricos del país, pero 
que cuentan con los mayores índices de desigualdad 
e injusticias, señor Presidente, agradecerle también 
al Ministro de Minas y Energía, al doctor Mesa, 
agradecerle al Ministro de Trabajo, a los directores 
de la Agencia Nacional de Hidrocarburos y la 
Agencia Nacional de Minería, a los gremios, que 
estuvimos en largas y extensas con la Subcomisión, 
respetando siempre la importancia de esa industria 
minera y de hidrocarburos como socio estratégico 
principal del Producto Interno Bruto de nuestro país, 
pero también reconociendo la importancia de esa 

clase olvidada en los territorios más ricos del país, 
señor Presidente, hacer el reconocimiento a toda la 
Cámara de Representantes por estar pendientes y 
luchando por este proyecto tan importante. 

Solamente quisiera decir, señor Presidente, que 
este proyecto lo que pretende es dotar de garantías 
de empleabilidad a los habitantes de esas regiones 
más olvidadas del país donde se extraen los recursos 
minerales y de hidrocarburos, solamente se propone 
la posibilidad de contar con una herramienta que 
contribuya a mejorar las condiciones laborales de 
esas regiones, asegurando que esta iniciativa tenga 
la legitimidad necesaria para su implementación, 
con esta iniciativa se estará dando un instrumento 
que contribuye a hacer realidad los objetivos en 
cuanto a la disminución de la tasa de desempleo, 
de la economía informal y del trabajo infantil, 
bajo esta óptica se permite posicionar el empleo 
digno como una de las herramientas centrales del 
Estado colombiano, al tiempo que responde a una 
apuesta de país con menores índices de desigualdad, 
queridos representantes, con su voto positivo ante 
esta iniciativa, contribuyen a la reivindicación 
de los habitantes de las regiones más ricas de 
Colombia, pero que tristemente cuentan con los 
peores índices de desigualdad de todo el país, con su 
aprobación no sólo están permitiendo la vinculación 
obligatoria o preferente de los trabajadores, también 
están cambiando la calidad de vida de millones 
de familias, mejorando los servicios en salud, en 
educación e infraestructura vial, en desarrollo 
económico, permitiendo el crecimiento de este país 
en esas regiones más olvidadas, esta decisión va a 
traducirse en mayor seguridad, reducirá aspectos tan 
sensibles como el analfabetismo y la desnutrición, 
mejores oportunidades para incentivar el comercio, 
y a su vez generar mejores índices de empleo, esta 
decisión significa una nueva era para esas regiones 
olvidadas del país. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Daremos entonces ya el uso de la palabra a los 
representantes a la Cámara que lo han solicitado, ya 
hay cinco o seis que lo han hecho, les ruego a los 
señores coordinadores ponentes y ponentes y al señor 
autor principal, que recojan algunas inquietudes, de 
ser necesario, que ustedes vuelvan a intervenir antes 
de someter a votación, de ser necesario, representante 
Nicolás Albeiro Echeverry, Partido Conservador, 
Antioquia, bien pueda, hasta por tres minutos.

Intervención honorable representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias, señor Presidente. Creo que no van 
a hacer más de 30 segundos, fundamentalmente 
quiero agradecer a la Comisión, a la Subcomisión, 
al grupo de ponentes, de haber retirado, ético, eso no 
le daba garantías y no era viable a nivel nacional, era 
complejo y difícil entonces, señor Presidente, con 
las claridades que han hecho los ponentes, lanzo mi 
voto positivo y reitero, esa era mi intervención, pero 
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agradezco a la Subcomisión haber valorado y tener 
en cuenta ese esfuerzo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Ortiz Zorro, Partido Verde, 
Casanare bien pueda, tiene el uso de la palabra, hasta 
por tres minutos.

Intervención honorable representante César 
Augusto Ortiz Zorro:

Presidente, muchas gracias, señor Presidente, 
pues primero felicitar a nuestro representante 
Calle, a Juan Carlos Reinales, a Jairo Cristancho, 
a Juan Diego Echeverría, a Jennifer, doctor Edwin 
Ballesteros, Gabriel Vallejo, César Lorduy, Óscar 
Darío Pérez y el doctor Buenaventura León, este 
es un proyecto muy esperado por las regiones 
productoras, porque si hay un conflicto entre las 
comunidades y la industria es en el tema laboral y 
el tema de bienes y servicios, la gente espera que 
de ese gran negocio, por lo menos, les quede las 
oportunidades y las posibilidades, y yo aquí sí tengo 
que ser sincero, aunque apoyé la iniciativa no la 
comparto, no la comparto porque la industria no es 
que genere grandes puestos o grandes posibilidades 
de empleo, es algo muy mínimo, nuestros jóvenes se 
están preparando, por ejemplo, en mi departamento 
ya hay muchos ingenieros de petróleos, llevamos 
desde 1989, tenemos gente con experiencia en tema 
de hidrocarburos y vemos como a nuestra gente se le 
quita la posibilidad de ocupar un cargo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perdimos conexión con el doctor César Ortiz 
Zorro, tiene alguna dificultad de conexión, bueno, 
vamos a darle el uso de la palabra, bien pueda.

Intervención honorable representante César 
Augusto Ortiz Zorro:

Se me cayó la… entonces, señor Presidente, no 
estoy de acuerdo con los porcentajes aunque haya 
votado positivo y pienso que es un avance, pero no es 
lo que nos merecemos, y segundo, yo quiero invitar 
a mis compañeros a que no nos dé miedo pedir por 
nuestro país y por nuestras regiones, porque yo 
escucho todo el tiempo de que se puede caer la 
inversión de la industria, y yo quiero recordarles que 
la industria se lleva el 80% del negocio, el 80%, se 
llevan toda la utilidad, solo pagan regalías y 2.8 de 
impuestos, porque la participación en la producción 
ya es mínima, entonces qué nos queda, trabajo, 
oportunidades laborales para la gente en la región, 
así que yo los invito a que no sigamos con el tema de 
que se va a caer la inversión cuando ellos se llevan 
toda la ganancia, la mayor parte de la ganancia, 
así que no seamos tímidos al pedir por nuestras 
regiones. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante, doctora Jennifer Arias, 
Centro Democrático, departamento del Meta, 

hasta por tres minutos, bien pueda, usted hizo parte 
de la Subcomisión, representante Jennifer Arias. 
Bueno, le podemos dar la palabra enseguida. 
Representante John Jairo Cárdenas, departamento 
del Cauca, Partido de la U, bien pueda, hasta por 
tres minutos.

Intervención honorable representante John 
Jairo Cárdenas Morán:

Gracias, señor Presidente, corro el riesgo con 
esta intervención de ser impopular.

Gracias, señor Presidente. Decía que corro el 
riesgo de ser impopular con esta intervención, señor 
Presidente, porque va a contrapelo del sentimiento 
de algunos colegas, no obstante eso, quiero hacerlo 
porque quiero con ello quizás sugerir una reflexión, 
en la Edad Media, particularmente en la Edad Media 
baja, fue usual la configuración de los llamados 
gremios, los gremios fundamentalmente eran 
asociaciones que por oficios se organizaban para 
defender una suerte de monopolios en el ejercicio del 
trabajo, estos gremios proliferaron a lo largo de las 
principales ciudades, no solamente de Europa sino 
incluso de algunos países del Asia, con la irrupción 
del capitalismo, los gremios se disolvieron, porque 
por definición el capitalismo implica una movilidad 
de los factores, en particular del factor capital y del 
factor trabajo, la competitividad está estrictamente 
asociada a la posibilidad de que el capital puede 
moverse y de igual manera a la posibilidad de que el 
trabajo pueda moverse. 

Así las cosas, es muy importante que pensemos 
si con este tipo de decisiones no estamos generando 
unas restricciones a la movilidad del trabajo, en 
particular quiero llamar la atención de ustedes, 
de que algunas actividades, y en especial las 
actividades de minería, o mejor explotación de 
petróleo, son muy intensivas en capital y demandan 
un Know-how especializado, por eso me preocupa 
que se impongan limitaciones a la posibilidad del 
uso de mano de obra calificada en la explotación 
de hidrocarburos, poner unos topes o unos límites 
en cuanto a la obligatoriedad de que las empresas 
usen determinado tipo de mano de obra calificada, 
puede ir en detrimento de la competitividad de estas 
empresas, así las cosas, yo quiero llamar la atención 
de todos ustedes para que no vayamos a incurrir 
en el riesgo con el argumento, por supuesto muy 
loable, de que estamos beneficiando oportunidades 
de trabajo para la gente en las regiones, de generar 
unos factores que limitan la competitividad de 
las empresas, en otras palabras y en especial en 
lo que tiene que ver con el uso de mano de obra 
calificada, me parece que no debería existir ninguna 
restricción a la posibilidad de que las empresas 
pudieran contratar la mejor mano de obra que así lo 
consideraran ellas procedente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Jennifer Arias, ya solucionó sus 
problemas de conexión, bien pueda, hasta por tres 
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minutos, usted es miembro de la Subcomisión, 
representante a la Cámara, Centro Democrático, 
departamento del Meta.

Intervención honorable representante 
Jennifer Kristin Arias Falla:

Gracias, señor Presidente, ¿Ya me escuchan 
bien? ahora sí, ya me ven. Bueno, les quiero 
agradecer, un saludo especial para todos ustedes, 
un agradecimiento especial al doctor Calle, quien 
presentó este proyecto de ley conjunto con los otros 
dos compañeros de la Subcomisión, varias cosas al 
respecto. Lo primero es que en este momento en que 
atravesamos una situación económica complicada, 
el sector de hidrocarburos se vuelve cada día más 
importante para nuestro país, y por tanto, el lograr 
y el poder lograr que se desarrolle de una manera 
apropiada, en comunidad, con todo el tema social 
es tan importante para que esta industria se pueda 
desarrollar de una manera apropiada, esto no es 
un proyecto ley en contra de la industria petrolera, 
esto no un proyecto de ley que busca acabarla, esto 
por el contrario lo que está buscando es lograr que 
trabaje en armonía con la comunidad, cuando uno 
sale a la comunidad en el departamento del Meta, 
los municipios productores, Puerto Gaitán, Castilla, 
Acacias, Guamal, encuentra muchas quejas, en 
especial en lo que tiene que ver con la mano de obra 
calificada y porqué con la mano obra calificada, 
porque cuando recién llegó a la industria se 
consideraba que acá no teníamos la experticia puesto 
que era algo nuevo, la gente se fue capacitando, cada 
día tenemos personas más capacitadas, hay gente que 
incluso se la llevan a otros países, salen de nuestro 
territorio porque aquí no consiguen la posibilidad de 
trabajar en la industria local.

Esto lo que lleva es a pensar que algo está 
ocurriendo con estas empresas, es muy importante 
saber que para nosotros, en estos territorios, el poder 
garantizar que la mano de obra calificada se priorice 
de una manera mayor que la que está afuera, no 
significa que solamente se va a poder y que si no hay 
entonces no pudieron contratar a nadie, porque el 
proyecto es claro, si no se tiene esa experticia que se 
necesita, puede llegar una persona de afuera, con unos 
criterios, municipio aledaño, departamento o nación.

Eso es importante aclararlo, porque pareciera 
como que se deja la sensación que no se puede 
contratar a nadie afuera, no, sí se puede, una vez 
se haya hecho el trámite de buscarlo al interior, 
quiero agradecerles de manera muy especial a mis 
compañeros de la Subcomisión, a los ponentes, al 
doctor Calle porque escucharon nuestra solicitud de 
incluir el 10% de mano de obra femenina, esto es 
una industria obviamente muy masculina, en dónde 
es mucho menos del 1% la participación femenina 
y el poder lograr este porcentaje es importante 
para nosotras las mujeres, es importante para la 
industria y sé que además va en la línea del Ministro 
de Minas, el doctor Diego, que hace poco lanzó 
una estrategia en pro de lograr que en este tipo de 
industrias tengamos mayor mano de obra femenina, 

yo les quiero agradecer a mis compañeros de la 
comisión y, por supuesto, invitarlos a ustedes a 
que nos acompañen, este proyecto es un proyecto 
muy importante para lograr la estabilidad social en 
nuestros territorios que han venido siendo afectados 
por unas situaciones que no nos han permitido poder 
lograr que la ciudadanía sienta un beneficio real en 
su interior como ciudadanía, respecto.

Gracias, señor Presidente, solamente para 
terminar, los invito a que nos acompañen votando 
positivamente esta ponencia sustitutiva, realmente 
lo necesitamos en estas regiones productoras. 
Muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Daniel López, moción de 
orden.

Intervención honorable representante José 
Daniel López Jiménez:

Gracias, señor Presidente, quiero solicitarle 
autorización a usted para junto a otros ocho miembros 
de la Comisión Primera, coordinadores ponentes 
y ponentes de la reforma política, de podernos 
ausentar desde las cinco de la tarde y seguramente 
por el término de dos horas, tendremos una reunión 
para analizar cerca de 40 proposiciones que han sido 
radicadas y frente a las cuales deberíamos asumir 
posición en la sesión de Comisión Primera de 
mañana, así que, señor Presidente, le agradecería si 
pudiera autorizarnos para…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le ruego representante, que coloque los nombres 
en el chat de la plataforma para que se conozca en el 
acta cuáles son los representantes, que obviamente 
son autorizados por esta Mesa Directiva a ausentarse 
durante ese tiempo.

Representante José Vicente Carreño, 
departamento de Arauca, Centro Democrático, tiene 
el uso de la palabra hasta por tres minutos, sobre la 
proposición sustitutiva.

Intervención honorable representante José 
Vicente Carreño Castro:

Gracias Presidente, con el saludo a todos 
los colombianos y, por supuesto, a todos los 
departamentos y municipios productores, hoy es 
un día muy especial; ante todo quiero expresar 
que con esta concertación que hoy lograremos en 
esta Plenaria de la Cámara para sacar adelante este 
proyecto permitirá, por supuesto, buscar aún más la 
Constitución y la ley en esta iniciativa legislativa, y 
que solo ahora le restaría su discusión en la Comisión 
Séptima y la plenaria del Senado en donde se da 
un paso muy importante, un paso hacia adelante 
para que en la localía, la mano de obra calificada 
aumente en este buen porcentaje, por supuesto, que 
se mantenga la obra de mano no calificada en un 
100% como también la preferencia que se va a tener 
sobre los bienes y servicios en las regiones, como 
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bien lo han sentido de muchos ciudadanos en estas 
regiones como el Arauca, por ejemplo, en donde 
se queja mucho de las empresas productoras, los 
gremios y demás que se traen de otras regiones los 
bienes y servicios, el tema de vigilancia, yo repito, 
el tema de servicios de alimentos, transportes, en fin, 
el mantenimiento. 

Y eso es de lo que más se quejan los ciudadanos, 
aparte de que no se estaba teniendo en cuenta la 
mano de obra y que se le hacía trampa y perdóneme 
la expresión y de eso tenemos que ser partícipes a 
todos también, las empresas, pero también la localía 
que es donde uno llama la atención a los señores 
gobernadores, a los señores alcaldes especialmente, 
por supuesto, señor Presidente, a las juntas de 
acción comunal, para que se pueda estimular de una 
manera concreta y seria y se pueda garantizar que 
las personas de la región sí estén avaladas en ese 
documento que se da de residencia, esta disposición, 
por supuesto, vendría a estimular el aparato 
productivo a estimular el crecimiento económico y 
la generación de empleo que significa, nada más y 
nada menos, para las zonas donde se explotan estos 
recursos naturales no renovables, las comunidades 
tendrán más condiciones y espacio para mejorar la 
calidad de vida en armonía. 

Esto va de la mano y en armonía con la reciente 
reforma del Sistema General de Regalías que 
aumenta casi el doble los ingresos por concepto 
de regalías y asignaciones directas, por ello les 
solicito, queridos congresistas, nos den esa mano 
a los departamentos y municipios productores hoy 
votando esta iniciativa positivamente, y le solicitó 
también a los respetables honorables del Senado 
de la República para avanzar en esta iniciativa 
legislativa y permita ser sancionada esta ley y 
pase a manos, a la sanción del Presidente de la 
República, del Presidente Iván Duque, de manera 
que terminando este año podamos ya tener regalías 
y la implementación de esta muy buena iniciativa, 
no sin antes felicitar al autor y a los ponentes por 
este gran debate.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Culmine doctor Carreño, bien pueda. Ayúdenos 
con su sonido, por favor, usted tiene silencio.

Intervención honorable representante José 
Vicente Carreño Castro:

Gracias, señor Presidente, no, finalmente 
agradecerle al autor y a los ponentes por esta 
discusión que se dio, a todos los congresistas que 
apoyaron esta gran iniciativa y por haber tenido 
en cuenta nuestras proposiciones que benefician 
finalmente es a la región, Dios los bendiga, muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Arley Murillo, comunidades 
afro, bien pueda, hasta por tres minutos, sobre la 

proposición sustitutiva de este proyecto de ley, del 
articulado.

Intervención honorable representante Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Presidente, muchas gracias, no, seré muy puntual, 
es que inicialmente para dar gracias a los ponentes, 
a los miembros de la Subcomisión que acogieron 
algunos puntos que desde el primer debate en la 
Comisión Séptima, vinimos planteando, veníamos 
llevando la discusión, y es que es un proyecto de ley 
tan importante como esto también era importante un 
tema que yo he venido recalcando que ustedes lo han 
escuchado insistentemente y es lo relativo al enfoque 
diferencial, lo relativo a que en esta priorización 
del mercado laboral de las comunidades, también 
se tuviera en cuenta a las comunidades étnicas que 
están ubicadas en las regiones donde estarían las 
empresas beneficiarias o que deben cumplir esa 
norma. 

No es un secreto que hoy en regiones históricamente 
productoras mineras hay asentamientos históricos 
de comunidades afrodescendientes que muchas 
veces se quejan que no tienen la posibilidad e 
igualdad de condiciones de acceder a estos empleos, 
así se encuentren con la formación, presentamos en 
su momento una proposición que fue acogida y le 
agradecemos a los ponentes y a la Subcomisión que 
se tenga en cuenta como un criterio de priorización la 
política que la agencia o el departamento de empleo 
público establezca en su momento sobre cómo 
garantizar el enfoque diferencial a la hora de vincular 
la mano de obra calificada y no calificada, objeto de 
este proyecto de ley en el sector minero energético, 
un reconocimiento importante que va a beneficiar 
seguramente a los cientos de miles de miembros 
de comunidades afrodescendientes e indígenas, 
palenqueras, Rom, que se encuentran ubicadas en 
las áreas de influencia de las empresas que deben 
cumplir con este proyecto de ley que seguramente 
confiamos que esta Plenaria lo va a votar, y le 
pedimos, también además de todos los beneficios 
que han manifestado quienes me han antecedido, 
que también tengan en cuenta que uno más es que 
este proyecto de ley está garantizando el enfoque 
diferencial, está garantizando las oportunidades 
para las comunidades étnicas, principalmente 
afrodescendientes, palenqueras y raizales, a la 
hora también de tener en cuenta estas comunidades 
cuando se vaya a acceder a estos empleos, según 
lo que determine la política del acceso al empleo 
diferencial que genere el departamento de empleo 
público, así pues, ratificar el apoyo a este proyecto 
de ley a la proposición presentada, y pedirle a toda 
la Plenaria el apoyo y el voto positivo, gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jairo Reinaldo Cala, Santander, 
partido de las Farc, hasta por tres minutos, sobre la 
proposición sustitutiva del articulado.
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Intervención honorable representante Jairo 
Reinaldo Cala Suárez:

Muchas gracias, señor Presidente. En primera 
medida, nosotros queremos decir que si bien, no 
se cubre en la totalidad de las expectativas que 
se buscaba resolver con este proyecto, sí es un 
paso importante en dirección a reivindicar las 
problemáticas que viven las regiones productoras 
y fundamentalmente la gente de la provincia 
Yariguies, en nuestro departamento, el departamento 
de Santander, que tiene más de 100 años su 
población, de ser víctima de todo el fenómeno de 
explotación petrolera, y que las condiciones de 
pobreza, las condiciones laborales que viven sus 
habitantes son demasiado caóticas, demasiado 
precarias, sin embargo creemos que nos queda y si 
bien la Comisión avanzó en algunos aspectos, hay 
un aspecto que para nosotros es fundamental y sobre 
todo porque aquí en el departamento de Santander 
la construcción de Hidrosogamoso le trajo al 
departamento y a sus pobladores, a los pobladores 
de los seis municipios afectados, unas problemáticas 
supremamente complejas de desempleo, de pobreza, 
de miseria, y no solamente ese fenómeno, sino 
que están siendo objeto de medidas represivas 
coercitivas, en esa dirección nosotros sí éramos y 
seguimos siendo del criterio de que en este proyecto 
debió incluirse las productoras de energía, la 
producción energética como un elemento también 
que afecta, de manera grave, los intereses de los 
territorios y la posibilidades laborales de sus gentes, 
muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy, departamento del 
Atlántico, Cambio Radical, bien pueda, hasta por 
tres minutos.

Intervención honorable representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias, señor Presidente, yo no creo que 
me vaya a tomar los tres minutos, pero de todos 
modos, sí quiero aprovechar la oportunidad, 
pero fundamentalmente para ponderar, resaltar, 
reconocer, aplaudir, el trabajo de cada uno de los 
miembros de la Subcomisión, señor Presidente, 
que usted de manera acertada nombró, el trabajo 
está allí en una proposición sustitutiva analizada, 
estudiada, comparada, juzgada, evaluada y votada, 
en consecuencia, creo que cada una de las opiniones 
que hemos venido escuchando sobre el proyecto 
se encuentran allí reflejadas, creería que, señor 
Presidente, ojalá pudieran todos los representantes, 
con todo respeto se lo solicito, acompañar esta 
propuesta, es un buen inicio, es un buen programa, 
fundamentalmente para los departamentos que con 
todo el derecho reclaman unas oportunidades para 
la gente que tanto lo necesitan. Muchísimas gracias 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Habiendo culminado el orden de quienes solicitaron 
el uso de la palabra, voy a someter a consideración 
entonces la proposición sustitutiva y una vez se haya 
aprobado o no, miraremos si hay artículos nuevos, 
señor Secretario, y oportunamente después de eso 
le daremos el uso de la palabra nuevamente los 
coordinadores ponentes, ponentes y autor, anuncio 
que se mantiene la discusión que ya se había abierto, 
va a cerrarse, se cierra, señor Secretario, ordénese 
la apertura del registro para que los parlamentarios 
voten por la plataforma la proposición sustitutiva de 
todo el articulado del presente proyecto de ley.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, antes de abrir el registro, señor Presidente, 
para hacer una claridad, en el sentido siguiente, 
en el artículo séptimo de la sustitutiva se señala el 
numeral 3 y 4 y realmente es el 1 y el 2 para que 
quede esa constancia y nos facilite la transcripción 
del texto.

Entonces se abre el registro por orden de la 
Presidencia para votar la proposición sustitutiva que 
reemplaza todo el articulado, si se vota Sí, ese es el 
articulado que se aprueba por parte de la Plenaria, 
pueden votar señores representantes, al final le 
tomaremos los votos manuales a los señores que no 
hayan podido votar.

Los artículos nuevos quedan incluidos en el 
articulado propuesto por la Subcomisión, en otras 
palabras, en la proposición sustitutiva quedan 
los artículos nuevos que lo han manifestado los 
ponentes. Franklin Lozano vota sí. ¿Quién más no 
ha podido votar?, señor Presidente, ya hay decisión 
de la Plenaria.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase entonces ordenar el 
cierre, reunir algunos votos adicionales de quienes 
tiene problemas de conexión que parece ser que hoy 
son menos que días anteriores, qué bueno y anuncie 
la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta, por favor, para votar? Se cierra 
el registro y la votación es como sigue, votaron 
manualmente por el Sí: Faber Muñoz, Jorge Méndez, 
Modesto Aguilera, Édgar Gómez Román, Henry 
Correal, Christian Moreno, Mónica Valencia, José 
Amar, Martha Villalba, Inti Asprilla, Jaime Yepes, 
Germán Navas Talero, Margarita María Restrepo, 
Franklin Lozano y Milton Angulo. 

Hay 15 votos manuales por el Sí y 128 
electrónicos, para un total por el Sí de 143 votos. 

Por el No, cero (0) votos manuales, cero (0) votos 
electrónicos, señor Presidente, ha sido aprobado el 
informe, perdón, la proposición sustitutiva sobre el 
articulado.



Gaceta del Congreso  1051 Lunes, 23 de agosto de 2021 Página 43

Publicación registro de votación

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 1 de 113 

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 1 de 113 



Página 44 Lunes, 23 de agosto de 2021 Gaceta del Congreso  1051

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 2 de 113 

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 3 de 113 



Gaceta del Congreso  1051 Lunes, 23 de agosto de 2021 Página 45

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 4 de 113 

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 5 de 113 

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 6 de 113 



Página 46 Lunes, 23 de agosto de 2021 Gaceta del Congreso  1051

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 7 de 113 

 
Nota aclaratoria 

ÁLVARO MORENO GC 1051 OP 240744 
  

CCOORRRREEGGIIDDOO  PPOORR  CCAAMMIILLAA  GGIIRRAALLDDOO,,  GGIILLBBEERRAANNIIOO,,  AALLBBEERRTTOO,,  RROODDRRIIGGOO,,  
AAMMAANNDDAA  YY  GGOONNZZAALLOO,,  88  DDEE  SSEEPPTT..  DDEE  22002211  

Página 8 de 113 

 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, el articulado que ha sido 
aprobado como proposición sustitutiva tiene 
también la conciliación que sobre los artículos 
nuevos, así lo han manifestado los señores 
coordinadores ponentes, por tanto, resta el título 
y la pregunta del presente proyecto, sírvase darle 
lectura para someterlo a consideración.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Toca abrir registro porque este modifica el 
título, el título queda de la siguiente manera: 
Título: “Por medio del cual se establece la 
vinculación laboral preferente de la mano de 
obra local en las regiones y municipios donde 
se extraen recursos naturales no renovables y se 
dictan otras disposiciones” y la pregunta: ¿Quiere 
la Plenaria que ese proyecto continúe su trámite 
para ser ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, título y pregunta leídos por 
el señor Secretario, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, se cierra, señor Secretario, 
ordénese la apertura del registro para que voten 
por plataforma los parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta, en un momentico se va a abrir, señores 
no se preocupen, pueden votar, al final recogemos 
los que no hayan podido votar de manera elec- 
trónica.

No ha podido registrar su voto electrónico, 
le registramos su voto manual, doctor Gustavo 
Londoño, Modesto Aguilera, también le hemos 
registrado su voto, Jorge Méndez, le hemos 
registrado su voto, vota Sí, Wilmer Leal está en el 
elíptico, vota Sí, igual que Jorge Méndez.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase entonces ordenar el 
cierre del registro, recoja algún voto adicional 
manual de quienes tengan problemas de conexión 
y anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

¿Quién falta por votar?

Se cierra el registro y la votación es cómo 
sigue, por el Sí, los siguientes votos manuales.

Modesto Aguilera, Gustavo Londoño, Jorge 
Méndez, Wilmer Leal, John Jairo Roldán y 
José Amar, 7 votos manuales por el Sí, 117 
electrónicos, para un total por el Sí de 124 votos  
por el Sí. 

Por el No, un voto electrónico, ninguno manual, 
para un total por el No de un voto.

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y 
la pregunta de este Proyecto de ley número 164 de 
2019 Cámara.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, habiendo sido aprobado entonces el 
proyecto, vamos a darle el uso de la palabra y felicitar 
a los autores y a los ponentes de este proyecto, que 
deseamos siga su curso, se apruebe en sus debates 
en el Senado de la República y se convierta una 
vez se sancione por el señor Presidente, en ley de la 
República, para bien de tantas personas pendientes 
del resultado de este proyecto; doctor Juan Carlos 
Reinales, coordinador ponente, tiene usted el uso de 
la palabra para que se dirija a la Plenaria, habiendo 
sido aprobado este proyecto.

Intervención honorable representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias, señor Presidente, pues, quería 
darle a usted mis agradecimientos por su buen 
trato, por su amplitud en el manejo del tiempo, por 
el manejo que le dio al tránsito de este proyecto 
desde que empezamos su discusión, reiterar los 
agradecimientos al equipo de ponentes y a la 
Subcomisión que finalmente redactó el informe 
que tuvo ese respaldo unánime por parte de todos 

ustedes, representantes a quienes, por su puesto, reitero 
mi gratitud y finalmente quienes más agradecerán este 
acto legislativo, son precisamente los habitantes de 
estas regiones, esa mano de obra local no calificada, 
calificada, tecnólogos, técnicos, profesionales, saltar 
de un 30% en lo estipulado en el Decreto 1668 a un 
50% con régimen transicional en este proyecto de 
ley; pasar a que los bienes y servicios administrativos 
sean contratados preferentemente en las regiones, 
los municipios, los departamentos, pasar a que las 
vacantes se provisionen de una manera adecuada, 
teniendo en cuenta estos porcentajes de protección de 
la mano de obra local, con la veeduría del Ministerio 
de Trabajo y el apoyo del Servicio Público de Empleo, 
pasar al respaldo del Gobierno en lo que tiene que ver 
con el Ministerio de Minas y la Agencia Nacional de 
Hidrocarburos, de los gremios, porque llegamos a 
una concertación adecuada que son, sin lugar a duda, 
éxitos grandes que hemos obtenido hoy en la Cámara 
con la votación de este proyecto de ley, quería expresar 
mi gratitud por el respaldo a este importantísimo 
proyecto de ley que esperamos, como dice usted, señor 
Presidente, haga un tránsito igual de positivo en el 
Senado de la República. Muchas gracias compañeros 
y felicitaciones, doctor Calle, por esta iniciativa.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jairo Giovany Cristancho, como 
uno también de los ponentes de este proyecto que ha 
sido aprobado, para que se dirija a la Plenaria.

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovanny Cristancho Tarache:

Gracias, señor Presidente. Agradecerle a usted, 
señor Presidente, por la oportunidad de darle 
discusión a este gran proyecto de ley, agradecerle a 
la Plenaria en pleno, porque casi en unanimidad han 
apoyado este proyecto de ley que va a beneficiar, 
como lo dije, a todos los colombianos, pasar de 
un 30 a un 50% en 3 años, esa mano de obra local 
calificada va a generar más compromiso para los 
pobladores de estas regiones a que se permita una 
explotación y exploración acorde, en sincronía, en 
armonía, con las empresas que explotan minerales 
e hidrocarburos, consideramos que salió muy 
fortalecida, agradecer al doctor Reinales, al doctor 
Juan Diego Echavarría, en este proyecto de ley, este 
proyecto de ley fue en dos ocasiones aplazado y en 
algún momento pensábamos que las cosas se iban 
a tornar difíciles, nuestra población nos llamaba 
permanentemente diciendo que tal vez nosotros 
como legisladores no queremos apoyar a nuestras 
regiones y en cierta forma nos decían, si no hay 
apoyo en las regiones en ese sentido que difícil va a 
ser que esas reservas de hidrocarburos, de minerales 
sobre todo en el tema de hidrocarburos, a 5 años, 
no tengamos que importar petróleo, decirle a esas 
comunidades el congreso le está cumpliendo y 
no hay excusa para no permitir, con un aumento 
de regalías, con un aumento de mano de obra 
calificada, y aquí agradezco al Ministro Mesa y la 
Agencia Nacional de Hidrocarburos, porque estaba 
muy preocupado, muy preocupado en el sentido 
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, daremos entonces el uso de la palabra 
al autor principal de este proyecto, al Representante 
Andrés David Calle Aguas y continuamos con 
el siguiente proyecto en el Orden del Día, señor 
Representante Andrés David Calle Aguas, bien 
pueda tiene usted el uso de la palabra como autor 
principal de este proyecto que ha sido aprobado en 
segundo debate en Cámara de Representantes.

Intervención honorable Representante Andrés 
David Calle Aguas:

Presidente, en nombre de todas y todos los 
colombianos que viven en estos distritos mineros 
donde existen las peores índices de desigualdad 
y de pobreza, donde existen los peores índices 
de desempleo, quiero agradecerle a usted por su 
ecuanimidad, por su capacidad política, por su 
paciencia, por su capacidad democrática, para 
darnos las garantías a todos en esta Cámara de 
Representantes, por supuesto a todos y cada uno de 
los miembros de esta Plenaria, agradecerles porque 
este hecho va a cambiar de manera rotunda la calidad 
de vida de millones de familias, de millones de 
colombianos, tanto en infraestructura, en educación, 
en disminución de índices de analfabetismo, pero 
por supuesto también en producción de empleo 
y de desarrollo económico en esas regiones más 
olvidadas del país, las regiones más ricas, con este 
hecho político, con este hecho legislativo, no vamos 
a permitir que se cumpla ese adagio que dice: pueblo 
de minas, pueblo de ruinas.

Muchas gracias, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
A usted Representante Calle. Señor Secretario, 

siguiente proyecto en el Orden del Día.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Proyecto de ley número 145 de 2019, Cámara, 

por medio del cual se adicionan un numeral al 
artículo 38 de la Ley 1952 de 2019, Código General 
Disciplinario, autores: Álvaro Henry Monedero, 
Martha Patricia Villalba, Atilano Alonso Giraldo, 
José Élver Hernández, Luvi Katherine Miranda, 
Héctor Javier Vergara, Faber Muñoz, Jennifer Arias, 
Diego Javier Osorio y Diego Patiño Amariles, 
ponente: Óscar Hernán Sánchez, se publicó este 
proyecto en la Gaceta del Congreso número 756 de 
2019, se publicó la ponencia para primer debate en 
el número 1006 de 2019, la ponencia para segundo 
debate en la 725 de 2020, se aprobó en la Comisión 
Primera, junio de 2020, se anunció, septiembre 
22 de 2020, señor Presidente, no existe ningún 
impedimento.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario, antes de iniciar el trámite del 
proyecto, permítame anunciar los nombres de los 26 
parlamentarios que están haciendo presencia en el 

de que ojalá este proyecto saliera adelante, para 
que hubiese esa armonía que necesitamos entre 
empresa, pobladores y Gobierno, consideramos que 
es muy importante el paso que se ha dado hoy y es 
una iniciativa de legislativo y le agradezco a los 
autores que han permitido que con la subcomisión 
hayamos hecho un gran trabajo y también decirle 
a esas empresas de las regiones que los bienes y 
servicios serán contratados preferentemente con 
personas naturales o jurídicas propias del área de 
influencia del proyecto, pero tienen que prepararse 
con calidad, a buenos precios, ser competitivos, para 
que esas empresas regionales puedan dinamizar la 
economía, nuevamente un eterno agradecimiento a 
nuestros legisladores, a nuestros compañeros, a todos 
ustedes, que han permitido que este proyecto, Dios 
quiera, en el Congreso del Senado de la República, 
dé su trámite respectivo y prontamente sea Ley de la 
República. Muchas gracias y muchas bendiciones.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Este proyecto es la muestra de la concertación y 
la conciliación que se puede hacer desde los ponentes 
y autores con los proponentes de las diferentes 
proposiciones, este proyecto no tenía menos de 
60 proposiciones y tenía 6, 7, 10 artículos nuevos 
propuestos, haber nombrado una subcomisión fue 
fundamental y nos enseña para el trámite de futuros 
proyectos de ley, sin que esto vicie ni limite la 
capacidad de discusión y aporte de los parlamentarios, 
doctor Alfredo Deluque, bien pueda, antes de darle el 
uso de la palabra al autor principal.

Intervención honorable Representante 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta:

Gracias, señor Presidente. En el mismo sentido 
que usted estaba comentando, para nosotros es muy 
significativo que un proyecto de esta naturaleza sea 
aprobado, un proyecto que beneficia a las regiones 
productoras, incluso que va a ayudar a que puedan 
las empresas que explotan servicios naturales no 
renovables llegar a esas regiones con más confianza, 
en la medida en que la población va a sentir que 
son parte de ese proceso, que son parte de esa 
explotación que se da y que muchas partes, hoy 
sienten las empresas que entran con dificultades 
debido a que la gente siente sencillamente que no 
son de allá, que no ameritan un trabajo en conjunto 
y hacer que ellos hagan parte de la explotación es de 
verdad muy importante, de manera prioritaria para 
La Guajira es muy importante y este proyecto pues 
como usted lo decía es ejemplo de que no solamente 
la coordinación y la concertación son necesarias, 
sino también el trabajo en equipo, una iniciativa 
que fue presentada con anterioridad por parte de 
nosotros como Representantes a la Cámara de la 
Guajira y que unos de sus apartes fueron tomados 
por el Representante Calle en esta iniciativa en 
concertación con nosotros para lograr un proyecto 
de ley que es el que hoy se está aprobando, con 
el concurso también de todos nosotros, es verdad 
significativo y ejemplo para esta Plenaria. Muchas 
gracias de verdad, gracias.
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salón elíptico del Congreso de la República, o sea, 
presencia física, los Representantes: Germán Navas 
Talero, Vicepresidente segundo Polo Democrático, 
Bogotá, Astrid Sánchez Montes de Oca, Partido 
de la U, Chocó, primera Vicepresidenta, Carlos 
Cuenca, Cambio Radical, Guainía, Felipe Muñoz, 
Conservador, departamento de Nariño, Juan Carlos 
Wills, ciudad de Bogotá, Partido Conservador, Inti 
Asprilla, Partido Verde, ciudad de Bogotá, José 
Eliécer Tamayo, Partido de la U, Valle del Cauca, 
la doctor Juanita Goebertus, Bogotá, Partido 
Verde, Erasmo Zuleta, Córdoba, Partido de la U, 
Wilmer Carrillo, Norte de Santander, Partido de la 
U, Carlos Julio Bonilla, departamento del Cauca, 
Partido Liberal, David Racero, Decentes, Bogotá, 
Wilmer Leal, Partido Verde, Boyacá, David Ernesto 
Pulido, Guaviare, Cambio Radical, Elizabeth 
Jay-Pang, Partido Liberal, San Andrés, Karen 
Cure, Bolívar, Cambio Radical, Yamil Arana, 
departamento de Bolívar, Conservador, Mónica 
Valencia, Vaupés, Partido de la U, Hernán Gustavo 
Estupiñán, departamento de Nariño, Partido 
Liberal, Mauricio Toro, Partido Verde, Bogotá, la 
doctora Norma Hurtado, Partido de la U, Valle, 
Kelyn González, Magdalena, Partido Liberal, el 
doctor Félix Chica, Conservador, departamento 
de Caldas, Jorge Méndez, San Andrés, Cambio 
Radical, John Jairo Cárdenas, Cauca, Partido de 
la U, Alonso del Río, Partido de la U, Bolívar, y 
Franklin Lozano, Magdalena, Opción Ciudadana, 
26 Representantes a la Cámara hacen presencia 
física hoy en el salón elíptico del Congreso de la 
República, si alguno otro se nos ha pasado en el 
listado ruego me lo notifiquen para hacer el anuncio, 
señor Secretario, sobre el presente proyecto de ley 
usted ha anunciado que no existen impedimentos, 
sírvase entonces darle lectura a la proposición con 
la que termina el informe de ponencia para que la 
sometamos a consideración.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El informe termina con la siguiente proposición: 
en virtud de las consideraciones anteriormente 
expuestas y al pliego de modificaciones, 
solicitamos a la Plenaria de la honorable Cámara 
de Representantes dar segundo debate al Proyecto 
de ley número 145, 2019 Cámara, por medio del 
cual se adiciona un numeral al artículo 57 de la Ley 
1952 de 2019, Código General Disciplinario, firma: 
Óscar Sánchez León, Representante a la Cámara 
ponente, este proyecto es para los que se quejan 
de que no existe ante los fenecimientos, ninguna 
sanción.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con la que 
termina el informe de ponencia del presente 
proyecto de ley se abre la discusión tiene el uso de 
la palabra del Representante Élver Díaz Lozano que 
la ha pedido a través de la plataforma.

Intervención honorable Representante Élver 
Díaz Lozano:

Muchas gracias, señor Presidente. Un saludo para 
usted y para todos los honorables Representantes este 
proyecto de ley tiene como objeto la investigación 
disciplinaria, a quienes se les compruebe un mayor 
grado de inobservancia, descuido, o desatención 
y mi pregunta sería, cómo se mediría eso, cómo 
se va medir un mayor grado de inobservancia, o 
un descuido o desatención, no lo veo realmente 
y también habla de que si durante las dos últimas 
vigencias fiscales de manera consecutiva, hay 
negación o abstención de opinión de los estados 
financieros por parte de la Contraloría General de la 
República, la verdad es un proyecto que no lo tengo 
bien claro, no tengo claridad frente a qué es lo que 
pretenden con este proyecto de ley, sin embargo, 
miren ustedes que nosotros aprobamos en el año 
pasado el Acto Legislativo 04 de 2019, ustedes 
recuerdan ese proyecto que fue polémico, que lo 
presentó la Contraloría, este Contralor General de la 
República y ahí aprobamos en su artículo segundo, 
unos temas importantes en los cuales el contralor, 
digamos, puede, o se le dieron algunas atribuciones, 
ese acto legislativo, por supuesto, reglamentó el 
artículo 268 de la Constitución Política de Colombia 
y ahí establecen las atribuciones del señor Contralor 
General de la República, con ese acto legislativo 
sale un decreto de este año 2020, el 403, si ustedes 
miran el Decreto 403 del año 2020, en su artículo 
81, en su artículo 81, ese artículo 81 habla de las 
conductas sancionables y dice cuáles y en el literal 
O de ese artículo 81, dice textualmente lo siguiente, 
el no fenecimiento de las cuentas o concepto no 
calificable en los procedimientos equivalentes para 
aquellas entidades no obligadas a rendir cuenta 
durante dos períodos fiscales consecutivos, bajo el 
entendido de que se trate de un mismo representante 
legal que haya actuado con dolo o culpa grave, y 
adicionalmente, pues, en todos los literales de este 
artículo 81 habla es precisamente de esas conductas 
sancionables y el Contralor en este decreto tiene la 
facultad, pues, entonces de multar o suspender a 
esos representantes legales que no cumplan con el 
fenecimiento de la cuenta, por esta circunstancia, 
señor Presidente, y honorables Representantes, pues 
pienso que es un proyecto de ley que no debería 
seguir su camino, a no ser que los ponentes pues 
puedan desvirtuar lo que yo he manifestado hasta 
este momento. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante, han pedido el uso de la 
palabra varios Representantes, sé que el proyecto 
tiene ponente y tiene coordinador ponente y tiene 
autores, yo quisiera, doctor Óscar Sánchez, usted 
que es ponente, si quiere reciba las inquietudes 
de los parlamentarios para que no se vuelva 
una contestación a cada intervención, si usted 
lo considera, porque hay cuatro más queriendo 
intervenir, usted recibiría todas esas inquietudes y 
después hace una intervención, si así lo desea, sino 
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yo también le doy el uso de la palabra, que usted es 
coordinador ponente, doctor Óscar.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León:

Presidente, con su venia pediría que me diera 
el uso de la palabra para explicar el fondo del 
proyecto como está y posteriormente resolver los 
interrogantes, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctor Óscar, dele una explicación 
general a toda la Plenaria sobre el proyecto y después 
le damos el uso de la palabra quienes lo han pedido 
a través del chat.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León:

Gracias Presidente, en ese orden de ideas, quiero 
hacer una claridad, presidente, este proyecto de ley, 
el Proyecto de ley número 145 es un proyecto que 
viene de autoría de la comisión legal de cuentas que 
presentó este proyecto con un solo objetivo, y el 
objetivo primordial es poder generar una 
responsabilidad en quienes tienen la representación 
legal, ordenadores del gasto, en el no fenecimiento 
de sus cuentas fiscales, inicialmente se planteaba 
poder trabajar esta falta como una falta gravísima 
dentro del Código General Disciplinario, quiero 
manifestarles que inicialmente el primer debate en 
la Comisión Primera, el 2 de junio fue aprobado este 
informe de ponencia, argumentando y escuchando, 
por supuesto, a los compañeros y poder tipificar esta 
falta, la comisión de cuentas el 30 de julio, se 
organizó una audiencia virtual donde se escucharon 
varias propuestas y se le presentaron unos cambios 
al proyecto de ley que consideramos de suma 
importancia, que, en este momento qué busca el 
proyecto, lo que busca es adicionar al artículo 38 de 
la Ley 1952, o sea, Código Único Disciplinario, un 
numeral, y ese numeral qué busca, por supuesto 
establecer un deber del fenecimiento de la cuenta 
individual, a quiénes, a los representantes legales, a 
los ordenadores del gasto, a los directores 
administrativos, o el caso de los bancos estatales a 
los contralores, es incluir dentro de este ordenamiento 
jurídico disciplinario esta conducta que va o que 
busca el fenecimiento de la cuenta fiscal individual 
de las entidades estatales, de las empresas, fondos y 
patrimonios autónomos del estado, en la 
correspondiente vigencia fiscal, por eso insistimos 
que inicialmente se planteó como una falta gravísima 
en el artículo 57 del Código General Disciplinario, 
para esta Plenaria la ponencia y con las 
modificaciones que se realizaron, se pretende 
tipificar como una, como un deber de los funcionarios 
que tienen esta responsabilidad en el artículo 38 de 
la Ley 1952, que es el Código General Disciplinario, 
agregando un numeral, el numeral 44 de este 
artículo, del artículo 38, reitero, que tiene como 
objeto que se establezca de manera clara como un 
deber el fenecer la cuenta fiscal individual de las 
entidades estatales, de las empresas, de los fondos, 

de los patrimonios autónomos del estado, en la 
correspondiente vigencia fiscal, y además agregar 
un parágrafo con el objeto de darle claridad a los 
sujetos disciplinarios en el caso de faltar al deber de 
fenecer la cuenta, por eso esa responsabilidad 
disciplinaria tiene como sujetos a los representantes 
legales, reitero, a los ordenadores del gasto, a los 
directores administrativos y en el caso de los bancos 
estatales, a los contralores, o quién haga sus veces 
en el ejercicio de sus funciones, o se compruebe con 
un mayor grado de inobservancia de descuido o 
desatención, al fenecimiento de las cuentas fiscales 
y algo importante, así no se encuentren ocupando el 
cargo los sujetos disciplinarios en el momento de la 
tipificación de la falta, pero durante esos dos años 
consecutivos, pues, ejercieron en algún momento su 
cargo, ese incumplimiento pues se va dar, reitero, 
siempre y cuando corresponda a las dos últimas 
vigencias fiscales consecutivas, que consideramos 
nosotros la importancia del proyecto, pues en primer 
lugar es ejercer un mayor control al uso de los 
recursos públicos y por supuesto generar una 
responsabilidad a esos representantes legales, a esos 
ordenadores del gasto de aquellas entidades que 
administran los recursos públicos y permitir 
establecer esas responsabilidades a los funcionarios, 
creo que es importante, aun cuando estos ya no estén 
en el ejercicio del cargo con el cumplimiento de las 
dos vigencias consecutivas del no fenecimiento las 
cuentas, y como bien lo decía el compañero que 
hablaba sobre el Acto Legislativo número 04 del 
2019, que fue mediante el cual se reformó el régimen 
de control fiscal del país, en su artículo 268 de la 
Constitución, se le da unas atribuciones al Contralor 
General de la República y se estableció en un 
numeral, que es el numeral 17, imponer sanciones 
desde multas hasta suspensión, a quienes omitan la 
obligación de suministrar la información, o por 
supuesto, obstaculicen el ejercicio de la vigencia, o 
el control fiscal, o incumplan las obligaciones 
fiscales previstas en la ley, a nivel de control fiscal y 
así mismo, pues genera unas conductas, unas 
posibles conductas, que se puedan cometer, por los 
representantes legales, con dolo o con culpa grave, 
establecidas ya en ese acto legislativo, por supuesto, 
lo que hemos buscado en este proyecto de ley es que 
haya también una responsabilidad disciplinaria, no 
solamente a nivel fiscal, por parte de la Contraloría 
General de la República, sino también por la 
Procuraduría a nivel disciplinario, y que se llama o 
que se entiende cuando se habla del no fenecimiento 
de la cuenta, en regla general, es cuando las 
auditorías que se realizan por parte de la Contraloría 
General de la República el número de hallazgos 
suma más del 10% del patrimonio de la entidad, en 
este sentido, o la Contraloría se niega a emitir 
conceptos o emite conceptos negativos, por tanto la 
entidad no puede fenecer la cuenta, tenemos datos 
históricos desde el año de 1993, el Congreso de la 
República no ha podido fenecer la cuenta general de 
la nación y sencilla y claramente porque alguna de 
las entidades o muchas de las entidades no fenecen 
sus cuentas individuales y lo más fácil, pues en este 



Página 54 Lunes, 23 de agosto de 2021 Gaceta del Congreso  1051

escenario, se genera una sanción de control fiscal hoy, 
pero no hay una sanción disciplinaria contra la 
conducta de ese funcionario que tiene la obligación 
del fenecimiento de la cuenta, y por supuesto, en el 
ejercicio de la construcción de este proyecto de ley se 
socializó con la Contraloría General de la República, 
con la Procuraduría y por supuesto con la Auditoría, 
pero recalcar que lo que hoy el Acto Legislativo 04 
del 2019, que habló sobre el régimen o se modificó el 
régimen de control fiscal en el país, modificando el 
artículo 268 de la Constitución, buscó ponerle unas 
sanciones, como bien lo dice la norma, desde multas 
hasta suspensión por parte del Contralor General de la 
República, y lo que este proyecto de ley busca en el 
ejercicio de poder tener o ejercer un mejor control al 
uso de los recursos públicos, es darle una 
responsabilidad o mejor que tenga una responsabilidad 
disciplinaria, aquellas personas que son representantes 
legales, reitero, que son ordenadores del gasto, y que 
por supuesto, directores administrativos, o contralores 
en el caso de la banca estatal, que tengan y puedan 
ejercer, además de esa función de control fiscal que 
ejerce el contralor, la Contraloría, poderlo hacer desde 
la Procuraduría General de la Nación, que emita, o 
que por supuesto, dándose los hechos, se puede 
tipificar una falta al deber funcional del funcionario, 
valga la redundancia, de entrar al fenecimiento de la 
cuenta fiscal individual, ese es el objetivo principal, 
no sin antes manifestarles que no hay una doble 
sanción, porque lo que hoy le dan al Contralor General 
de la República a través de acto legislativo y la 
reglamentación que se ha realizado, es a través de una 
suspensión, o a través de una multa a nivel fiscal y por 
supuesto, por tercera vez reiterarles el objetivo 
principal del proyecto y de los autores, de la comisión 
legal de cuentas, es poder tener una herramienta 
disciplinaria que permita o que por lo menos no 
genere tanta elasticidad en los funcionarios para no 
darle cumplimiento al fenecimiento de la cuenta ya 
que, pues, más de una multa no se va a tener y cuando 
se genera un proceso disciplinario, pues créame que 
hay una limitante más para que los funcionarios 
cumplan cabalmente con los deberes que se tienen, 
por eso inicialmente se planteaba con una falta 
gravísima, y hoy le estamos presentando como una, 
como un deber del funcionario de cumplir con una 
función establecida en la norma, en ese orden de 
ideas, señor presidente y compañeros, hemos venido 
trabajando, reiteró, en compañía y escuchando a los 
diferentes autores y por supuesto a la comisión legal 
de cuentas. Mil gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le pregunto al Representante Álvaro Monedero, 
Álvaro Henry, autor principal de este proyecto, si 
quiere llevar el uso de la palabra antes de concederla 
a otros.

Intervención honorable Representante Álvaro 
Henry Monedero Rivera:

Sí señor, cómo le va, un saludo a todos los 
compañeros que hoy hacen parte de esta Plenaria, 
esta iniciativa surgió el año pasado, durante el 

ejercicio, el cual, yo tuve la oportunidad de ser 
Presidente de la comisión legal de cuentas, hoy 
en cabeza de esa comisión se encuentra el doctor 
Diego Osorio, con quien también es autor, la doctora 
Martha Villalba y los 10 miembros de la comisión 
que buscamos con esta norma, este cambio en la 
en la normatividad, es mejorar las condiciones 
o que los funcionarios públicos presten mayor 
atención a los estados contables de las entidades, 
el no fenecimiento de la cuenta, lleva a desórdenes 
administrativos y lo que estamos buscando es velar 
por el mejor cuidado de los recursos públicos en la 
actividad pública, no es una amenaza, mucha gente 
teme que esto se convierta en una forma de perseguir 
a los funcionarios, simplemente es un tema de 
responsabilidad, no puede ser que son clemente en el 
tema del control de los recursos se mida la ejecución 
y no se mida el estado de los estados contables, 
valga la redundancia, es muy complicado encontrar 
entidades que llevan cerca de 10 años sin poder 
fenecer cuenta, tienen buenos indicadores de gestión 
pero los estados contables dan tristeza, ejemplo, la 
DIAN, que lleva más de 10 años sin poder fenecer, 
debido a que viene arrastrando unas cuentas por 
cobrar de personas que no han podido identificar o 
de sociedades que ya no existen, que están ilíquidas, 
que desaparecieron, y al funcionario público que 
llega a este cargo, le da miedo desaparecer esas 
cuentas de difícil cobro y van en contravía de tener 
unos estados contables mejor presentados y que 
no falten a la verdad, invito al Congreso a que nos 
acompañen con esta importante modificación en la 
normatividad, y podamos tener una aseguramiento 
de nuestros recursos públicos, muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar entonces el uso de la palabra a algunos 
parlamentarios que lo han solicitado, estamos en 
la discusión del informe, de la proposición con la 
que termina el informe de ponencia, Representante 
Adriana Matiz, Partido Conservador, Tolima, bien 
pueda, hasta por 3 minutos.

Intervención honorable Representante 
Adriana Magali Matiz Vargas:

Presidente, muchas gracias, de pronto un minuto 
más, Presidente, le agradezco, primero, lo que quiero 
manifestar, es que aquí debemos tener absoluta 
claridad en quién tiene la facultad de revisar las 
cuentas y emitir el concepto en relación a la revisión 
de esas cuentas, es la Contraloría General de la 
República y las contralorías territoriales en cada uno 
de los municipios que existan en los departamentos, 
y eso fue lo que reglamentamos o aprobamos en este 
Congreso en el Acto Legislativo 04 del año 2019, 
donde le dimos la facultad a la Contraloría General 
de la República a través de ese inciso que se le agregó 
al numeral 17 del artículo 267 de la Constitución 
Política, para que se sancionara a aquellos 
funcionarios que tenían, obviamente, injerencia, y 
que por dolo o culpa grave, ojo con eso, no habían 
logrado fenecer durante dos períodos consecutivos 
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las cuentas en cada una de sus entidades, aquí 
aclarando lo siguiente, las contralorías realizan 
dos clases de procesos y yo creo que todos los 
congresistas lo tenemos absolutamente claro, unos 
procesos de responsabilidad fiscal que es cuando 
existe detrimento patrimonial, y unos procesos 
administrativos sancionatorios que se regulan por la 
Ley 42 de 1993, artículo 99 y siguientes, donde se 
regula o se le otorga a las contralorías la facultad 
sancionatoria para que, valga la redundancia, 
sancione a aquellos funcionarios que obstaculicen 
la gestión pública, o ahora como se le dio en ese 
acto legislativo, no fenezcan las cuentas durante 
dos periodos consecutivos, y en virtud de ese acto 
legislativo que aprobamos aquí en este Congreso el 
año pasado, se expidió efectivamente el Decreto-
ley 403 del año 2020, al que hizo mención el 
doctor Élver y ese decreto en el artículo 81, vuelve 
y establece como conducta sancionable el no 
fenecimiento de la cuenta durante dos vigencias, 
y esa responsabilidad se la da quién, se la da la 
Contraloría General de la República, que estamos 
nosotros haciendo con este proyecto, sobre el 
cual tengo muchas dudas, dándole además de esa 
facultad que ya le dimos a la Contraloría para que 
sancione a esos funcionarios con multa y hasta 
con suspensión, aquí le estamos dando también la 
facultad a la Procuraduría, para que la Procuraduría 
entre a sancionar a esos mismos funcionarios, me 
parece que sí estamos satanizando el ejercicio 
de los funcionarios públicos, sancionándolos por 
una misma conducta, en un proceso sancionatorio 
delante de la Contraloría General de la República y 
en un proceso disciplinario que entraría a adelantar 
la Procuraduría General de la Nación, el sentir de 
ese acto legislativo era precisamente ese, y quiero 
hacer dos precisiones en caso que se llegue a 
aprobar este informe de ponencia del proyecto, yo sí 
creo que debemos dejar absolutamente claro en este 
proyecto, doctor Óscar, primero, que el hecho de que 
se obtenga la abstención o negación de opinión de 
los estados financieros es uno, uno de los insumos 
para el no fenecimiento de la cuenta y aclaro que 
debe quedar como quedó.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctora Adriana para que continúe y 
termine. Sonido a la doctora Matiz.

Intervención honorable Representante 
Adriana Magali Matiz Vargas:

Gracias Presidente. Acá se debe dejar claro que 
no es solamente por la abstención o negación de la 
opinión de los estados financieros, sino por el no 
fenecimiento de la cuenta, porque ese es uno de los 
insumos para el no fenecimiento de la cuenta, y en 
segundo lugar, dejar claro que la responsabilidad 
objetiva está proscrita en nuestro ordenamiento 
jurídico, doctor Óscar, y esta observación la había 
hecho en el primer debate en la Comisión Primera 
constitucional, y aquí debemos dejar claramente 
establecido, si la conducta es con dolo o con culpa 

grave y eso debe quedar claro en este proyecto. 
Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctora Matiz, que antes de ser 
Representante, fue la Contralora de la ciudad de 
Ibagué en el Tolima. Representante David Pulido, 
Cambio Radical, Guaviare, estamos en la discusión 
de la proposición con la que termina el informe de 
ponencia de este proyecto, hasta por 3 minutos.

Intervención honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

Gracias señor Presidente, en el mismo sentido de 
lo que estaba explicando la doctora Adriana Magali, 
y que muy bien y muy claramente también en la 
discusión que tuvimos en la Comisión Primera, se 
tenía de trasladar, o más bien incorporar desde la 
perspectiva disciplinaria, este tipo de sanciones, a 
quienes no tuvieran a bien haber fenecido las cuentas 
fiscales de las entidades públicas, en ese orden de 
ideas y mirando que nos salimos del tema de la ley 
de responsabilidad fiscal, la sanción administrativa 
fiscal, más bien, que son las competencias que trae 
la Contraloría, había presentado yo una proposición 
al artículo segundo, bajo ese entendido, si vamos 
a hacer sanciones y a incorporar esto desde la 
perspectiva disciplinaria, en uno de los apartes 
había solicitado yo no estar hablando de iniciar 
investigaciones, pero por otro lado estar afirmando 
que se compruebe haber inobservado, o descuidado, 
o desatendido las cuentas fiscales y no fenecerlas, y 
en ese orden de ideas, estaba yo proponiendo, pues, 
que se cambiara a una presunción, precisamente, 
y como lo decía la doctora Adriana, el tema de 
la responsabilidad objetiva pues hay que tenerlo 
en cuenta, entonces para ver si el ponente, pues 
considera que pueda avalar esa proposición como la 
estoy poniendo, adicionalmente, lo que tiene que ver 
con el tema de establecer las garantías procesales 
propias del juicio disciplinario, muy bien se estaba 
explicando, la sanción administrativa sancionatoria, 
valga la redundancia, pues obviamente lo incorpora 
es la norma de tipo fiscal que está a cargo de las 
contralorías y por eso solicitaba yo al ponente, pues, 
de que se avalara la proposición y ojalá pudiera 
tenerse en cuenta, de no ser así, pues, miraríamos si 
la dejamos como constancia, por ahora, pues debo 
destacar que sí es necesario, obviamente, poner un 
tiempo finito, un límite temporal al fenecimiento 
de las cuentas, porque pues, esto ha ocasionado 
inconvenientes a muchas entidades del Estado, 
empezando por la misma nación, como ya lo decían, 
a quien difícilmente este congreso ha podido hacer 
fenecimiento a esa cuenta fiscal. Gracias, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León, 
Cundinamarca, Partido Conservador, hasta por 3 
minutos, bien pueda.
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Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, la rendición de cuentas y por 
ende su fenecimiento en un Estado Social de Derecho, 
constituye uno de los pilares para el cumplimiento 
de los fines esenciales del Estado. Yo creo que este 
proyecto está muy bien intencionado, porque ante 
todo nos crea una pauta para la gestión fiscal del 
Estado, buscando que esa gestión fiscal sea mucho 
más eficiente, darle más importancia a la gestión 
fiscal de la que hoy le damos hoy da igual, fenecer o 
no fenecer, maximizar los recursos, indudablemente, 
eso nos invitaría dentro de esas pautas, la calidad del 
gasto, creo que también va inmersa dentro de esa 
pauta fiscal y sobre todo que las inversiones tengan 
relación tanto con los objetivos y las metas de los 
distintos planes de desarrollo territorial o nacional, 
sancionar disciplinariamente por el no fenecimiento 
de las cuentas de las últimas vigencias fiscales, me 
parece que es una actitud con toda la responsabilidad.

Yo tengo dos preguntas, y por supuesto, o dos 
inquietudes, más que preguntas para que la ley pueda 
ser mucho más general y pueda cobijar todas las 
conductas, se habla de la ley de dos fenecimientos 
consecutivos, yo creería que no hay necesidad de 
que sean consecutivos en primer lugar, y en segundo 
lugar es importante que la ley establezca si esa 
falta de fenecimiento es personal o es por entidad, 
porque puede haber rotación de funcionarios, hoy 
un funcionario está acá, después está en otra entidad 
que deben rendir cuentas y puede ocurrir que en 
ambas no se fenezcan las cuentas, me parece que 
debemos darle una amplitud general y determinar 
que esas faltas sin lugar a dudas tienen que ser 
personales, independientemente de donde esté el 
funcionario, por darse dos no fenecimientos no 
consecutivos o consecutivos, se pueda establecer la 
falta frente a ese funcionario y no frente a la entidad, 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo, Centro 
Democrático, Risaralda, hasta por 3 minutos, sobre 
la misma temática.

Intervención honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente, buenas tardes, a usted, muchas 
gracias por la oportunidad de intervenir en este 
momento, un saludo a todos los compañeros y a 
los ciudadanos que nos acompañan por las redes 
sociales, precisamente, mi intervención es muy 
corta, muy corta, y va en el mismo sentido que 
decía la Representante Adriana Matiz, yo creo, 
doctor Óscar, y el doctor Monedero, y los autores 
de este proyecto de ley, que aquí en este caso hay 
que hacer una calificación de la culpabilidad, dejarlo 
como está en este momento, casi que estamos 
asimilando una responsabilidad objetiva de aquellos 
servidores públicos que por alguna otra razón pues 
no tienen el fenecimiento de sus cuentas por dos 

períodos consecutivos, yo respetuosamente les 
sugiero, con la Representante Matiz, en Comisión 
Primera, habíamos presentado una proposición que 
tomamos la decisión de dejarla como constancia, 
pero la proposición hacía referencia en el elemento 
subjetivo de la falta, porque per se el fenecimiento, 
en mi opinión, tercer fenecimiento no puede dar 
lugar a una sanción disciplinaria, yo creo que aquí 
estaríamos cometiendo una injusticia si nosotros no 
incorporamos en este artículo un elemento subjetivo 
al momento de la calificación de la falta por el no 
fenecimiento, no se trata de simplemente decir que 
la falta se origina o la sanción mejor, perdón, se 
origina por el no fenecimiento de dos cuentas de 
manera consecutiva, habría que entrar a revisar el 
operador disciplinario, tendría que entrar a revisar 
el grado de culpabilidad del funcionario público, 
por las razones por las cuales no se ha fenecido la 
cuenta, yo respetuosamente sugiero que el proyecto 
de ley que me parece interesante, pues porque ponen 
sobre la mesa un tema que ha hecho y ha venido 
haciendo carrera en nuestra administración pública 
frente a los no fenecimientos de las cuentas, pero 
aquí no podemos irnos frente al otro extremo, 
entonces, en ese sentido presidente creo que el 
proyecto es importante, yo le pediría al doctor Óscar, 
vamos a permitir, a reiterar nuestra proposición 
para establecer el grado de culpabilidad para evitar, 
insisto, que aquí se convierta en una responsabilidad 
objetiva que como está planteado, en mi opinión 
así está así se está dando por el parte del proyecto 
de ley y en mi opinión la responsabilidad objetiva 
en materia disciplinaria, lo ha dicho muchas veces 
la Corte, esta práctica proscrita, entonces, es una 
recomendación, una sugerencia, Presidente y 
queridos compañeros. Muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Martha Villalba, Partido de la U, 
departamento de Atlántico, hasta por 3 minutos, 
bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Gracias señor Presidente, la verdad que no 
solamente quiero participar como congresista, sino 
también como autora y como miembro de la comisión 
legal de cuentas, la verdad que es mi segundo período 
en el Congreso y quiero manifestarle que también 
es mi segundo período en esta comisión, y nosotros 
hemos venido realizando un trabajo junto con todo 
el equipo de nuestra comisión, los congresistas 
miramos con profunda preocupación la manera 
reiterativa cómo los funcionarios incumplen, pese a 
todo el seguimiento y el acompañamiento nuestro, 
de la comisión, de las entidades de control, de la 
Contraloría General de la República, de la Contaduría 
General como tal, y la verdad que vemos que ese tipo 
de comportamientos que hoy pretendemos adicionar 
al ordenamiento legal en los deberes que tiene todo 
servidor público, hace alusión a esa desatención 
permanente, reiterativa por parte de un funcionario 
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que entre otras cosas, es un funcionario que debe ser 
calificado, ya sea el representante legal de la misma, 
el ordenador del gasto o quien haga sus veces, y 
la verdad es que es una entidad administrativa de 
derecho público del nivel central y descentralizadas, 
que entre otras cosas estos funcionarios no ejercen 
las funciones como tal y entre otras cosas cómo 
son las obligaciones que se tienen y muchas veces 
observamos que, no solamente una, como lo decía 
Óscar Sánchez, que quiero felicitarlo porque la 
verdad que interpretó el sentimiento y el sentir 
de este proyecto de ley que entre otras cosas, fue 
concertado con las entidades de control, trabajamos 
con la Contraloría General de la República, con la 
Contaduría General, con nuestros asesores, porque 
esta es una solución eminentemente técnica y que 
tiene esa responsabilidad, y la verdad que nosotros ahí 
miramos y hemos generado que el comportamiento 
sea durante las dos últimas vigencias fiscales sobre 
los estados financieros y la negación o abstención 
de opinión que se realiza por parte de la Contraloría 
General de la República, en este mismo sentido este 
proyecto de ley busca evitar la acción disciplinaria 
a los exrepresentantes legales o exordenadores 
del gasto que al momento de la presentación de 
la auditoría del balance general tenían a su cargo 
el fenecimiento de las cuentas fiscales durante las 
dos últimas vigencias consecutivas y la verdad que 
esto quiere decir de que aquí hay una omisión de 
las funciones por parte de los funcionarios y deben 
haber responsabilidades, no solamente fiscales, 
sino también disciplinarias, yo creo que aquí hoy 
nosotros tenemos la enorme responsabilidad y por 
eso si ustedes observan es un proyecto de ley que 
nace de un la comisión ...

Perdón, señor Presidente, que se me permita 
continuar en el uso de la palabra, porque la verdad que 
miramos nosotros con profunda preocupación cómo 
estas conductas son reiterativas y de alguna manera 
el trabajo que se realiza por parte de la Contaduría 
General de la Nación, de la Contraloría General de la 
República muchas veces se ve totalmente truncado, 
así que yo creo que aquí cualquier funcionario, que 
entre otras cosas debe ser un funcionario idóneo 
para el ejercicio de las funciones, definitivamente 
pues cumplan con los requisitos mínimos para que 
efectivamente se pueda avanzar en la administración 
pública y quiero decirle que son más de 300 
entidades entre las cuales podríamos mencionar las 
Corporaciones Regionales Autónomas, que tiene a 
su cargo todo el tema y el manejo del medio ambiente 
en las entidades como tal y quiero decirles que casi 
todas tienen de alguna manera, incumplimiento por 
parte de los funcionarios que son sus representantes 
legales y demás, si miramos también entidades 
como la DIAN, lo mencionaban ahorita Monedero 
en su intervención, que ha sido reiterativa en el 
incumplimiento de las funciones como tal por parte 
de sus representantes legales, el Consejo Superior 
de la Judicatura y quiero decirles que estas son 
situaciones que preocupan y son las que motivaron a 
esta comisión a que efectivamente existen sanciones 

no solamente desde el punto de vista fiscal sino 
también responsabilidades desde el punto de vista 
disciplinario, así que quiero solicitarle de manera 
muy respetuosa a todos nuestros compañeros a 
que entiendan un querer de nuestra comisión y del 
trabajo que se viene realizando por parte de ella para 
que efectivamente se apruebe esta iniciativa. Mil 
gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Atilano Giraldo, Quindío, Cambio 
Radical, hasta por 3 minutos, bien pueda.

Intervención honorable Representante Atilano 
Alfonso Giraldo Arboleda:

Muchas gracias Presidente, con el saludo cordial 
para todos los colegas, el coordinador ponente, el 
doctor Óscar, creo que hizo una exposición muy 
acertada, me voy a referir a la ponencia porque he 
escuchado atentamente varios colegas al doctor 
Vallejo, al doctor Pulido, que si se refieren a unos 
temas específicos de los artículos, me parece muy 
bien, de eso se trata de estos debates, para tratar de 
hacer justicia cuando se legisla, pero quiero contarle 
a todos los colegas que el período pasado estuve dos 
años en la comisión legal de cuentas y en este periodo 
también estoy en la comisión legal de cuentas, en el 
período pasado cuando llegué a la comisión legal de 
cuentas, la sorpresa cuando llegué a la comisión, pues 
primíparo, y que muchas instituciones, entidades y 
ministerios no fenecen las cuentas y como cualquier 
primíparo pues la pregunta que le hice a mis colegas 
que tenían experiencia, bueno y no la fenecen este 
año y 2, 3 y qué pasa, no nada, simplemente sigue 
incumpliendo y sinceramente mi expresión fue: que 
alcahuetería y que irresponsabilidad, el Congreso 
es para eso, claro colegas que la Contraloría, 
la Fiscalía y la Procuraduría existe, pero esas 
entidades funcionan con lo que el Congreso en 
su saber y entender legislamos, ustedes creen que 
si la Contraloría y la procuraduría tuvieran las 
herramientas estaría sucediendo cada año que no 
fenecen las cuentas, entidades como las que han 
comentado, que queda uno aterrado, la DIAN, 
tantos ministerios que no vale la pena hacer ese 
listado, pero yo sí quiero hacerle esa reflexión 
colegas, que necesitamos legislar, no creo que haya 
duda, hay que legislar, no podemos alcahuetear a 
ese tipo de actuaciones es que la parte contable, los 
estados contables de cualquier institución son muy 
importantes, claro, pero que le van a prestar atención 
si nunca pasa nada, simplemente la comisión legal 
de cuentas y nos dicen que van a mejorar, que el 
próximo año y no pasa nada y llevamos a la plenaria 
que sencillamente no fenece la cuenta general de 
la Nación, que tal, yo sí quiero pues hacerles esa 
reflexión colegas, que se necesita legislar, hay que 
legislar, que hay que darle porque la Contraloría, 
precisamente actúa con lo que nosotros legislamos, 
la Procuraduría también y no tienen, si bien se ha 
adelantado, lo que ustedes han manifestado en el 
acto legislativo, pero todavía le falta, es más, en este 
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proyecto participaron y revisaron el proyecto tanto 
Contraloría, Procuraduría, decirles que este es un 
proyecto que necesitamos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Atilano, bien pueda siga, cristalice, 
concrete su intervención, por favor prenda su 
micrófono. Doctor Atilano, su micrófono por favor 
para que continúe.

Intervención honorable Representante Atilano 
Alfonso Giraldo Arboleda:

Muy bien, para terminar entonces, señor 
Presidente, muchas gracias. Decirles a los colegas 
que, si se necesita legislar, que no podemos seguir en 
esta misma situación, entidades de 2, 3, 4, 5 años en 
el mismo tema de que no fenecen las cuentas, claro 
que se necesita, y en los artículos, hay que mirarlos 
y hay que analizarlos y bienvenidas todas las 
proposiciones que sean para mejorar y para que no 
se cometan injusticias, muchas gracias Presidente, 
la invitación es a que nos acompañen, que este es un 
proyecto que se necesita.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez Pineda, 
Antioquia, Centro Democrático, hasta por 3 minutos 
sobre la misma materia.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias, señor Presidente, sin lugar a 
dudas, es un proyecto muy importante, el país no 
puede caracterizarse porque inveteradamente, pues, 
sus cuentas, sus estados financieros, su realidad 
económica de las entidades descentralizadas, 
de las entidades del orden público, nacionales, 
departamentales o municipales, no cumplan con las 
disposiciones generales de contabilidad, de auditoría 
y que dentro de cada una de esas cuentas esté bien 
especificado, porque cada cuenta es distinta, una 
cuenta del balance es muy distinta de una cuenta 
del estado de resultados, hay cuentas que necesitan 
provisiones, otras depreciaciones, depreciaciones 
aceleradas, en fin, es un mar de conocimientos 
el que se necesita para tener todo el fundamento, 
no solamente de las normas contables, sino de las 
normas fiscales, estoy muy de acuerdo que uno no 
puede pagar toda la vida con un balance que no refleje 
la realidad financiera y económica y presupuestal 
de la entidad que dirige, hasta ahí todo parece bien, 
pero a mí también me parece que esto requiere un 
poco de más juicio en el sentido de que decir, que 
dos cuentas no fenecidas, ya son una causal para que 
se le inicia una responsabilidad por inobservancia 
a un funcionario público, en esto debemos tener el 
sano cuidado en el siguiente sentido, hay cuentas de 
un balance de una entidad que puede que arrastre de 
muchos años atrás, falencias de tipo contable y que 
será muy difícil imputárselas al administrador de 
un período del otro periodo como responsable de 
las mismas, por ejemplo, saldos de cartera insoluta, 

la Contraloría va y dice, es que usted tiene un saldo 
de cartera, y el administrador dice, es que yo no 
puedo hacer nada con esa cartera, esa cartera lleva 10 
años, quienes están actuando sobre esa cartera ya no 
existen, no tienen bienes, que puedo yo hacer, la única 
forma sería castigarla, es decir, sacarla de circulación 
y eso es otro proceso, las cuentas de inventarios, las 
cuentas de los activos, las valorizaciones de activos 
fijos, eso no es tan sencillo, y usted puede tener un 
gran administrador que arrastra unos saldos en las 
cuentas, en los balances, en los estados de resultados, 
en el estado de cambios en la situación financiera, 
en el estado de situación patrimonial, que por más 
que quiera no es capaz de protegerlos porque las 
mismas normas se lo prohíben, entonces condenar 
a un funcionario en esas condiciones, a decir, usted 
tiene que someterse a un proceso disciplinario por 
inobservancia de las normas, me parecería que sería 
imputarle una falta gravísima que no corresponde, e 
igualmente se trata de la misma manera, la negación 
del estado financiero, es decir, no fenecer la cuenta 
cuando se le hacen observaciones, trasladémonos al 
sector privado, cuando un revisor fiscal dice que firma, 
que no le da el visto bueno a los estados financieros 
o que lo aprueba con salvedades, son salvedades que 
realmente tienen que analizarse, pero no es lo mismo 
decir no lo hago porque no cumple con los libros de 
actas, porque no cumple con la sana aplicación de las 
normas contables, a decir, no apruebo pero le daría 
estas observaciones a unos activos contingentes, o 
pasivos contingentes, o amortizaciones, entonces a 
mí sí me parece que debemos tener mucho cuidado 
de no encartar una cantidad de funcionarios que de 
pronto son competentes, que actúan de buena fe, y que 
desafortunadamente los vamos a castigar y los vamos 
es a latigar porque durante 2 años consecutivos no se les 
feneció la cuenta de las entidades a las que pertenecen, 
ahora, que si eso se vuelva una costumbre, que sí toda 
la vida no se fenecen las cuentas, también hay que ver 
cuál es la capacidad que tiene la Contraloría, no solo 
de no fenecer, sino de evitar los fenecimientos, es que 
los fenecimientos deben de estar acompañados de 
unos planes de ajustes y yo creo que esto devela otra 
cosa, yo fui el autor de una ley que fue la Ley 715 del 
año no recuerdo, que era un saneamiento contable, 
necesitamos presentar una ley de saneamiento 
contable para definitivamente cincelar la contabilidad 
de las entidades públicas, cualquiera que sean ellas, 
nacionales, departamentales o municipales y en eso 
la Contaduría y también la Contraloría deberíamos 
imponer o presentar un proyecto de ley de saneamiento 
contable que le permita a muchos administradores 
públicos acabar con toda esta cantidad de trabas que 
tiene su propia contabilidad, que desafortunadamente 
él no puede decir, es que la contabilidad mía es del 
año 2019-2020 porque él puede arrastrar una cantidad 
de problemáticas derivadas del 2014, 2015, 2016, 
2017 con eso quería decir que me parece muy bien 
el proyecto pero mucho cuidado con de pronto ir a 
cometerse injusticias con buenos administradores 
públicos.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Diego Osorio, departamento del 
Quindío, Centro Democrático, hasta por 3 minutos, 
bien pueda.

Intervención honorable Representante Diego 
Javier Osorio Jiménez:

Presidente muy buenas tardes, muchas gracias 
por concederme el uso de la palabra, en el mismo 
sentido del doctor Álvaro Henry Monedero, de 
la doctora Martha Villalba, el doctor Atilano, 
agradecerle al doctor Óscar Hernán Sánchez por 
haber asumido la ponencia de este importantísimo 
proyecto para toda la Cámara de Representantes 
y en particular para la comisión legal de cuentas, 
me uno a las palabras que ha comentado el doctor 
Óscar Darío Pérez en el sentido que este proyecto 
lo que busca es transparencia, es sincerar todo 
lo que tiene que ver con el proceso contable de 
nuestro país, para dar cumplimiento al artículo 
178, numeral segundo de la Constitución Política 
en el sentido que es nuestro deber como Cámara 
de Representantes, examinar y fenecer la cuenta 
general del presupuesto y el tesoro que le presenta, 
en este caso, a la Cámara de Representantes, la 
Contraloría General de la República, este artículo 
268 que comentaba la doctora Adriana Magali, 
yo creo que coincidimos con ella en función del 
numeral segundo de ese artículo, a la Contraloría 
le corresponde revisar y fenecer las cuentas 
individuales, como ella lo comentaba, pero a 
nosotros también nos interesa el numeral 15, 
que les corresponde a la Contraloría presentar 
la cuenta general para que nosotros analicemos 
el fenecimiento correspondiente, como lo había 
comentado el doctor Óscar Hernán Sánchez, 
llevamos 26 años en la Cámara de Representantes 
y la comisión legal de cuentas haciendo este 
mismo estudio y no se ha podido fenecer la cuenta 
por muchas circunstancias, pero la principal que 
nosotros consideramos es, necesitamos una mayor 
transparencia en el uso de la información para 
dar cumplimiento a los fines del Estado que nos 
comentaba el doctor Buenaventura, establecidos en 
el artículo segundo de nuestra Constitución, y en 
este sentido vienen siendo realizadas las diferentes 
auditorías por parte de la Contraloría General de la 
República y nosotros nos hemos adentrado durante 
todas estas vigencias en el estudio correspondiente, 
qué hemos encontrado, que siempre encontramos 
que no se logra el fenecimiento como tal debido a 
que en los fenecimientos individuales se presentan 
circunstancias como las que ha comentado el 
doctor Óscar Darío Pérez, y es por esto que 
nosotros nos hemos adentrado en el estudio de este 
proyecto de ley que en principio como la manifestó 
el doctor Gabriel Vallejo, correspondería a una 
responsabilidad objetiva, tuvimos una mesa de 
trabajo virtual con gran parte de los contadores que 
corresponden a las entidades.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante, bien pueda para que concrete, 
active nuevamente su micrófono. Su micrófono, 
doctor Diego Osorio, usted mismo lo puede activar 
desde su terminal.

Intervención honorable Representante Diego 
Javier Osorio Jiménez:

Muchas gracias Presidente, les decía que 
en principio se podía atribuir algún tipo de 
responsabilidad objetiva como estaba redactado 
como tal el proyecto de ley, pero han sido muy 
oportunos los ajustes que se le hicieron con la ayuda 
del ponente, coordinador y con la asesoría que nos 
dieron en mesa de trabajo, distintos contadores de 
las entidades del orden nacional y es por esto que 
queda redactado este proyecto de ley en este sentido 
que simplemente ya no es en materia de faltas 
disciplinarias sino en adicionar un deber al código 
disciplinario en relación con el fenecimiento de la 
cuenta y establecer un parágrafo que simplemente 
determina que en el ejercicio de sus funciones se 
deben comprobar el mayor grado de inobservancia, 
descuido o desatención elemental al deber de 
fenecimiento de las cuentas, sin embargo, estamos 
abiertos y lógicamente es muy bueno generar este 
debate para que quede con un mayor grado de 
perfeccionamiento el proyecto de ley, pero considero 
que hay una muy buena ilustración para aprobar el 
informe de ponencia que nos ha presentado el doctor 
Óscar Hernán Sánchez. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Víctor Ortiz, Norte de Santander, 
Partido Liberal, sobre el mismo tema, hasta por 3 
minutos.

Intervención honorable Representante Víctor 
Manuel Ortiz Joya:

Muchas gracias Presidente, no de Norte de 
Santander, de Santander, presidente, este, yo 
quisiera, Presidente y a los ponentes hacer la 
siguiente observación a este proyecto de ley, yo creo 
que la motivación del mismo frente a la, finiquitar las 
cuentas fiscales, yo creo que es importante, fenecer 
las cuentas fiscales es importante, y frente a esto no 
me quiero referir, pero sí frente a la investigación 
disciplinaria, porque debe haber una sanción, debe 
haber un reproche disciplinario, y creo que ese es el 
objetivo principal de este proyecto de ley, por eso 
tiende a modificar el Código General Disciplinario, 
pero mire que el Código General Disciplinario 
lo que buscó fue eliminar un poco la subjetividad 
dentro del mismo proceso, de dejarle ese marco al 
funcionario investigador para adecuar una conducta 
y volverse ese proceso disciplinario de manera 
subjetiva, por eso si nosotros vamos a modificar el 
Código General Disciplinario tenemos que tratar de 
redactar una norma que no se pierda la objetividad 
y cuando dejamos entreabierto, cuando dejamos a 
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la interpretación del funcionario determinar el mayor 
grado de inobservancia, o descuido, o desatención, 
pasamos al plano subjetivo y ahí hay un error, y hay 
un error porque la pregunta que se debe hacer como 
investigador, como funcionario de la Procuraduría en 
la cual hice parte hace un par de años, es eso, cuál es 
el mayor grado de inobservancia, para usted en mayor 
grado de inobservancia a qué se refiere, para mí es 
otro concepto distinto y ese concepto es lo que pierde 
objetividad de la norma y al perder la objetividad de 
la norma estamos perdiendo la objetividad Código 
General Disciplinario, por eso yo pensaría que si 
vamos a buscar un reproche, si vamos a castigar esa 
conducta por no realizarlo a su debido tiempo yo creo 
que tenemos que ampliar ese rango para determinar 
listo está claro que con dolo o culpa grave se castiga, 
pero cuál es la falta, cuál es el tipo a la cual está 
sometido el funcionario que no hace esa actividad de 
fenecer la cuenta fiscal, y yo creo que ahí podemos 
entrar en un error y ahí podemos entrar a que se abra 
una puerta para que se investigue a cualquiera y 
aprovechar funcionarios para…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante, accione su micrófono para que 
continúe, concrete su idea y termine.

Intervención honorable Representante Víctor 
Manuel Ortiz Joya:

Gracias Presidente, no, yo pensaría que es 
importante en el plano de subjetividad al funcionario 
que investiga y que sanciona, hay que dejar más 
clara la norma y referente a lo que se determina 
como mayor grado inobservancia. Muchas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Cárdenas, Partido de 
la U, departamento del Cauca, hasta por 3 minutos, 
bien pueda.

Intervención honorable Representante John 
Jairo Cárdenas Morán:

Gracias Presidente. Debo advertir que en estos 
temas no soy ducho y por lo tanto corro el riesgo 
de cometer yerros, pero Presidente, escuchado 
dos argumentos aquí el primero hace relación a la 
necesidad de ponerle orden a una circunstancia en 
la cual muchas entidades públicas no están haciendo 
el fenecimiento de las cuentas, entiendo que hay 
una especie de reclamo para que a eso se le ponga 
fin y de alguna manera se obligue a que este tipo 
de situación se corrija y por supuesto para ello se 
diseña el mecanismo de una intervención de corte 
disciplinario, pero también escucho con juicio, a una 
persona que me parece altamente versada en estos 
temas, la opinión del doctor Óscar Darío, que nos 
alerta precisamente acerca de las circunstancias que 
están interviniendo como elemento de fondo para 
que muchas veces el fenecimiento de dichas cuentas 
no opere a cabalidad, ha explicado con lujo de 
detalles una serie de situaciones que hacen complejo 

y difícil el asunto y ha llamado la atención de 
nosotros sobre el hecho de que eventualmente lo que 
se puede terminar es desatando una sanción sobre 
funcionarios competentes que simplemente dado el 
nivel de complejidad que arrastran históricamente 
las entidades para el fenecimiento de sus cuentas 
terminan en la Picota y terminan sancionados, me 
parece que esa observación del doctor Óscar Darío 
debería concitar nuestra atención, pero también y en 
la misma dirección, creo que el doctor Óscar Darío 
llamó la atención sobre la pertinencia de hacer una 
especie de ley de saneamiento que permitiera ponerle 
coto, y corregir hacia atrás todas las dificultades 
que hay, de tal suerte que lo que entiendo yo es 
que prácticamente, solamente podría ser eficaz esta 
norma y evitar incurrir en despropósitos, si tenemos 
como punto de partida una suerte de borrón y cuenta 
nueva que permita que en efecto a partir de allí se 
puedan avanzar, me preocupa finalmente que una 
entidad, cuya muchas veces presente las cuentas, 
no se las finiquitan, no se la cierran, entonces la 
responsabilidad de quienes, todo esto me lleva a 
pensar que este proyecto debería ser objeto de una 
revisión más meticulosa y a considerar con especial 
detalle en lo que tiene que ver con las sanciones que 
se pretenden aplicar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Élver Hernández, Partido 
Conservador, departamento del Tolima, tiene el uso 
de la palabra hasta por 3 minutos.

Intervención honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

Muchas gracias, señor Presidente, quiero de la 
misma manera que lo ha hecho la doctora Martha 
Villalba y demás compañeros como Diego Javier 
Osorio de la comisión legal de cuentas, unirme a 
pedirle a la plenaria entero que le dé la posibilidad 
de este proyecto, de que lo podamos analizar y pueda 
ser ley, yo que hago parte de esta comisión y la 
experiencia que llevo ya en 2 años en esta comisión 
lo que vemos es que de manera reiterativa las 
entidades no fenecen a sus cuentas y no está pasando 
nada, hemos tenido la experiencia que siempre 
vuelve el director, vuelve la persona representante 
de la entidad a decir lo mismo del año anterior, y lo 
que queremos en este proyecto es buscarle agilidad 
a las entidades para que se puedan fenecer estas 
cuentas y lo que queremos en este proyecto que se 
trabajó técnicamente con los entes de control, es un 
proyecto que se ha revisado por mucho tiempo, es 
un proyecto que con asesores técnicamente y con 
los entes de control se ha llegado a este punto de 
acuerdo para que pueda avanzarse en este proyecto, 
necesitamos mayor control en el orden en la 
contabilidad, fortalecimiento a la comisión, y aquí 
le pido a la Plenaria que miren el fortalecimiento 
que necesita esta comisión legal de cuentas, que le 
den la herramienta, que le den los dientes y que esta 
comisión tenga la fuerza, no puede ser que un ente 
va en un año, al año siguiente vuelve con el mismo 
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problema, el doctor José Eliécer lo sabe, todos 
hemos trabajado en esta comisión, lo que ha pasado, 
no le nieguen a esta comisión esta posibilidad y 
hemos escuchado los argumentos de cada uno de 
los Representantes, estamos en posibilidad de que 
lo podamos estudiar, lo podamos analizar, para que 
haya la fuerza, los recursos públicos son sagrados 
y sobre esa base que los recursos públicos son 
sagrados es lo que pedimos en la noche de hoy, a 
ustedes señores de la Plenaria, que nos den esa 
posibilidad, mejorémoslo con todas las dudas que 
tienen los demás compañeros, aclaremos todas las 
inquietudes que se tienen, pero demos, la posibilidad 
de lograr que este proyecto sea realidad, para que 
esta comisión pueda dar realmente unos resultados, 
es una comisión bonita que necesita de este proyecto 
para poder hacer un acompañamiento a las entidades 
públicas, para poder tener un control de los recursos, 
para poder darle una base y un orden a las entidades 
de este país y de esta nación, por eso yo hoy me uno 
a la fuerza del Presidente de la comisión legal, de 
Diego Javier, de Martha Villalba, de Jorge Eliécer, 
de todos los que han intervenido que sé que lo que 
estamos buscando un sentido común bueno para este 
proyecto y que le demos las herramientas necesarias 
que necesita esta comisión y le pido hoy a la Plenaria 
que estudiemos este proyecto juiciosamente que hoy 
avance. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Faber Muñoz, Partido de la U, 
Cauca, bien pueda.

Intervención honorable Representante Faber 
Alberto Muñoz Cerón:

Gracias, señor Presidente, un saludo especial 
a todos los Representantes y al interés que 
están mostrando por este proyecto de ley, que 
indiscutiblemente le da a la comisión legal de 
cuentas una herramienta importante y sustancial 
para poder sacar adelante su misionalidad. Yo 
creo que en el fondo del problema al final de lo 
que estamos discutiendo hoy es que no está como 
prioridad en la gestión como administradores de 
lo público, de los gerentes, de los directores de las 
diferentes entidades o despachos, el hecho de tratar 
de fenecer una cuenta como un resultado del final 
de manejar muy bien toda la información contable 
de las entidades porque no es importante, porque al 
final no sé si por un problema cultural también de 
los administradores de lo público, lo que no genera 
ningún tipo de responsabilidad, pues, pasa a ser algo 
de tercero o de cuarto nivel de prioridad dentro de 
las organizaciones y dentro de su visión gerencial, 
se preocupan por otro tipo de metas, obviamente por 
lograr otro tipo de resultados, pero jamás porque 
efectivamente los estados financieros reflejen las 
realidad económica de cada institución, yo quiero 
reclamar de todos los amigos y los compañeros 
colegas de la Cámara de Representantes que 
permitan primero que podamos votar positivamente 
la proposición con la que termina la ponencia muy 

bien llevada por el señor coordinador ponente y los 
ponentes para que podamos entrar en la discusión 
del articulado, pero creo que este es un importante 
punto donde efectivamente nosotros podemos definir 
la suerte de la información contable y financiera, 
no solamente de unas instituciones sino del Estado 
colombiano y de la Nación y eso es fundamental, 
porque año tras año nosotros nos vemos abocados 
a presentar un proyecto al Congreso para que se 
decida sobre el fenecimiento total y que de verdad 
eso ya debería tener un corte, debería tener un límite 
en el tiempo, el límite lo establece efectivamente que 
la responsabilidad que los gerentes y los directores, 
esté concentrado de manera prioritaria también en 
que efectivamente el crecimiento de las cuentas y 
todas las acciones que se deben llevar a cabo para 
llegar hasta ellas debe ser una responsabilidad 
concreta y una responsabilidad principal dentro 
de todas las que tenga que hacer en este caso 
el acompañamiento en todo este proceso de la 
Contaduría General de la Nación ha sido magnífico 
es que encontramos que la Contraloría, la Contaduría 
de la auditoría todos estamos coincidiendo en que 
es hora de que efectivamente se le ponga punto 
final a esto y que haya de parte de los que dirigen 
las instituciones una responsabilidad mucho más 
arraigada en sacar adelante los propósitos de que los 
estados financieros efectivamente digamos reflejen 
la realidad económica de cada institución, yo le pido 
a los compañeros.

No, simplemente estaba solicitándole a los 
compañeros del partido y a los de la Cámara que 
permitamos votar la ponencia de manera positiva 
y sigamos con la discusión del articulado, muchas 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante han culminado entonces 
las intervenciones de quienes solicitaron el uso de 
la palabra está en discusión la proposición con la 
que termina el informe de ponencia anuncio que va a 
cerrarse la discusión se cierra señor secretario ordene 
la apertura del registro para que voten la proposición 
con la que termina el informe de ponencia los 
parlamentarios a través de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el informe de 
ponencia que busca darle segundo debate a este 
proyecto, pueden votar, un momentico, señores 
Representantes, ya se va a habilitar el sistema, 
pueden votar señores Representantes. Estamos 
votando el informe de ponencia doctor John Jairo.

Por el Sí entonces 11 votos manuales, 113 votos 
electrónicos para un total por el Sí de 124 votos, por 
el No, John Jairo Cárdenas votó manualmente y 15 
votos más electrónicos para un total por el No de 
16, señor Presidente ha sido aprobada la, el informe 
de ponencia que busca darle segundo debate a este 
proyecto, el articulado.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario articulado, cuantos artículos 
tiene el proyecto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente este proyecto consta de 3 
artículos, no tiene proposiciones el número 3 es 
la vigencia, el 1 y el 2 tienen proposiciones, el 1 
tiene una proposición y el 2 tiene 6 proposiciones, 6 
proposiciones señor Presidente con la de, con la de 
Germán Navas Talero.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario vamos con el artículo primero, 
el tercero pues es la vigencia y podemos hacer de él 
un bloque al final.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El artículo primero propone el doctor Carlos 
Eduardo Acosta Lozano, que donde dice directores 
administrativos se agregue que ostenten la calidad 
de representantes legales, entonces quedaría así el 
artículo primero.

Objeto: la presente ley tiene por objeto incluir 
como deber funcional el fenecimiento de las cuentas 
por parte de los representantes legales, directores, 
administrativos que ostenten la calidad de 
representantes legales u ordenadores del gasto de las 
entidades estatales, empresas, fondos y patrimonios 
autónomos del Estado, así como los contralores 
para el caso de los bancos estatales, firma Carlos 
Eduardo Acosta Lozano, señor Presidente ha sido 
leído la proposición sobre el artículo primero que 
busca modificarlo y agregarle la parte que dice que 
ostenten la calidad de representantes legales para los 
administradores.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Hernán Sánchez, 
coordinador ponente tiene usted el uso de la palabra 
sobre la proposición a ver si es avalada o no para dar 
el uso de la palabra a el autor.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León:

Gracias Presidente, si la proposición del doctor 
Carlos Eduardo Acosta, es avalada teniendo en 
cuenta que aclara que no siempre los directores 
administrativos son los representantes legales 
de las entidades, por lo tanto, pues avalamos esta 
proposición porque da más precisión y claridad al 
objeto del proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Acosta sobre su proposición 
avalada.

Intervención honorable Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano:

Gracias Presidente, no, lo explicó muy bien el 
doctor Óscar es simplemente agregar la palabra 
por claridad, simplemente para tener en cuenta que 
no solamente sean los directores administrativos, 
sino que ellos ostenten además la calidad de 
representantes legales de la organización, es un 
tema muy sencillo y muchas gracias doctor Óscar 
por trabajar esta proposición en el Congreso.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario en consideración, el artículo 
primero como viene la ponencia con la proposición 
avalada y el artículo tercero como viene la 
ponencia, para que nos concentremos entonces 
en el artículo segundo que tiene 6 proposiciones, 
anuncio que se abre la discusión, se mantiene, va 
a cerrarse la discusión, se cierra, señor Secretario 
sírvase ordenar la apertura del registro para que 
se vote por plataforma, artículo primero con 
proposición avalada y artículo tercero, como viene 
en la ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar entonces el artículo 
primero con la proposición avalada y el artículo 
tercero que es la vigencia, como viene la ponencia.

Doctor Lozada vamos a hacer obedecer lo que 
han dicho los directivos de la Corporación y es que 
al final recibimos los votos manuales, entonces ya 
le recibo en unos instantes el voto suyo si no lo ha 
podido hacer de manera electrónica, pueden votar 
señores Representantes.

Empezamos entonces a recibir los votos de los 
honorables Representantes que no hayan podido 
votar de manera electrónica.

Señor Presidente ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario sírvase ordenar cierre de 

registro, recoja algunos votos adicionales de quienes 
tengan problemas de conexión y anuncie la votación 
por favor.



Página 66 Lunes, 23 de agosto de 2021 Gaceta del Congreso  1051

Perdón John Jairo Cárdenas voto no, repito 
votaron por el Sí, Nicolás Echeverry, Édgar Gómez, 
Jaime Yepes, Carlos Bonilla, Félix Chica, Germán 
Navas, Vicente Carreño, Óscar Lizcano, José 
Correa, Franklin Lozano, Inti Asprilla, Inti votó 
en la plataforma, entonces se retira su voto y Nidia 
Osorio, 11 votos manuales por el Sí, 114 electrónicos 
para un total por el Sí de 125 votos.

Ya le revisamos, no pudo votar electrónicamente 
doctor ni manualmente, por el No, manuales John 
Jairo Cárdenas 1 voto y 18 electrónicos para un 
total por el No de 19 votos, señor Presidente ha sido 
aprobado el artículo primero con la proposición 
avalada y el artículo tercero, el artículo primero 
como viene en la ponencia con la proposición 
avalada.

Publicación registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos entonces señor Secretario con el artículo 
segundo que tiene 6 proposiciones, voy a darle el uso 
de la palabra, siete proposiciones ya me dicen que 
siete, vamos a dar el uso de la palabra inicialmente 
al coordinador ponente, al ponente único del 
proyecto al doctor Óscar Hernán Sánchez León, que 
debe tener también una relación muy completa de 
las 7 proposiciones para que nos manifieste cuáles 
de ellas están avaladas, concertadas, conciliadas 
o van a dejar como constancia o no son avaladas 
algunas, para poderle dar el uso de la palabra a los 
autores.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León:

Presidente, gracias Presidente, yo estoy revisando 
mi correo y yo no tengo si no 2 proposiciones, una 
del doctor Navas y una del doctor David Ernesto 
Pulido y por supuesto la que acabamos de avalar, 
las otras proposiciones que menciona no las tengo 
en el correo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Le vamos a enviar el pantallazo según los 
datos que tengo de la señorita Hasbleidy, sí se 
enviaron al correo del doctor Óscar y de todos los 
Representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario vamos primero con la proposición 
que manifiesta el ponente que está avalada y ahí 
nos vamos yendo con cada una de ellas, obviamente 
habrá que leerlas, habrá que darles la palabra a 

los autores, etcétera, cuál es la proposición que 
manifiesta el doctor Óscar que está avalada sírvase, 
sírvase...

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La del doctor Germán Navas Talero que dice: 
adiciónese el numeral 19 del artículo 57 de la Ley 
1952 de 2019 el cual quedará así: artículo 57 que 
hace parte del artículo segundo. Artículo 57. Faltas 
relacionadas con la hacienda pública 19 o tener 
abstención o negación de opinión a los estados 
financieros durante 2 vigencias fiscales consecutivas 
que no permitan.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León:

Secretario qué pena lo interrumpo, en la 
proposición que usted está leyendo el profesor 
Navas presentó una proposición sustitutiva donde 
consagra o mejor toca los temas de la que usted 
está en estos momentos leyendo, porque hay una 
proposición sustitutiva al artículo segundo que 
acordó y se concilió con el profesor Navas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Perfecto, entonces la proposición sustitutiva de 
Germán Navas Talero dice lo siguiente. Adiciónese el 
numeral 44 del artículo 38 de la Ley 1952 de 2019 el 
cual quedará así: obtener el fenecimiento por parte de la 
respectiva contraloría de la cuenta fiscal individual de 
las entidades estatales, empresas, fondos y patrimonios 
autónomos del Estado en lo correspondiente, en la 
correspondiente vigencia fiscal.

Parágrafo, en los términos del numeral 44 del 
presente artículo serán objeto de investigación 
disciplinaria, los representantes legales u 
ordenadores del gasto, directores administrativos, 
contralores para el caso de los bancos estatales o 
quien haga sus veces, a quienes se compruebe que 
la negación o abstención de opinión de los estados 
financieros y de la ejecución presupuestal por parte 
de la respectiva contraloría durante 2 vigencias 
fiscales consecutivas obedece la inobservancia, 
descuido o desatención elemental al cumplimiento de 
los principios que orientan el ejercicio de la gestión 
fiscal, así no se encuentren ocupando el cargo, la 
misma consecuencia tendrá el no fenecimiento de la 
cuenta general del presupuesto y del tesoro por parte 
de la Cámara de Representantes, propone entonces 
esa modificación y la parte final donde dice, el 
no fenecimiento individual de las cuentas puede 
ser considerado un elemento adicional para el no 
fenecimiento de la cuenta general del presupuesto y 
del tesoro por parte de la Cámara de Representantes, 
esa parte fue eliminada.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante, Representante Édgar Sánchez 
no es una proposición sustitutiva, el Representante 
Navas había presentado una proposición que retira e 
incluye otra proposición con un contenido diferente, 
o no doctor Navas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente está ultima sí sería sustitutiva, 
por que cambia todo el artículo y lo, y elimina una 
parte y agrega…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

O sea, señor Secretario que hay que someter a 
consideración la proposición sustitutiva. Y de ser 
aprobada, hasta ahí llegan las demás proposiciones 
los 6 restantes, ¿es así Secretario?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, en consideración la proposición sustitutiva 
sobre el artículo segundo del presente proyecto 
de ley que ha leído el señor Secretario, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor 
Secretario ordénese la apertura del registro.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar, la proposición 
sustitutiva sobre el artículo segundo presentada por 
el Representante Germán Navas Talero.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Mientras se vota señor Secretario yo quiero 
anunciar que hay 4 Representantes a la Cámara 
adicionales a los 23 que ya anunciamos que están 
físicamente en el recinto del Salón Elíptico, el 
doctor Guarín Manzur, Conservador departamento 
de Córdoba; el doctor Juan Diego Echavarría, 
Antioquia, Partido Liberal; el doctor Henry Correal, 
Vaupés Partido Liberal; y el doctor Jairo Cristo, 
Cambio Radical, Norte de Santander.

Señor Secretario sírvase ordenar el cierre del 
registro, recoja votos manuales de quienes todavía 
no hayan votado por problemas de conectividad.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue, 
por el Sí votaron manualmente, Óscar Sánchez, 
Germán Navas Talero, Alonso del Río, Nicolás 
Echeverry, Karen Cure, Carlos Bonilla, Jaime 
Yepes, Édgar Gómez, Franklin Lozano, 9 votos 
manuales por el Sí, 103 electrónicos para un total 
por el Sí de 112 votos, por el No, Wadith Manzur 1 
voto manual y 21 electrónicos para un total por el 
No de 22, ha sido aprobado el artículo segundo con 
la proposición sustitutiva señor Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario ahí se agotan los 3 artículos 
originales del proyecto, ¿hay artículos nuevos, 
proposiciones?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No hay en el momento artículos nuevos para este 
proyecto, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Título y pregunta del presente proyecto, señor 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Título, mire a ver si llevamos las 4 horas de 
sesión, título: por medio de la cual se adiciona 
un numeral al artículo 38 de la Ley 1952 de 2019 
Código General Disciplinario y la pregunta, ¿quiere 
la Plenaria que este proyecto continúe su trámite 
para ser ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, título y pregunta leídos por el 
señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra, señor Secretario ordene la 
apertura del registro para que se vote por plataforma 
por los parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor, un momento, señor Presidente antes de 
poner a consideración el título y la pregunta se hace 
necesario declarar la sesión permanente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Desea la Plenaria declararse en sesión per-
manente.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Así lo quiere señor Presidente, se ha aprobado la 
sesión permanente por unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario, sírvase Secretario, 
ordenar la apertura del registro para que se vote título 
y pregunta del presente proyecto por plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta, pueden votar señores congresistas.

Se cierra el registro y la votación es como 
sigue; por el Sí votaron de manera manual, doctor 
Álvaro Monedero, Milton Angulo, Karen Cure, 
Édgar Gómez Román, Óscar Villamizar, Carlos 
Bonilla, Teresa Enríquez, Nidia Marcela Osorio, 
Nubia López, Hernando Gómez, Inti Asprilla, 
Christian Moreno y Norma Hurtado. 13 votos 
manuales por el Sí, electrónicos 106 electrónicos, 
para un total por el Sí de 109 votos; por el No 
ningún voto manual, 16 electrónicos, para un total 
por el No de 16; ha sido aprobado el título y la 
pregunta de este Proyecto de ley número 146 de 
2019 Cámara.

Publicación registro de votación:
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VER PDF ORIGINAL 22, ¿ESTÁ ANTES DE LA 
VOTACIÓN? ¿ASÍ ES? 
 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides Blanco Álvarez: 
Perfecto señor Secretario y parlamentarios, habiendo sido aprobado en segundo debate del 
presente proyecto de ley, vamos a darle el uso de la palabra para que se dirijan a la Plenaria, 
al señor coordinador ponente, ponente único y al señor autor principal del proyecto, tiene el 
uso de la palabra el Representante Óscar Hernán Sánchez León con la felicitación a usted y 
al señor autor principal por el resultado positivo en esta Plenaria del proyecto que ustedes 
presentaron; bien pueda Representante Óscar Hernán Sánchez. 
Intervención honorable Representante Óscar Hernán Sánchez León: 
Gracias Presidente, a usted por supuesto y a todos los compañeros, en dar la posibilidad de 
crear esta herramienta, por supuesto legal, que permita avanzar en el mejor control del uso 
de los recursos públicos y en poder tener, dar una responsabilidad a quienes tienen la 
representación legal o son ordenadores del gasto y que permitan de mejor forma, poder 
presentar y apoyar todo el, los escenarios financieros de las entidades que esta comisión de 
cuentas, tenga una herramienta constitucional y legal para poder darle aplicabilidad a los 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario y parlamentarios, habiendo 
sido aprobado en segundo debate del presente proyecto de 
ley, vamos a darle el uso de la palabra para que se dirijan 
a la Plenaria, al señor coordinador ponente, ponente único 
y al señor autor principal del proyecto, tiene el uso de la 
palabra el Representante Óscar Hernán Sánchez León 
con la felicitación a usted y al señor autor principal por 
el resultado positivo en esta Plenaria del proyecto que 
ustedes presentaron; bien pueda Representante Óscar 
Hernán Sánchez.

Intervención honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León:

Gracias Presidente, a usted por supuesto y a todos 
los compañeros, en dar la posibilidad de crear esta 
herramienta, por supuesto legal, que permita avanzar 
en el mejor control del uso de los recursos públicos 
y en poder tener, dar una responsabilidad a quienes 
tienen la representación legal o son ordenadores del 
gasto y que permitan de mejor forma, poder presentar 
y apoyar todo el, los escenarios financieros de las 
entidades que esta comisión de cuentas, tenga una 
herramienta constitucional y legal para poder darle 
aplicabilidad a los principios de eficacia y por supuesto 
del mejor manejo de los recursos públicos, creo que 
el poder generar y avanzar al Senado de la República 
para que este proyecto a futuro se convierta en ley, 
permite dar un mejor control a los recursos públicos en 
el país; gracias Presidente nuevamente, gracias a toda 
la Plenaria.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Álvaro Henry Monedero Rivera, 
autor principal del proyecto para que se dirija a la 
Plenaria.

Intervención honorable Representante Álvaro 
Henry Monedero Rivera:

Bueno, muchas gracias a toda la Plenaria por el 
apoyo, en este importante proyecto, este proyecto no 
se trata de salir, de perseguir a los funcionarios como 
lo han planteado algunos compañeros, se trata de ser 
responsable con los recursos públicos, sabemos y 
entendemos la necesidad de cuidar y ordenar la casa, 
muchos funcionarios se relajan en la presentación de 

los estados financieros, no le prestan atención y siempre 
lo que estamos haciendo con esto, es que se organice 
el tema contable y podamos tener una claridad sobre 
los estados financieros, espero que nos, en el Senado 
este proyecto salga adelante y podamos contribuir con 
un mejor cuidado de los recursos públicos. Muchas 
gracias señor Presidente, muchas gracias a toda la 
Plenaria por su apoyo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, seguirá este proyecto su curso y podrá 
volverse Ley de la República si así lo considera 
también el Senado; señor Secretario siguiente proyecto 
en el Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente proyecto, Proyecto de ley número 023 
de 2019 Cámara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 188 de 2019 Cámara, por medio del cual 
se fortalecen las autoridades portuarias distritales, 
se modifica el porcentaje de repartición de las 
contraprestaciones y se dictan otras disposiciones; 
autores: César Augusto Lorduy Maldonado para el 
Proyecto acumulado 023 2019 Cámara, León Fredy 
Muñoz, para el Proyecto de ley número 188 2019 
Cámara que se acumula con el anterior, ponentes: 
Representante Milton Hugo Angulo, Martha Patricia 
Villalba, Emeterio Montes, Oswaldo Arcos, León 
Fredy Muñoz, se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 665 2019 y 780 2019 se publicó la 
ponencia para el primer debate en las 11 81 2019 y 245 
2020 Fe de Erratas y se publicó ponencia para segundo 
debate 860 2020 se aprueba la Comisión Sexta junio 3 
de 2020 y se anunció en septiembre 22 de 2020. Este 
proyecto tiene impedimentos señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, antes de someter el impedimento, o los 
impedimentos a votación, es bueno resaltar que se trata 
de dos proyectos de ley acumulados, dos proyectos de 
ley, uno de autoría del Representante César Augusto 
López Maldonado y otro del Representante León 
Fredy Muñoz Lopera y al mismo tiempo tiene cinco 
ponentes, que sería importante nos notifiquen acá a 
Presidencia, a la mesa directiva cuál de los ponentes 
va a llevar el uso de la palabra por organización 
del procedimiento; entonces señor Secretario o 
Subsecretario impedimentos, sírvase dar lectura para 
que lo sometamos a consideración.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente dice así el impedimento, para este 
proyecto presentado por el Representante Eloy Chichi 
Quintero Romero, quien se declara impedido, toda vez 
que es accionista de una sociedad portuaria, que opera 
en el puerto del distrito turístico, cultural e histórico de 
Santa Marta, ha sido leído el impedimento de Eloy Chichi 
Quintero, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Es el único impedimento, Subsecretario.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
No hay más impedimentos.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el impedimento leído; se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor 
Secretario sírvase ordenar la apertura del registro, para 
que voten el impedimento los parlamentarios, a través 
de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el impedimento leído 
del Representante Eloy Quintero, pueden votar señores 
congresistas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Voy anunciándole a los parlamentarios que mañana 
tenemos debate de control político a las 2:00 de la 
tarde y que el jueves la Plenaria sesionará a las 9:00 
de la mañana para que se notifiquen las Comisiones 

Constitucionales, que habíamos cedido el espacio de 
los jueves porque había Comisiones conjuntas los 
últimos 15 días, pero ya regresamos al horario habitual, 
jueves 9:00 de la mañana sesión proyectos de ley.

Señor Secretario, sírvase entonces ordenar cierre de 
registro y anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue: 
por el Sí manualmente, Édgar Gómez votó sí y 52 
votos electrónicos, para un total por el Sí de 53, por 
el No, Nicolás Echeverry de manera manual, Aquileo 
Medina Igualmente Jaime Yepes, Carlos Bonilla, 
David Pulido, Henry Correal, y Karen Cure, 7 votos 
manuales por el No y 79 electrónicos para un total 
por el No 86 votos, ha sido negado el impedimento 
del doctor Eloy Chichi Quintero, puede reintegrarse 
a la Plenaria.

Publicación registro de votación:
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, proposición con la que culmina 
el informe de ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El informe de ponencia dice lo siguiente en 
su proposición final; con fundamento en las 
consideraciones expuestas le solicitamos a los 
honorables, a la Honorable Plenaria de la Cámara de 
Representantes, dar segundo debate al Proyecto de 
ley número 023 de 2019.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario, señor Secretario parece ser que 
hay una proposición de archivo, lo están notificando 
ahí a través de la plataforma y obviamente esa 
proposición está por encima de ...

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Vamos a revisar, sí señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a mirar doctor Ciro Rodríguez, que es que 
nos acaba de percatar.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, ¡sí existe! Sí hay una 
proposición y obviamente, va en primer lugar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase darle lectura a la proposición de archivo 
para que la sometamos a consideración y les pedimos 
sustentación a quién la presentó.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente: proposición, archívese el 
Proyecto de ley número 023 2019 Cámara 
acumulado con el Proyecto de ley número 188 de 
2019 Cámara, por medio de la cual, se fortalecen 
las autoridades portuarias distritales, se modifica el 
porcentaje de repartición de las contraprestaciones 
y se dictan otras disposiciones, firma Ciro Antonio 
Rodríguez Pinzón, Nicolás Albeiro Echeverry. Señor 
Presidente, doctor Wadith usted estaba preguntando 
por esta proposición.

Señor Presidente ha sido leída la proposición de 
archivo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quién firma la proposición, quién la firma 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Nicolás Antonio, Nicolás Albeiro Echeverry y 
Ciro Antonio Rodríguez Pinzón.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, tiene el uso de la palabra el 
Representante Nicolás Albeiro Echeverry para que 
sustente la proposición de archivo de este proyecto 
de ley, Representante; Nicolás Albeiro Echeverry, 
Representante Ciro Antonio Rodríguez coautor de 
la proposición de archivo tiene el uso de la palabra 
para que la sustente.

Intervención honorable Representante Ciro 
Antonio Rodríguez Pinzón:

Muchas gracias Presidente, Presidente este 
proyecto de ley cuyo objeto plantean los, los ponentes 
y los autores buscan fortalecer las autoridades 
portuarias y distritales, para tal fin modifican o 
descentralizar algunas funciones, especialmente en 
materia de regulación y de vigilancia y control y 
modifican la repartición de las contraprestaciones 
entre el Invías, quien es el que recibe las 
contraprestaciones y la entidad territorial, en el 
trámite de Comisión Sexta se aprobó condicionado, 
a un acuerdo con el Gobierno nacional, y el Gobierno 
nacional manifiesta que no sigue respaldando este, 
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este proyecto de ley, porque afecta los ingresos 
del, del Invías que ya él tiene programado unas, 
unas inversiones y por lo tanto afectaría el marco 
fiscal de mediano plazo; de la misma manera los 
recursos que recibe el Invías invertirlos en puertos 
son, son deficitarios por lo tanto al quitarle unos 
mayores ingresos no solo afectarían estos ingresos 
a Invías, sino principalmente el mantenimiento 
en los puertos, entonces iría realmente a generar 
un perjuicio, por, por seguramente obtener unos, 
tener un mayor recurso a nivel municipal, entraría 
inclusive a un deterioro en la eficiencia desde los 
puertos, que en últimas terminaría en unos menores 
ingresos, de la misma manera, en las modificaciones 
que se, que hicieran los ponentes inicialmente se 
sustentaba, en que los puertos distritales iban a 
tener unas mayores funciones, principalmente en 
materia de regulación, de vigilancia y control y en 
las modificaciones que se le hacen por, por generar 
una incertidumbre en el manejo de los puertos, se 
les quita estas funciones, de tal forma que no vemos 
nosotros ninguna sustentación para disminuirle 
estas contraprestaciones a Invías, por lo tanto le 
pido a la Honorable Cámara de Representantes, 
que archivemos este proyecto de ley, no tiene aval 
del Gobierno nacional, es inconveniente para los 
puertos, que hoy quizás es uno de los sectores que 
mejores beneficios han generado en nuestro país y 
ya han venido funcionando, de tal forma que se ha 
sostenido tanto el comercio internacional, como el 
comercio nacional. Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra a los 
Representantes que están sustentando el archivo 
y obviamente le daremos el uso de la palabra los 
ponentes y a los autores que sustentarán, por qué no 
se debe archivar, lo haremos en el orden respectivo. 
Doctor Buenaventura León sobre el archivo, la 
proposición de archivo bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias señor Presidente, como lo expresó 
el Representante Ciro Rodríguez, este proyecto 
de ley tiene por objeto, la redistribución de los 
recursos de las contraprestaciones portuarias, hoy 
las contraprestaciones portuarias, entre la Nación, 
el distrito, los municipios donde operan puertos 
marítimos, las contraprestaciones existen ya 
hoy en la ley, dicen relación tanto por el espacio 
público, como por la infraestructura y hoy esas 
contraprestaciones en materia de espacio públicos, 
el 20% le corresponde a los municipios, el 80% al 
Invías y en infraestructura el 0% de los municipios 
y el ciento por ciento al Invías, la propuesta del 
proyecto de ley es llevar tanto en espacio público, 
como en infraestructura a un 50%, 50% para 
los municipios, 50% para la Nación, adicional a 
los argumentos expresados por el Representante 
Ciro Rodríguez, yo quisiera aportar a la Plenaria 
de la Cámara, un par de reflexiones; no me cabe 
duda de la inconstitucionalidad de este proyecto 

de ley, el Congreso puede estipular el tributo, 
las contraprestaciones pero, la distribución le 
corresponde al ejecutivo o a iniciativa del ejecutivo, 
este es un proyecto de ley que igualmente requiere 
de aval del Gobierno y por lo que ha expresado el 
Representante Ciro Rodríguez, no lo tiene, este es 
un proyecto que igualmente afecta el marco fiscal, 
veamos ahora la conveniencia o inconveniencia 
de este proyecto, ya hice una referencia sobre la 
constitucionalidad, y no hay duda de que es un 
proyecto que tiene dudas de constitucionalidad, 
frente al tema de la conveniencia o la inconveniencia 
del proyecto o hoy, hoy ya existen las autoridades 
portuarias que trabajan de manera articulada, de 
manera planificada, de manera racionalizada de 
conformidad con la normatividad vigente, eso por 
un lado; por otro lado las autoridades portuarias 
se han convertido en facilitadores del comercio 
exterior y en aliados estratégicos, y con el proyecto 
de ley se modifica esto, esto ha funcionado bien, 
para qué cambiar lo que está bien y se modifica para 
entregar a las autoridades portuarias regionales, 
tanto la administración, como la operación de 
manera descentralizada y autónoma de los puertos, 
que va a generar si se aprueba esta iniciativa, un 
choque de competencias con el Ministerio de 
Transporte, con la Superintendencia de Transporte, 
disminuir los recursos del Invías de un 80 al 50%, 
cuando hoy ni siquiera el recaudo alcanza para los 
proyectos de mantenimientos y profundización, por 
ejemplo; entre otras zonas, las zonas portuarias de 
Buenaventura, Tumaco en el Golfo de Urabá y San 
Andrés, pues resulta a luces la inconveniencia del 
proyecto, también se disminuyen los ingresos, para 
la atención de las vías de acceso y por supuesto 
también quiere el proyecto, que me parece también 
que es un tema de inconveniencia, restringir o 
imponer unas restricciones, especialmente en los 
distritos, en el distrito de Buenaventura para que 
solamente los recursos del Invías se puedan invertir 
en dragado o profundización del canal de acceso, 
dejando por fuera las otras variables que hoy pueden 
invertirse de acuerdo con la ley, en ese orden de 
ideas expresar que acompaño, la proposición de 
archivo, que han presentado los Representantes Ciro 
Rodríguez y Nicolás Albeiro, no solamente por la 
inconstitucionalidad de este proyecto de ley, sino 
también por su inconveniencia. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Wadith Manzur.
Intervención honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett:
Muchas gracias Presidente, de verdad que yo 

quisiera iniciar mi intervención ratificando la opinión 
y el concepto del Representante Buenaventura, 
esto es un proyecto de ley, completamente 
inconstitucional, pero adicional a eso tengo otros 
argumentos y me voy a referir específicamente de 
pronto a que algunos de los autores proviene de la, del 
departamento del Atlántico, de Barranquilla, soy un 
fiel admirador de lo que ha conseguido Barranquilla, 
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de lo que han construido en estos últimos 12, 13 años 
de administraciones, es una ciudad maravillosa, 
vivo enamorado de lo que han construido y soy 
admirador de eso, pero pretender que un proyecto 
de ley, vaya a beneficiar pocos municipios unos 
8, 9 máximo, en contra de los ingresos de Invías 
que son destinados a todo el país, creo que es algo 
que esta Cámara debe defender con, con toda la 
fortaleza que se necesita, recortarle 30 puntos a los 
ingresos de Invías de las concesiones portuarias, no 
solamente afecta el marco fiscal de mediano plazo, 
sino que afecta las inversiones que hace Invías en 
cada uno de nuestros territorios y departamentos 
como en mi departamento de Córdoba que también 
tienen vías que le prestan servicio a estos puertos y 
que sin duda alguna, el transporte de carga pesada 
ese transporte es lo que probablemente mayor 
afectación presenta a nuestras vías, este proyecto de 
ley, adicionalmente le quita los recursos Invías, pero 
le mantiene las obligaciones de hacer las inversiones 
en los puertos es decir, ellos dicen la plata es de 
los distritos portuarios, pero Invías sigue siendo 
responsable de hacer las inversiones, me parece 
poco sensato lo que están pretendiendo buscar con 
este proyecto y quiero invitar a mis compañeros del 
Congreso que defendemos las regiones, cada uno de 
nuestros territorios que probablemente no se verán 
beneficiados, que votemos sí, en esta proposición 
de archivo, que seamos responsables, que miremos 
las funciones que están a cargo del Invías, de la ley 
que la creó, que de alguna manera, este proyecto le 
quita, como lo dije anteriormente la plata a Invías 
para su inversiones y funcionamiento, pero la ley 
le conserva esas obligaciones, lo que dejaría de 
financiado, más de lo que están hoy en día cada uno 
de sus planes de acción y obras objetivo que tiene 
que hacer el país para mantener nuestros puertos a 
salvo. Muchas gracias señor Presidente

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Milton Angulo, coordinador 
ponente, bien pueda tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Milton 
Hugo Angulo Viveros:

Presidente muchas gracias por la oportunidad, 
un saludo muy especial a todos los Representantes, 
efectivamente tengo que decirle a la Plenaria que el 
Gobierno en oficio del 20 de junio del 2020, Invías, 
el Ministerio de Transporte, la Superintendencia y la 
ANI han generado ese concepto, porque considera 
que el proyecto afecta el presupuesto de Invías, pero 
también dicen que hay dualidades, en las funciones 
que se le trata de fortalecer a las autoridades portuarias, 
pero yo tengo que ser muy sincero con esta Plenaria y 
decir que primero este proyecto se acumula, ya que dos 
honorables Representantes, el Representante Lorduy 
quiso fortalecer, ese era el propósito del proyecto que 
en su momento presentó que era el proyecto 023, 
quería fortalecer las autoridades portuarias ya que la 
Ley 1617 no le daba herramientas fuertes para que 
estas nuevas entidades tuvieran unas competencias 
claras y precisas en relación con el manejo de los 

puertos, luego el Proyecto de ley número 18 del 19 
que es autor el Representante León, determinó que la 
contraprestaciones de Invías le genera a los puertos, 
pues no tenía una equidad y que puerto en este caso 
de la ciudad que soy oriundo Buenaventura tenía una 
descomposición de que el 80% se iba para la Nación 
en materia de los usos, infraestructura y el 100% 
se iba para la Nación, y Buenaventura únicamente 
tenía el 20% como otros puertos, considero que es 
una decisión de justicia social, especialmente con 
estas ciudades que se han desarrollado en los puertos, 
no, pero desafortunadamente las ciudades no, este 
proyecto Presidente y honorables Representantes 
por este servidor y por los otros ponentes, se hizo 
todo, todo el análisis, se hizo su comisión, se invitó 
al Gobierno, se concertó en lo que tiene que ver con 
las funciones, tanto fue que eran más de 15 funciones 
inicialmente, se miraron las funciones que no se 
permitiera la dualidad con otras entidades que tienen 
la responsabilidad de los puertos y se concertó 5 
funciones como lo dije anteriormente para fortalecer 
las autoridades portuarias, el autor el Representante 
Lorduy, una persona que conoce del tema, en su 
momento concertamos con él y presentamos una 
proposición para disminuir la cantidad de funciones 
y se hizo prioridad en las funciones que fueran 
pertinentes y necesarias para los puertos, no obstante 
a lo anterior, a la Plenaria es importante generar una 
justicia, hay que entender que este proyecto tenía un 
60% para los municipios, un 40% para la Nación, en 
la Comisión Sexta tratamos de generar un equilibrio, 
un 50% y un 50% en todas las contraprestaciones y 
además que estos recursos se fueran a fortalecer los 
sistemas de desarrollo portuario en los municipios, 
por eso Presidente para terminar, considero que es 
procedente avanzar con el proyecto, no obstante la 
Plenaria en su saber entender y comprender tiene la 
decisión frente a este proyecto, gracias mi querido y 
estimado Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante León Fredy Muñoz.
Intervención honorable Representante León 

Fredy Muñoz Lopera:
Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy 

especial para la mesa directiva, para todos los colegas, 
yo también quiero como aportar algunos elementos 
que creo que son fundamentales, lo primero es que mi 
colega Ciro de la Comisión Sexta pues obviamente 
desde que está en la comisión sexta trajo a colación 
sus dudas, pero allí se debatió lo que hicimos en la 
Comisión Sexta, fue nombrar una subcomisión, una 
subcomisión que trabajó arduamente analizando los 
dos proyectos porque en últimas se juntaron una 
acumulación de proyectos, el del doctor Lorduy y 
el que presentamos nosotros, pues allí se, se logró 
hacer incluso una audiencia con per…, con varias 
personas de allá, de varios municipios, de los 
puertos, con el Gobierno logramos como evacuar 
varias cosas y aquí yo creo que se, se logró por lo 
menos si bien no concertar con el gobierno, pues el 
gobierno entendió unas mínimas cosas que yo creo 
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que es de justicia, en el caso de las contraprestaciones 
por ejemplo, sí hay antecedentes que el Congreso 
puede modificar contraprestaciones, está la ley, la 
Ley 1557 el artículo, el artículo 1° de 1557 del 2012, 
precisamente en Barranquilla ya existe un cambio 
de contraprestaciones, allí está el 40-60, o sea en 
Barranquilla ya existe para los, para el puerto de allí, 
o sea un 40 para los municipios, un 60 para la Nación, 
entonces sí hay antecedentes, y lo otro cuando dicen 
que es que se va a desfinanciar Invías, yo sí creo 
que hay que mirar cuál es el monto real y aquí están 
los ponentes del presupuesto para que miremos 
y me digan si miento, el presupuesto de Invías, el 
presupuesto de Invías, el año pasado estuvo en 13.5 
billones, ósea y las contraprestaciones son 5.2, o 
sea es una cosa realmente mínima, mínima de lo de, 
del presupuesto de Invías respecto a lo que genera 
las contraprestaciones, pero, pero lo que sí podría 
generar estas contraprestaciones, aumentarle dónde 
están estos puertos que básicamente son ciudades 
que sus alrededores son, son de alguna manera con 
muchas vulneraciones, el caso de Buenaventura 
por ejemplo yo creo que, bueno los que conozcan 
Buenaventura, yo creo que aquí Milton es de allí 
y muchos otros amigos pues yo creo que conocen 
Buenaventura, Buenaventura mueve casi que la 
economía del país, aproximadamente un 70% de la 
economía del país se mueve a través del puerto de 
Buenaventura, o sea sale la riqueza, entra la riqueza, 
pero yo los invito que vean qué hay allí, qué ocurre 
en Buenaventura, en Buenaventura hay unos grados 
de vulneración bastante altos. 

Ahí de verdad hay una situación económica 
bastante lamentable en Buenaventura, tanto así que 
hay barrios que no tienen agua potable, hay barrios 
con condiciones de verdad muy duras y yo creo que 
esto no entendí justicia social, si entra la riqueza y 
sale la riqueza no se puede quedar la pobreza allí, yo 
creo que a Invías no le hace ningún efecto, ninguno, 
ninguno, ninguno, sacar este poquito, en últimas es 
subir del 20% al 30% eso es una cosa mínima que 
le sirve mucho a un puerto como Buenaventura o 
al puerto de Santa Marta o al puerto de Cartagena a 
todas las casi 11 ciudades si no estoy mal, Tumaco 
que eso son cosas mínimas, pero que sí le sirven 
a esa ciudad para poder apostarle a un asunto ya 
también de inversión, de poder hacer inversiones 
internas, por ejemplo es que no solamente es la 
vía principal la que tiene que generar Invías las 
condiciones de, de obviamente de condiciones 
buenas para poder sacar los productos o llevarlos, 
yo creo que ahí hay que hacer unas inversiones por 
que la ciudad también pone, o sea la ciudad está 
poniendo, que está pasando con las escuelas, qué 
está pasando con los colegios que tienen que formar 
todos esos trabajadores que luego tienen que ir allí a 
los puertos, que está pasando con las vías internas, 
o sea, allá, allá las ciudades también están poniendo 
un esfuerzo, pero yo creo que aquí el esfuerzo tiene 
que ser más del sector central, el Gobierno nacional 
tiene que hacer ese esfuercito y en últimas yo sí 
los invito a que lo miren bien, miren bien para que 
vean que las cifras son mínimas, es que no llega las 

contraprestaciones no llegan a 200 mil millones de 
pesos en todo el país, no llegan a 200 mil millones 
de pesos, entonces eso es lo que estamos buscando 
pues un poquito de equidad, yo creo que invitó a 
Ciro, invito a mi colega Nicolás Albeiro que son 
los que radicaron esta, esta proposición de archivo, 
a que lo miren bien yo creo que no nos podemos 
nosotros como Congresistas negar a ayudarle a estos 
municipios, miren Tumaco como está, municipios 
que han estado inmersos en unos, en unas violencias 
históricas, en unos abandonos históricos, donde la 
exclusión social se ha tomado carrera, entonces yo 
sí creo mis colegas que deberíamos de analizarlo 
bien, invito todavía están a tiempo Ciro, Nicolás 
Albeiro para, para reconsiderarlo y retirarlo démosle 
el debate, hay unas proposiciones, hay una serie de 
proposiciones hay como unas 15 proposiciones, 
unas avaladas, otras las van a dejar como constancia 
y démosle la oportunidad de generar el debate 
alrededor de este proyecto que de verdad es un 
proyecto que, que es de justicia social para, para los 
puertos que son los que nos han generado la riqueza, 
o sea, nos han generado toda la riqueza del mundo 
todo lo que entra, entra por los puertos, la mayoría 
pues de las cosas y no le neguemos la posibilidad de 
aportarle un poquitico, un poquitico que en últimas, 
le aseguro que no va afectar el marco fiscal de 
mediano plazo, por ninguna razón lo van afectar por 
que las contraprestaciones allí son mínimas.

Entonces yo sí los invito a eso, a que nos ayuden, a 
que pase y miremos si hay cosas que cambiarle pues 
lo haremos estamos a tiempo, pero no le neguemos 
la posibilidad de verdad a estos, a estos municipios 
que tienen puertos de tener un poquito de recursos 
para inversión que yo creo que sí lo necesitan y 
los que no conozcan Buenaventura los invito para 
que se den cuenta de Buenaventura, o para que 
vayan a cualquiera de los puertos y miren qué hay 
alrededor de los puertos que no yo creo qué cosa 
lamentable y con eso queremos también curarnos 
en salud por ejemplo mis colegas antioqueños, John 
Jairo todos los John Jairo bueno mis colegas que 
conocen el Urabá antioqueño, allí se van a construir 
3 puertos y hay uno que ha funcionado desde hace 
muchos años el Puerto Antioquia, y ustedes van a 
Puerto Antioquia y ha funcionado hace rato, entra 
la riqueza, sale la riqueza, pero vayan para que vean 
cómo está allí, puerto Antioquia el agua hay que 
hervirla 3 veces para trapear es una cosa bastante 
lamentable, las vías son totalmente, las vías internas 
de ese corregimiento son destapadas, o sea las 
condiciones son lamentables y lo que no queremos 
es que eso que está pasando en Buenaventura que 
está pasando allí, siga sucediendo, para que las cosas 
se puedan dignificar, yo creo que hay que dignificar 
a los seres humanos, los seres humanos merecen 
dignidad y nosotros como congresistas debemos 
de hacer ese esfuerzo para generarle dignidad a los 
seres humanos, evitar que vivan en condiciones 
lamentables, evitar que no tengan agua, allá hubo 
un paro en Buenaventura, por ejemplo, el paro de 
Buenaventura que fue un paro histórico, Milton lo 
sabe todos los de aquí supieron qué fue ese paro, 
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María José estuvo allí también un tiempo, yo creo 
que saben que paso allí y este proyecto de ley pues 
es un poco de justicia, entonces los invito a que lo 
miren bien démonos la oportunidad de debatirlo por 
lo menos y miremos si hay que organizarle cosas 
pues se organizan, pero como les digo los recursos 
son mínimos, a los ponentes del presupuesto para que 
lo miren que con toda certeza no va afectar el marco 
fiscal de mediano plazo, son mínimos los recursos 
y Invías tiene 3.5 billones y lo que va a llegar a los 
puertos, pues no llegan a 200 mil millones de pesos 
en contraprestaciones, les agradezco mucho.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Christian Garcés Valle del Cauca, 
bien pueda sobre la proposición de archivo.

Intervención honorable Representante 
Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente, quiero respaldar la 
proposición de archivo, básicamente, este proyecto 
amenaza el presente y el futuro de la financiación 
de nuestras instalaciones para el comercio exterior, 
este cambio que obviamente tiene un buen sentido 
buscando como lo expresó el Representante Milton 
Angulo, un beneficio social, un tema de justicia, 
donde departamentos como el Valle del Cauca 
han visto cómo el centralismo en épocas pasadas 
afectó la redistribución de los recursos que por 
Buenaventura entran, tienen problema que al 
cambiar la distribución de las contraprestaciones, 
dejaría desfinanciada las concesiones actuales que 
tiene el país y la financiación de no solamente del 
desarrollo de los puertos, sino de las vías de acceso y 
demás obras que se están realizando para garantizar, 
la competitividad de Colombia en el comercio 
exterior, hay conceptos negativos del Ministerio de 
Transporte, de la Superintendencia de Transporte, 
de Hacienda Nacional, de la Dimar entre otras 
entidades públicas y sectores privados gremiales 
preocupados por los efectos en la competitividad 
de Colombia también han enviado las solicitudes 
para que se archivado el proyecto, el Invías quedaría 
desfinanciado y el buen desarrollo de los acuerdos 
entre todos los actores públicos y privados en 
Colombia que exitosamente se ha desarrollado 
hasta el momento donde hoy tenemos el desarrollo 
de nuestros puertos de una manera y un liderazgo 
inclusive en algunos de ellos con un reconocimiento 
de éxito latinoamericano quedaría en riesgo, yo 
entiendo el objetivo que buscaron con el proyecto tal 
vez la acumulación del proyecto terminó afectando 
el proyecto que presentó el Representante Lorduy, 
quien en estos días estuvo explicándome sus 
objetivos con la iniciativa, pero en las condiciones 
en que esta el proyecto lo vemos como una 
amenaza, además desfinancia totalmente el marco 
fiscal de mediano plazo, el presupuesto de la Nación 
son unas contraprestaciones que sirven para unos 
procesos contractuales de largo plazo, luego no es 
ver solamente su valor en un año, hay que entender 
que son procesos contractuales de largo plazo con lo 
cual el país logra financiar las grandes inversiones 

para todo nuestra infraestructura portuaria en el 
país, invitó entonces a que archivemos el proyecto 
de ley, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Roldán.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Roldán Avendaño:
Presidente muchas gracias, después de haber 

visto este proyecto señor Presidente me interese, en 
el proyecto en la acumulación, estuve en Invías, yo 
estuve reunido con el doctor Juan Esteban Gil, el 
director de Invías, me explicó la estructura que hay 
hoy en torno a todo este tema de puertos, a todo el 
tema fluvial y marítimo. 

Yo tuve la oportunidad en mi periodo 2010-2014 
de pertenecer a la Comisión Sexta constitucional 
y de verdad Presidente que esto de los proyectos 
que uno le gustaría que no llegaran, no porque 
son malos, son buenos, sino porque uno quisiera 
acompañar los compañeros en iniciativas loables 
en buenas iniciativas, como son los dos proyectos 
que aquí se acumulan, pero en realidad este es un 
proyecto que perjudica la estructura, la estructura de 
Invías y perjudica lo que hay, hoy por hoy, de verdad 
que yo estoy totalmente seguro que las cosas pueden 
que no estén funcionando a la perfección, yo le 
solicitaría a los autores de los proyectos pensar en un 
proyecto más integral de la mano del Gobierno, yo 
creo que es muy importante para nosotros escuchar 
al Gobierno, si bien es loable ayudar a los entes 
territoriales, es loable también respetar la estructura 
y el presupuesto que tiene Invías con estos recursos, 
yo no creo que, que el desarrollo de Barranquilla 
alrededor de su puerto y lo que tiene hoy esta, esta 
ciudad tan importante sea por tal o cual recurso que 
no le llega como el tema de Buenaventura, nosotros 
sabemos que si bien es cierto allá todos los recursos 
son bienvenidos y necesarios pero también hay 
unos problemas de mucho fondo en estas ciudades 
portuarias, yo quiero respetuosamente Presidente, 
dar mi aporte en el sentido de que yo hago la 
recomendación, que esto debe de ser un proyecto 
más concertado con el Gobierno casi que presentado 
de la mano con el Gobierno y que el proyecto, y que 
el proyecto hoy por hoy como, como se presenta para 
cambiar estas contraprestaciones yo creo que sería 
muy peligroso para nosotros como, como Congreso 
de la República abrir este tipo de compuertas y 
cualquier modificación yo creo que se debería de 
hacer de la mano con el Gobierno, Presidente, ese 
es mi aporte Presidente, por lo tanto, yo voy a votar 
positivo el archivo de ese proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Harry González.
Intervención honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Gracias Presidente, muy buenas noches, pues 

yo también quería Presidente dar mi opinión sobre 
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esta discusión que se da esta noche y me sumo a 
las palabras y a las voces que han manifestado de 
la importancia de la iniciativa que han presentado 
nuestros compañeros y que traen a la discusión el 
día de hoy. 

Sin embargo, desde mi punto de vista yo también 
creo que es inconveniente avanzar en este proyecto 
de ley toda vez que evidentemente esto generaría 
un problema de financiación al Instituto Nacional 
de Vías, los recursos que ingresaron al Invías 
por concepto de esta contraprestación, ascienden 
alrededor de 248 mil millones de pesos y las 
inversiones que el Invías ha hecho relacionadas con 
los puertos tanto inversiones algunas terminadas, 
otras en ejecución en el mantenimiento de los 
canales o estudios técnicos y diseños para próximas 
inversiones o el mantenimiento de las vías de acceso 
a estos puertos casi ni coinciden en el monto suman 
en el año 2019 y en el 2020 250 mil millones de 
pesos, es decir, quitarles la contraprestación genera 
un impacto inmediato en las inversiones que el 
Invías tiene proyectadas relacionadas con dragado 
y mantenimiento vial precisamente de los puestos, 
de los puertos que están ubicados en los municipios 
de donde provienen los congresistas que están 
defendiendo esta iniciativa, pero además de eso yo 
creo que la Plenaria de la Cámara de Representantes 
durante los últimos años ha evidenciado como el 
Invías es posiblemente una de las entidades que 
menos presupuesto tiene de todas las entidades 
del Estado colombiano y es una de las entidades 
que debería tener mayor presencia en las regiones. 
Entonces para mí sí, se hace lamentablemente 
casi imposible acompañar esta iniciativa porque 
esto afecta al departamento del Caquetá, nosotros 
tenemos en este momento la vía Florencia-Suaza 
cerrada, quitarle dinero al Invías es quitar la 
posibilidad de que esa vía sea aperturada, el Invías 
nos ha prometido 70 mil millones de pesos para el 
próximo año y es la única vía que comunica a 500 
mil habitantes con el interior del país, esto es un 
riesgo muy alto, aparte de la pelea que hemos dado 
todos los Congresistas de las regiones en la búsqueda 
de recursos para la red terciaria, ahí Invías con, 
Invías con un gran esfuerzo y el Gobierno nacional 
en cabeza del Presidente Duque han asignado para 
el 2019 y 2020 y 2021 mantenimientos de a 5 km 
para alrededor de 20, 22 vías en el departamento del 
Caquetá en una red terciaria que puede ascender a 
más de 3.500 km, es decir pues prácticamente nada, 
pese al esfuerzo presupuestal que hace el Invías que 
entre otras cosas, en red terciaria fue aprobado por 
el Congreso de la República en el Plan Nacional de 
Desarrollo, quitándole plata a una fiducia que tenía 
una concesión en el norte del país, entonces dadas 
las circunstancias yo encuentro muy inconveniente 
quitarle en este momento plata al Invías, necesitamos 
es que las vías de Colombia estén es bien, para 
reactivar la economía de este país, necesitamos que 
haya movilidad en Colombia para que puedan llegar 

precisamente nuestros productos de exportación a 
estos puertos y necesitamos mantener el equilibrio 
que, que actualmente existe y que le garantiza al 
Invías algo de posibilidad de estas inversiones, por 
eso querido Presidente, anuncio mi voto positivo al 
archivo de esta proyecto de ley, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Yenica Sugein Acosta, bien pueda.
Intervención honorable Representante Yenica 

Sugein Acosta Infante:
Presidente y compañeros pues realmente es muy 

preocupante la situación que estamos en este momento 
debatiendo, considero que es inconveniente para 
Invías la disminución en contraprestación portuaria 
del 80% al 50% toda vez que su impacto se vería 
muy reflejado directamente en el recaudo de cada 
zona portuaria, donde hemos presentado en estos 
últimos recaudos actuales y ni siquiera alcanza, no 
alcanza el recaudo que se tiene, que se tiene para 
los proyectos de mantenimiento y profundización 
de estas zonas portuarias, especialmente la de 
Buenaventura, Tumaco, el Golfo de Urabá, San 
Andrés y Providencia, nuestro departamento del 
Amazonas, mire nosotros necesitamos fortalecer 
todos nuestros puertos y realmente el recaudo que 
tenemos actualmente no nos alcanza y no me imagino 
con una disminución al 50% por tanto Presidente 
y compañeros también mi voto es positivo para el 
archivo de este proyecto, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Víctor Ortiz.
Intervención honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Muchas gracias señor Presidente, Presidente 

mire yo pienso que en esto hay que llevar este 
proyecto de ley a la realidad y la realidad es la 
siguiente y es si la vida y la sociedad portuaria, 
tienen unas implicaciones en el día a día, aumento 
de inseguridad, prostitución, todo lo que, todos 
los problemas sociales que se viven en una zona 
portuaria y lo digo por qué, fui asesor del municipio 
de Barrancabermeja, en zona portuaria de Santander 
y del Magdalena Medio y ahí se vive una problemática 
social, debido al flujo de personas, pero esto no da 
cabida Presidente y colegas para quitarles recursos a 
Invías e invertirlos en temas sociales, claro hay una 
problemática, tenemos que buscar una manera de 
impactar esos temas sociales, pero también tengo la 
experiencia, señor Presidente, de ser asesor de Invías 
y ahí tuve la oportunidad de mirar y de poder, de 
poder tener información de primera mano que Invías 
no alcanza a realizar y ejecutar todos esos proyectos 
para las zonas portuarias, esos recursos que reciben 
en ultima se ven cortos para poderlo ejecutar, 
ahora imagínese usted los municipios manejando 
un recurso, Invías manejando otros recursos, pues 
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no va haber una coherencia de inversión en la 
región, yo creo que aprobar este proyecto de ley 
de tal manera como está concebido es poner y 
poner una dinamita a esa relación armónica que 
debe haber entre Invías, entre la agencia nacional 
de infraestructura, entre la superintendencia de 
transporte, entre todos los actores porque mire por 
ejemplo aquí en Barrancabermeja si es importante 
apalancar estos proyectos, pero necesitamos 
también tener las mejores vías para poder sacar 
esos productos, yo creo que con esa experiencia tan 
corta que los expreso en esta intervención, en esta 
opinión considero que aprobar este proyecto de ley, 
es romper toda esta estructura de infraestructura 
portuaria que hoy tiene el país, yo creo que no es 
conveniente y por eso anuncio mi voto positivo para 
archivar este proyecto, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Gómez.
Intervención honorable Representante Jorge 

Alberto Gómez Gallego:
Gracias Presidente, yo creo que hemos llegado 

como una situación como medio del absurdo, en 
donde los recursos que generan los puertos, tienen 
que resolver las inversiones para que los dueños 
de las concesiones portuarias, hagan buen negocio, 
finalmente el Invías con lo que recauda, lo que hace 
es facilitarse el negocio a los, a los concesionarios de 
los puertos, no nos digamos mentiras, eso sería como 
que cuando un urbanizador hace un edificio tiene 
que entregar unas compensaciones, arquitectónicas, 
urbanísticas y unos pagos de plusvalía y que esos 
recursos sean para hacerle a ellos las obras necesarias 
para que su negocio funcione, no, yo creo que 
estamos llegando a mundo al revés, es el mundo al 
revés, yo creo que los recaudos de los dineros que 
tienen que entregar las concesiones portuarias, tienen 
que resolver en primer lugar los problemas de los 
habitantes del puerto, es increíble que nuestros puertos 
sean unos paraísos, unas islas del primer mundo en 
medio de un mundo que se parece más al África, las 
instalaciones portuarias se parecen a lo más avanzado 
de Europa y el alrededor de ese puerto se parece a lo 
más atrasado de África, yo creo que no hay derecho 
a que los habitantes de Buenaventura por ejemplo 
tengan que el agua potable sea principalmente para 
los barcos, que esas son cosas que yo creo que en 
Colombia hay que ir avanzando en ese sentido y este 
es un pequeño avance, ni siquiera es un gran avance, 
ni siquiera es un gran salto, es un pequeño avance y yo 
no encuentro razón para que nos opongamos pues si 
el Invías deja de recibir 250 mil millones de pesos por 
estas obras pues que esas obras las hagan los dueños 
de las concesiones portuarias, al fin y al cabo ellos son 
los que se benefician del negocio o quién se beneficia 
del negocio, la ciudad de Buenaventura el, Tumaco, 
no a mí me da mucha vergüenza, pero Nueva Colonia 
le rectifico a mi compañero León Fredy no existe 

todavía Puerto Antioquia en el Urabá, allá existe 
Nueva Colonia y Zungo y son dos embarcaderos 
pues que llevan el banano a altamar en Turbo en 
jurisdicción de Turbo, pero puerto propiamente no 
hay y, sin embargo, es un puerto que se exporta y se 
importa.

Ahora hay que considerar una cosa, nuestros 
puertos son una desgracia enorme, porque nuestros 
puertos hoy están destinados más a la importación 
que a la exportación, muchos han celebrado la 
apertura del túnel de la línea, yo también celebro 
que pues haya una línea de comunicación entre el 
occidente y el centro del país, pero miren ustedes lo 
curioso, el túnel es el sentido de las importaciones, 
no en el sentido de las exportaciones, eso demuestra 
una teoría que yo sostuve hace mucho tiempo, que 
ese túnel lo estaban haciendo para importar y no 
para exportar, pero bueno ese es otro debate, yo creo 
que este es un proyecto de ley de un pequeño paso 
en la justicia hacia la población, de las poblaciones 
portuarias, de las ciudades y los municipios 
portuarios y yo pues creo que no, no se amerita que 
lo archiven yo, eso ratifica mi tesis que he sostenido 
hace mucho rato, que un buen proyecto se hunde 
en 5 minutos y un mal proyecto lo aprueban en 5 
minutos en este Congreso de mayoría gobiernista, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ángel María Gaitán, Representante 
Ángel María Gaitán, acaba de pedir el uso de la 
palabra por el chat.

Intervención honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Bueno Presidente, yo quiero, lo primero es 
expresar mi voto negativo al archivo, porque me 
parece que nosotros en la Cámara de Representantes 
no tenemos, ni debemos seguir apoyando y 
pender del centralismo en este país, no puede ser 
justo que aquellas comunidades que necesitan de 
inversión para solucionar sus problemas sociales, 
hoy tengamos que venirnos todavía después de 
200 años a Bogotá, cuando a través de un proyecto 
de ley podemos actuar con mucha equidad, con 
mucha solidaridad y con mucha justicia, yo le pido 
a los congresistas que representamos la regiones, 
así como en otras oportunidades apoyamos en 
el plan de desarrollo salvar a la costa Caribe para 
que ayudáramos a solucionar los problemas que 
tiene Electricaribe que hoy le ayudemos también 
aquellos municipios y departamentos que tienen esa 
infraestructura portuaria y que les permita algunos 
municipios beneficiarse, subirle del 20 al 30 no va 
a quebrar a Invías pero sí le ayuda mucho, y ojalá 
no fueran 200 ojalá fueran 500, o 600 mil millones 
de pesos a estas regiones, nosotros tenemos que 
ser solidarios con quienes hoy necesitan y que de 
manera directa puedan ellos pensar en el futuro y 
desarrollo de sus regiones y no seguir apoyando 
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desde la Cámara de Representantes el centralismo 
en este país, que me parece no le hace mucho bien, 
seguir pidiendo limosnas en el gobierno central para 
solucionar los problemas y las necesidades de las 
gentes que tienen mucha pobreza y que tienen mucha 
miseria, pareciera ser que algunos Representantes se 
identifican y se solidarizan más con el centralismo 
en contra de la pobreza y de la miseria que viven 
muchas regiones de Colombia, mi voto es no y 
yo le invito y le pido a los liberales que votemos, 
no al archivo de esta, no entendí, muchas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy y votamos la 
proposición de archivo.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Bueno Presidente, yo creo que le voy a pedir el 
gran favor que me dé un poco más de tiempo, voy 
a tratar de pedir, por lo menos pedirle a Dios, que 
me abrace con sensatez y con responsabilidad, pero 
sobre todo con conocimiento, para poder expresar lo 
que a continuación yo les voy a decir. En primer lugar, 
este no es un proyecto de Barranquilla, y eso es muy 
importante que lo sepan algunos amigos caribeños 
que adoran nuestra ciudad, pero que censuran el 
proyecto por considerar que es de Barranquilla, 
no, no es de Barranquilla, este es un proyecto que 
beneficia a todos los distritos portuarios de país, 
Buenaventura, Cartagena, Santa Marta, Turbo, La 
Guajira, una parte de Sucre, incluyéndolo doctor 
Wadith, incluyendo algo de Córdoba para que usted 
sepa ¡teniendo puerto! y Barrancabermeja, así que 
estamos hablando, no solamente de una ciudad, sino 
que estamos hablando de muchísimas ciudades, 
que entre otras cosas, sus características son más o 
menos las mismas por lo menos alrededor de la zona 
portuaria, que nos inspiraron para que aprobáramos 
el primer proyecto con relación, a la mano de obra 
preferencial para aquellos lugares en donde existiera 
la explotación minera e hidrocarburífera. 

Hace poco nosotros aquí aprobamos un proyecto 
para dotar a Buenaventura de una estampilla que le 
permitiera, cubrir los recursos que necesita para su 
red hospitalaria, eso es importante recordar, pero 
veamos, veamos el tema de la contraprestación que 
parece que es lo que aparentemente no le gusta a 
muchos, o sea, yo no propuse, la modificación de 
la contraprestación ese es un proyecto del doctor 
León Fredy. La comisión a la que hace parte el 
doctor León Fredy, en su sabiduría considero unir o 
acumular los dos proyectos y estamos ahí en un solo 
proyecto, pero el proyecto puede depurarse en la 
medida en la que ustedes en su sabiduría, la Plenaria 
pueden votar por un artículo y pueden votar por otro 
no, es decir no necesariamente toda la suerte del 
proyecto tiene que sufrir, porque de pronto algunos 
pueden considerar que no les gusta, pero yo le voy 

a comentar lo siguiente, desde el punto de vista 
constitucional, no es cierto, y no es cierto porque el 
artículo 287 de la Constitución una de las primeras 
cosas que solicita es que las entidades territoriales 
tienen todo el derecho del mundo a darse sus 
propias autoridades, una cosa es la Constitución 
antes de 1991, y otra cosa es la Constitución o con 
posterioridad a 199... 

Y en segundo lugar, las contraprestaciones, la 
modificación de las contraprestaciones no necesita 
concepto del Gobierno, ni aval del Gobierno, ni 
del Director Invías, ni del Ministro de Hacienda, 
en absoluto, le puedo citar diferentes leyes que han 
modificado la contraprestación es en Colombia 
por poner un ejemplo el estatuto fluvial Ley 1242 
modificó las contraprestaciones, la Ley Primera de 
1991 modificó o por lo menos de manera inicial 
estableció una contraprestación, es más en Colombia 
y una contraprestación que ni siquiera la fija la 
ley, sino que la fija un documento Conpes, que se 
supone que Conpes en término de autoridad, es una 
autoridad portuaria, la Ley 1617 también modificó 
la contraprestación, es así que no pueden decir que 
el Congreso no tiene la facultad de modificar las 
contraprestaciones, si es que nosotros queremos, 
digamos asumir nuestra responsabilidad y nuestras 
competencia y se modifiquen las contraprestaciones 
en un lugar que eso necesariamente afecta a otro 
lugar, a mí me parece que ese relativismo no está 
aprobado, porque si así fuera, entonces yo tendría 
que empezar hacer cálculos, de cuánto valen los 238 
kilómetros de vías y van a permitir conectar una 
gran parte del centro del país, con el puerto que se 
está construyendo en Antioquia, y uno diría bueno, 
entonces la plata de Invías es para ese, para esa ¡vía! 
aquí se ha dicho que fundamentalmente la plata de 
Invías, es para construir vías de acceso a puertos, 
entonces veamos cuáles son las vías de acceso a 
puertos; en Barranquilla no necesitan construir 
vías de acceso a puertos, en Cartagena no necesita 
construir vías de acceso al puerto, en Buenaventura 
tampoco necesitan construir una vía de acceso al 
puerto, a menos que quiera hacer un puerto gigante 
a la entrada una, una puerta gigante a la entrada 
de Buenaventura o mejorar la vuelta, a la famosa 
vuelta que hay que dar, en Cartagena como ya dije 
anteriormente tiene corredor portuario hecho entre 
otra entre otras cosas muchísimo mejor que el de 
Santa Marta y que el de Barranquilla. 

Entonces, ¿cuáles son las vías de acceso a puerto 
que van a construir? Eso tampoco es cierto, lo que sí 
es cierto, lo que sí es cierto es que la ley, la ley, no 
nosotros, ni siquiera nosotros la ley, la ley desde la 
Ley 1ª de 1991 se crearon unas autoridades portuarias 
yo no las crie, las crearon en 1991 la Ley 1ª. La Ley 1ª 
de César Gaviria bienvenido al futuro, extraño entre 
otras cosas, algunos amigos que pudieran desconocer 
estos antecedentes, pero si hay alguien en este país 
que puede considerarse padre del desarrollo portuario, 
es el doctor César Gaviria, por favor no lo traicionen, 
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es muy importante tenerlo en cuenta la Ley 1617, que 
es la que yo trato de, darle lo que la Ley 1617 nos dio 
que es de iniciativa de Germán Vargas Lleras y eso 
también es muy importante tenerlo en cuenta, para 
que ustedes observen que lo que se está planteando 
aquí, no lo plantearon cualquiera, la Ley 768 del 
2002, es de autoría del Senador José David Name, 
del Senador José Name Terán, el papá de José David, 
es la primera ley que desarrolla un acto legislativo por 
medio del cual, se elevan a categoría distritos algunas 
ciudades, algunas ciudades como Barranquilla, Santa 
Marta y Cartagena. 

Posteriormente, se incluyó Puerto Turbo 
posteriormente, se incluyó Barrancabermeja, 
Posteriormente se incluyó Buenaventura y así 
sucesivamente, hay distritos, pero no todos son 
distritos portuarios, esta ley es solamente para 
distritos portuarios; en Barranquilla pagamos una 
contraprestación totalmente distinta, entre otras cosas 
doctor Ciro, porque hay unas contraprestación que no 
se le pagan al Invías, se le pagan a Cormagdalena, se 
le paga Cormagdalena porque el uso y explotación 
de la zona de uso público tiene que ver con la ribera 
del río Magdalena, y quién tiene la competencia 
sobre el río Magdalena desde el Páramo desde las 
Papas, hasta las embocaduras Bocas de Ceniza en 
Barranquilla se llama Cormagdalena, como producto 
de un artículo que está en la Constitución y desarrollo 
de Ley 161 de 1994, entonces no podemos confundir 
una cosa, con la otra; de la misma manera como las 
contraprestaciones que se pagan en Barrancabermeja, 
congelación a la utilización de esas zona de uso 
público, de los puertos que están ubicados allí no 
se les paga a Invías, entonces Invías solamente lo 
que corresponde a puerto marítimos, ¡muy bien! 
pero ahora le pregunto ¿esos índices se le pagaban 
a Invías?, la respuesta es no, eso hasta hace poco 
que se le pagaba a Invías, esas contraprestaciones 
anteriormente de Invías se le pagaban a un instituto 
que se llama Instituto Nacional de Concesiones 
(INCO), y anteriormente del INCO se le pagaba 
a la Superintendencia de Puertos y anteriormente 
a la Superintendencia de Puertos no se le pagaba 
a nadie, el autor, de pagarle contraprestación a la 
Superintendencia de Puertos, fue a través de la ley 1a. 
el amigo del doctor, el Expresidente César Gaviria, 
así que, la historia nos indica que cuando alguien 
define una competencia no significa que siempre 
la ha tenido, eso no es verdad, en materia portuaria 
la Agencia Nacional de Infraestructura hasta hace 
poco tiempo tiene competencia portuaria, pero 
anteriormente no tenía ninguna es más la Agencia 
Nacional de Infraestructura, ni siquiera existía y 
de manera inicial entregaba concesiones eran las 
Fuerzas Armadas las demás tampoco existían y las 
Fuerzas Armadas entregaban a los titulares de las 
concesiones, las concesiones de manera gratuita y 
sabe quién posteriormente las entregaba Colpuertos, 
posteriormente vino la Superintendencia

Entonces en el desarrollo de los puertos, las 
vías de acceso, el desarrollo del que tanto se habla, 
utilizando las contraprestaciones si así fuera, 
entonces todo el desarrollo de las vías portuarias, 
estarían súper perfectas, porque desde el año 1991 
están recogiendo contraprestaciones y eso hay que 
mirarlo para que vean que no exactamente es así, 
amas si me digan el Plan Nacional de Desarrollo y si 
mira lo que hizo hace dijo hace poco el Director del 
Departamento Nacional de Planeación por primera 
vez le van a dar una suma más importante a Invías, 
que está, lo que está en económica se puede corregir 
en una suma superior a los 700.000 millones de 
pesos para vías terciarias, que no tienen origen en 
las contraprestaciones y sí uno le busca la verdadera 
la razón de lo que debe ser una contraprestación 
portuaria, eso es exactamente igual que las regalías, 
exactamente igual que las regalías y cuál es el 
principio de las regalías que nosotros aprobamos, el 
principio de las regalías que nosotros aprobamos, es 
doctor Harry, que a zonas productoras, en este caso 
las zonas que tienen ubicados los puertos reciban 
un beneficio superior al resto, ese es el principio, 
es el principio, ahora que algunos no les guste el 
Alcalde de Buenaventura eso es una cosa totalmente 
distinta, o que los concesionarios portuarios 
consideren que esa plata de pronto en el municipio 
no va a tener los mejores destinos, que alguien se 
puede imaginar eso es otra cosa, pero de que esa 
plata, por lo menos en el caso de Buenaventura 
que no, no excede de $50.000, 50.000 millones de 
pesos al año, créame yo sí, o sea, si quieren quítenle 
absolutamente quitan todo lo que corresponde a las 
contraprestaciones para otros puertos, pero por favor 
yo no creo, yo no creo que Buenaventura no pueda 
tener y merecerse la posibilidad de que el único 
recurso que tiene, para poder cubrir en algo sus 
necesidades porque ni siquiera ha tenido hospitales, 
aquí tuvimos que aprobarle una estampilla, no se lo 
podemos dar a través de una pequeña raspada y la 
contraprestación portuaria, ¡por Dios! yo creo que 
eso, definitivamente debe, debe salirse de cualquier 
esquema relacionado a qué, sí Invías puede resultar 
siendo un amigo mío de tal manera que nosotros 
vamos a apoyarlo porque, me va a regalar una vía, 
no sé en Sabanalarga, Atlántico, no sé, pero creo y 
estoy plenamente seguro que le pudiera causar un 
gran y hermoso beneficio a Buenaventura.

Ojo, ese no es mi proyecto pero lo estoy 
defendiendo esa parte, no es mi proyecto pero lo 
estoy defendiendo y lo estoy defendiendo porque 
sinceramente se los digo, yo sí creo que tiene un 
componente social importantísimo, yo conozco 
Buenaventura, yo he trabajado en Buenaventura, 
yo he ejercido como abogado en la ciudad de 
Buenaventura ¡por Dios! es que hay que conocer 
a Buenaventura para saber que 50.000 millones de 
pesos o 30.000 millones de pesos que le podamos 
entregar a Buenaventura de manera anual con 
las comisiones inclusive que nosotros podamos 
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establecer en esta misma ley, créanmelo va a ser 
de una redención, un importantísimo para esa 
comunidad, con relación al resto del proyecto, o 
sea, el proyecto de autoría del doctor Lorduy y de 
otras personas que allí firmaron, las autoridades 
portuarias existen doctor Ciro esas no las inventé 
yo, las autoridades portuarias existen desde la Ley 
1ª fueron ratificadas en la Ley 768.

Posteriormente fueron ratificadas en la Ley 
1617 y sabe qué ha pasado con las autoridades 
portuarias, pues no le dieron funciones y yo lo único 
que estoy haciendo y proponiéndole al país para 
beneficio de la descentralización y ahorita explico 
eso, hombre que le den competencia, para que yo 
voy a tener una autoridad si no tengo competencia, 
entonces hagamos otro proyecto y eliminemos las 
autoridades portuarias de la ley, ahora dualidades 
de competencias pues claro, posibilidad de conflicto 
de competencias también, para eso la ley establece 
las reglas, ahí están en el Código Contencioso 
Administrativo las reglas para dirimir competencias 
en las diferentes autoridades, pero eso no significa 
que el Congreso tenga una mordaza para modificar 
competencias que otra entidad pueda ...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Lorduy, usted ha intervenido por 
23 minutos ininterrumpidos 2 minutos para que 
concrete su idea y pasamos a votar, daremos dos 
minutos adicionales al doctor León Fredy y pasamos 
a votar la proposición, 2 minutos doctor Lorduy.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente los puertos quedan a 2.630 kilómetros 
de distancia de Bogotá, a 2.630 de distancia de 
altura, a 1.000 kilómetros de distancia en línea recta 
entre Barranquilla y Bogotá, más rápido si llega 
Miami y ustedes le van a decir al país, que ustedes 
prefieren que una autoridad portuaria que puede 
solucionar los problemas de los puertos en cada 
una de sus regiones tenga que trasladarse a Bogotá 
pues la pandemia lo que demostró precisamente fue 
eso, que las regiones, entre más competencias y más 
autonomía podían tener, podían resolver sus propias 
necesidades y sus inconvenientes. Muchísimas 
gracias Presidente

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante León Fredy Muñoz, 2 minutos y 
procedemos a votar.

Intervención honorable Representante León 
Fredy Muñoz Lopera:

Gracias señor Presidente, agradecerle al 
Representante Lorduy yo creo que hay muchas 
claridades ya jurídicas delegables y eso da 
tranquilidad para, obviamente para votar positivo 
el proyecto de ley, invito, a los que ratificaron la 
solicitud de archivo, por favor retirarla, yo creo que 

aquí hay ya argumentos necesarios, de verdad que 
esto es justicia, de justicia social lo que necesitan 
estos municipios de puerto es un poco de inversión, 
de ustedes depende lo que deseen hacer, era eso 
señor Presidente, yo sí creo que debemos pensar 
mucho en esos municipios de puertos, yo creo que 
la riqueza y algunos planteaban, que Invías está 
haciendo vías por todas partes, es que la riquezas 
entra por esos puertos, para, para sacar los recursos 
de Invías, para sacar los recursos de todos lados, 
por ahí entra todo, entra toda la riqueza y por ahí 
sale toda la riqueza, pero allí de verdad que hay 
condiciones lamentables, es un asunto solamente 
de justicia, mírelo solamente por ahí, solamente ese 
lado la justicia social y se darán cuenta que es más 
que necesario, en ningún momento se va a quebrar 
Invías eso tenga la plena certeza ya Lorduy lo dijo 
muy bien y planteo yo creo que desde, desde toda la 
parte legal, que no tenemos ningún inconveniente, 
entonces Presidente es para invitarlos a, a que voten 
negativo ese archivo y sigamos con el debate de este 
proyecto de ley, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Va a cerrar, se cierra entonces la discusión; señor 
Secretario, sírvase ordenar la apertura de registro 
para que voten, los parlamentarios por plataforma la 
proposición de archivo del presente proyecto de ley.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición de 
archivo, presentada por Ciro Antonio Rodríguez 
y Nicolás Albeiro Echeverry, si votan SÍ, queda 
archivado el proyecto, si votan NO, continúa la 
discusión del mismo. Pueden votar.

Señor Presidente hay decisión de la Plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario sírvase ordenar cierre de 

registro, recoja algunos votos manuales y anuncie 
votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se ha cerrado el registro y la votación es como 
sigue: manualmente por el Sí, Franklin Lozano, 
Mónica Valencia, John Jairo Roldán, Christian 
Moreno, Diego Osorio, Óscar Villamizar, Alfredo 
Deluque, Carlos Bonilla y Alejandro Carlos Chacón 
por el SÍ Manual es 9, votos 83 electrónicos, para un 
total por el Sí de 92 votos; por el NO votaron Milton 
Angulo, Ángela María Gaitán, Ángel María Gaitán, 
Gabriel Amar, Óscar Lizcano, Ciro Fernández, 
para un total por el NO de 5 votos manuales y 58 
electrónicos para un total por el NO de 63. Señor 
Presidente ha sido archivado el proyecto de ley 
porque se ha aprobado la proposición que buscaba 
archivarlo.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí señor Secretario eso es la decisión mayoritaria 
de esta Cámara de Representantes en su sabiduría; 
señor Secretario sírvase entonces anunciar proyectos 
para el día jueves primero de octubre a las 9:00 de 
la mañana, jueves 1° de octubre 9:00 de la mañana, 
una vez anunciados los proyectos levantaríamos la 
sesión el día de hoy.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se anuncia, para la sesión del jueves 1° de 
octubre de 2020, los siguientes proyectos: Proyecto 
de ley número 168 de 2019 Cámara, Proyecto de 
ley número 147 de 2019 Cámara, Proyecto de ley 
número 201 de 2019 Cámara, Proyecto de ley 
número 167 de 2019 Cámara y el Proyecto de ley 
número 109 de 2020 Cámara. Señor Presidente 
han sido anunciados los proyectos para el jueves 1° 
de octubre de 2020, o cuando se tramiten proyectos 
de ley.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, levántese entonces la sesión 
y convóquese para mañana, miércoles 30 de 
septiembre a las 2:00 de la tarde debate de control 
político.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se ha citado para el jueves a las 9:00 de la mañana 
1° de octubre y se levanta la Plenaria por orden de 
la Presidencia y se cita para mañana, miércoles para 
debate de control político a las 2:00 de la tarde; 
proyecto sobre el tema de líderes sociales. Se levanta 
la sesión siendo las 8:50 p.m., muy buenas noches a 
todos señoras y señores honorables Representantes, 
feliz noche, feliz madrugada.

ÁLVARO 

AAMMAANNDDAA
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CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 

 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 

 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 

 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 
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PROPOSICIONES

 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 

CORREGIDO POR CAMILA GIRALDO, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, 
AMANDA Y GONZALO, 8 DE SEPT. DE 2021 
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El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ
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